10. SINIF
MATEMATIK
DERS NOTLARI

LUMTE: SAYMA
SAYMA YONTEMLER]
Toplama Ile Sayma
Ayni tiirden olaylarin gerceklesmesinde tiim olaylarin ihti-
malleri toplanir.

...... + +
“ { N
1.0layin 2.0laymn 3.0layin
Gergeklesme iht. Gergeklesme iht.  Gerceklesme iht.

Kag olay varsa her bir olayin ihtimali toplanir.

Soru: 3 kumas pantolonu ve 4 gémlegi olan bir Kisi ka¢ farkli
giyim tercihi yapabilir ?

~4~ ~7 ~
( Bubéliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat Soru: 3 kotve 2 kumas pantolonu olan bir Kisi kag farkli pan- Soru: 12 Kisinin katildig: bir yarismada ilk ii¢ kag farkh sekilde
programindaki yeri altta gosterilmistir. ) tolon sec¢imi yapabilir ? olusabilir ?
0.1 ve OLASILT:
10. 1. 1. Swralama ve Se

Terimler ve Kavramlar: Toplama yontemi, Carpma yontemi,
Faktoriyel, Permiitasyon, Tekrarli permiitasyon
Sembol ve Gésterimler: n! , P(n, r)
10.1.1.1. Olaylarin gerceklesme sayisim1 toplama ve ¢carpma
yontemlerini kullanarak hesaplar.

A) Sayma konusunun tarihsel gelisim siirecinden s6z edilir

ve bu siiregte rol alan Sabit ibn Kurra‘'nin ¢calismalarina yer

verilir.

~2~ ~5~ ~8~
Soru: Bir voleybol takiminin yapacagi 8 mag sonu¢ bakimindan

B) Faktériyel kavrami verilerek saymanin temel ilkesi ile ( skor degil ) kag farkli sekilde sonuglanabilir ?

iligkilendirilir. arpma Ile Sayma
10. 1. 1. 2. n cesit nesne ile olusturulabilecek r’li dizilislerin Farkl tiirden olaylarin gerceklesmesinde her olayin ger-

ermiitasyonlarin ) kag farkl sekilde yapilabilecegini
(p - ) kag . - . ceklesme ihtimalleri carpilir.
hesaplar.
10. 1. 1. 3. Smmirh sayida tekrarlayan nesnelerin dizilislerini / """" * \
( permiitasyonlarini ) aciklayarak problemler ¢ozer. 1.0laym 2.0layin 3.0laymn

A) En az iki tanesi 6zdes olan nesnelerin tiim farkh Gergeklesme iht. Ger¢eklesme iht.  Gergeklesme iht.

dizilislerinin sayisi 6rnekler/problemler baglaminda ele
alinir.

B) Gergek hayat problemlerine yer verilir.

Kag olay varsa her bir olayin ihtimali carpilir.




Soru: 3 mektup 6 posta kutusuna;

A) Kag farkh se¢cim yapilacak sekilde atilabilir ?

~10~

B) Taktig1 kravati ancak iic giin sonra takabilecek sekilde kag fark-
I1 tercih yapilabilir ?

~13 ~

-
A<~ B C D
\_d—/v

A, B, C ve D sehirleri arasinda farkl yol giizergahlari iistte
gosterilmistir. A sehrinden yola ¢ikan bir ara¢ kag¢ farkl sekilde
D 'ye ulagabilir ? ( Olaylarin gerceklesmesinde farkli durumlar var
ise her bir durumun sonucu toplanir. )

~16 ~

B) Atilan posta kutusuna bir daha mektup atilmama sarti ile kag

farkli secim yapilacak sekilde atilabilir ?

~11~

Sory :

T
AT____TB C
v v
A , B ve C sehirleri arasinda farkli yol giizergahlar iistte goste-
rilmistir. A sehrinden yola ¢ikan bir arag;
A) Kagsekilde C’ye ulasip tekrar A ’ya donebilir ?

~14 ~

A , B ve C sehirleri arasinda farkl yol giizergahlari iistte goste-
rilmistir. A sehrinden yola ¢ikan bir ara¢ kac farklh sekilde C’ye
gidip A’ya tekrar ddnebilir ?

~17 ~

Soru: 6 farkli kravati olan bir Kigi ayni kravati 4 giin boyunca;

A) Ertesi giin takmama sarti
ile ka¢ farkl tercih yapilabilir ?

~12 ~

B) Giderken kullandigi yol bir daha kullanmamak iizere kac¢ sekil-
de C’ye ulasip tekrar A '’ya donebilir ?

R a— c
A~

~15 ~

Soru: {1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanlar: kullanila-
rak yazilabilecek ii¢ basamakls;
A) Kag say1yazilabilir ?

~18 ~




labilecek ii¢c basamakly;

B) Rakamlar tekrarsiz kag say1 yazilabilir ?

{1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanlar1 kullanilarak yazi-

~19 ~

{1,2,3,4,5, 6} kiimesinin elemanlar: kullanilarak yazi-
labilecek iic basamakly;

E) 400 'den Kiigiik kag ¢ift say1 yazilabilir ?

{0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlar1 kullanilarak
yazilabilecek dért basamakl;

B) Rakamlari tekrarsiz kag¢ say1 yazilabilir ?

~22~ ~25~
{1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanlar: kullanilarak yazi- {1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanlar: kullanilarak yazi- {0,1,2,3,4,5} kimesinin elemanlar: kullanilarak

labilecek iic basamakls; labilecek ii¢ basamakls; yazilabilecek dért basamakl;
C) Kag tek say1 yazilabilir ? F) 300’den kiiciik rakamlari tekrarsiz kac tek say1 yazilabilir ? C) Kag cift say1 yazilabilir ?

( Cakisma durumunda durumlar ayri degerlendirilir ve sonuglar

toplanir. )

~20~ ~23 ~ ~26~
{1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanlar1 kullanilarak yazi-

labilecek ii¢c basamakly;
D) Rakamlar tekrarsiz kag ¢ift say1 yazilabilir ?

~21 ~

Soru: {0,1,2,3,4,5} Kkiimesinin elemanlar: kullanila-
rak yazilabilecek dért basamakly;
A) Kag say1 yazilabilir ?

~24 ~

{0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlar1 kullanilarak
yazilabilecek dért basamakl;

D) Rakamlar tekrarsiz kag tek say1 yazilabilir ?

~27 ~




{0,1,2,3,4,5} kimesinin elemanlar: kullanilarak Soru: {1,2,3,4,5} Kimesinin elemanlariile en az iki Soru : 12! 8t
yazilabilecek dort basamakls; basamagi aymi olan jic basamakh kac say1 yazilabilir ? ( Sayilar - 10! 70
E) 3000 den biiyiik kag say1 yazilabilir ? tek tek diisiiniilebilir. Ya da yazilabilecek tiim sayilardan sart1 sag-
lamayan sayilar ¢ikartilir. )
~28~ ~31~ ~34~
{0,1,2,3,4,5} Kiimesinin elemanlar: kullamlarak Soru: {1,2,3,4,5,6)} kiimesinin elemanlar1 kullanila- Soru: 10! +7!
yazilabilecek dort basamakls; rak yazilabilecek ii¢ basamakli, rakamlari farkli sayilarin kag tane- . 6! '
F) Rakamlari tekrarsiz 5 ile béliinebilen kag¢ say1 yazilabilir ? sinde 4 rakami vardir?
~29~ ~32~ ~35~
0,1,2,3,4,5} Kkiimesinin elemanlar1 kullanilarak g 5 '3! (n+2)!
yaz{llabilecek dort basama}klr Faktoriyel Soru : (n+1)! = ise nt =7
! 1’den n'’ye kadar olan sayilarin carpimina “ n faktoriyel ” adi n :
G ) Rakamlar tekrarsiz 4000’den Kkiigiik kag ¢ift say1 yazilabilir ? verilir ve n ! olarak gosterilir.
n!=1.2.3...(n-2).(n-1).n olarakaglr.
Ozellikler :
1) n € N olmaldir.
2) £ r=1"'dir. 0!I =1 olarak kabul edilir.
3) 1.2.3...(n-2).(n-1).n=n!
=n.(n-1)!
=n.(n-1).(n-2)!
( Faktoriyel'deki say1 ayri .
tutulursa sayinin bir eksiginin .
faktoriyeli alinmis olur. ) . olarak alinabilir.
~30~ ~33~ ~36~




(n+1)! n+1 11 + n?2 2 1 (n—-2)!
Soru : : = S : = i =7 Soru: ————=n+ 46 ise n=7?
(n—1)! n O7H ; n ! (n—1)! ~ (n_2): Sen=: (n—4)!
~37 ~ ~40 ~ ~43 ~
(n+3)! n ! . —4! + 5! . .
Soru: -5n ﬁ = 70 ise n =7? Soru : W =30 ise n =? ( 2.derecedendenklemler | Soru: 5|+—3' = ? ( Faktoriyeli biiyiik olan sayilar verilseydi
n ! - ! ! !
3. iinite konusu. 8.smifta da islenmisti. istersek garpanlara ayirma- o0 zaman sonucu hesaplamak ¢ok zor olurdu. Bu tiir sorularda pay
dan da ¢dziimii bulabiliriz. Sonucu saglayacak olan n degerini tah- ile paydada ortak olan sayinin faktoriyeli ortak paranteze alinir ve
min etmeliyiz. ) sadelestirme yapilarak kalanlarin islem sonucu bulunur. )
~38~ ~41~ ~44 ~
(n+2)! n ! (n+3)! 11! + 10! — 9!
N = i =7? N —_— = i =7? (1) _— =
Soru ol 42 (n_2)1 ise n Soru (n+1)! 90 ise n 10! + 8!
~39~ ~42 ~ ~45~




(n+2)! —n!

Soru: x!=210.y! ise x sayilarine olabilir?  ( Iki farkl ¢ar-

P(5,4)-P(8,2)

Soru: ——mm =7 Soru : =7?
n!+(n+1)! pan grubu var. ) P(3,3)+P(4,1)
~46 ~ ~49 ~ ~52~
Soru: x!=20.y! ise x sayisine olabilir ? o P(7,3)-P(5,1) .
( 1. Durum: Bilinen ¢arpana gére y tahmin edilir ve x sayisi Permiitasyon (Dizili (31)!'+P(4,2)
bulunur. 2.Durum: Bilinen sayinin ardisik garpanlar: bulunarak Sonlu bir kiimenin elemanlarinin belirli bir sira ile diziligleri-
y sayisi tahmin edilir ve x sayis1 bulunur. ) nin her birine o kiimenin bir “ permiitasyonu” adi verilir.
K ural: A ) n elemanl bir kilmenin n 'li dizilislerinin sayis1
P(n,n) =n! olarakalnir.
@) n elemanl bir kiimenin r 'li dizilislerinin sayis1
n!
P(n,r)= ﬁ olarak alimir. ( Kisayol: n’den iti-
n-r)!
baren say1 r adim sirayla azaltilir. Elde edilen sayilar ¢arpilir. )
~47 ~ ~50~ ~53~
Soru: x!=72.y! ise x sayilarinin toplami ne olabilir ? Soru: P(5,5)+P(6,3)=7? Soru: P(n+1,2)=100+n isen=7?
~48 ~ ~51~ ~54 ~




Soru: P(n-2,2)+5n=262 isen=7?

A={a,b,c,d,e,f, g} kimesinin 3 ’lii permiitasyon-
larinin kaginda ;
B) b vardir? ( 1.Yol: Tiim durumdan b 'nin olmadigi durum ¢i-

kartilir. 2.Yol: b ’nin dizilisteki yerine gore ihtimaller diisiiniiliir. )

A={a,b,c,d,e,f, g} kimesinin 3 ’li permiitasyonla-
rinin kacinda ;
E) a ve b birlikte bulunur ?

~55~ ~58 ~ ~61~
Soru: P(2n+1,2)-P(n,2)=90 isen=? (Enson A={a,b,c,d,e,f, g} kiimesinin 3 'li permiitasyonla- | Sory: Boylarifarklh 12 cocuk yanyana dizileceklerdir.
asamada denklemi saglayan n degeri deneme yolu ile bulunabilir. ) | ''nin kaginda;
C) c var fakat e yoktur?
A) Kag farkl sekilde dizilebilirler ?
~56 ~ ~59 ~ ~62~

Soru: A={a,b,c,d,e,f, g} kiimesinin 3 li permii-
tasyonlarinin ka¢inda ;
A) b yoktur?

~57 ~

A={a,b,c,d,e,f, g} kimesinin 3 ’li permiitasyonla-
rinin kacinda ;
D) a veya d vardir?

~ 60 ~

Boylari farkli 12 ¢ocuk yan yana dizileceklerdir.
B) Iki basta en kisa boylular olmasi sartiyla kag farkl dizilis yapi-
labilir ?

~ 63~




Soru : Birbirinden farkl;; 4 matematik, 3 fizik, 2 kimya kitab1
bir rafa yan yana dizilecektir.

A) Kag farkl sekilde dizilebilirler ?

~ 64 ~

Birbirinden farkli 4 matematik, 3 fizik, 2 kimya kitabi bir rafa
yan yana dizilecektir.
D) Basta ve sonda kimya kitabi, matematik kitaplari ise bir arada
olacak sekilde kag¢ farkl dizilis yapilabilir ?

~67 ~

Soru: 5 doktorile 4 hemsire yan yana oturacaklardir. iki dok-
torun arasina bir hemsire gelecek sekilde kag farkl sekilde dizilis
yapilabilir ? ( Bu tarz sorularda dizilise karar vermek gerekir. )

~70 ~

Birbirinden farkli 4 matematik, 3 fizik, 2 kimya kitab1 bir rafa
yan yana dizilecektir.
B) Ayni tiir kitaplar bir arada olacak sekilde kag farkl dizilis yapi-
labilir ? ( 1.Asama: Bir arada olmasiistenen kitaplar 1 Kkitap gibi
diisiiniiliir. 2.Asama: Grupta toplamda kag kitap ( grubun dizili-
si ) olduysa 6nce toplamin faktoriyeli alinir. 3.Asama: Her gru-
bun adet faktoriyeli ( yani kendi icindeki dizilis sayis1 ) ¢carpim
olarak 2.asamadaki faktoriyelin yanina ¢arpim olarak eklenir. )

~ 65~

Soru: 4 evliift, giftler bir arada olacak sekilde kag farkli yan

yana siralanabilirler ?

~ 68 ~

Soru: 4 kizile 4 erkek égrenci, herhangi iki kiz veya iki erkek
dgrenci yan yana gelmeyecek sekilde kag¢ farkl sayida yan yana
siralanabilir ?

~71~

Birbirinden farkli 4 matematik, 3 fizik, 2 kimya kitabi bir rafa
yan yana dizilecektir.
C) Sadece fizik kitaplari bir arada olacak sekilde kag farkh dizilis
yapilabilir ?

~ 66 ~

Soru : Aliile Veli'nin bulundugu 6 Kisilik grup yan yana dizilecek-
lerdir. Bu ikisinin bir arada olmadigi kag farkh dizilis yapilabilir ?

~ 69 ~

Tekrarl Permiitasyon

n tane elemanin icinde 6zdes elemanlar bulunuyorsa, bu n
elemanin dizilis sayisinda n! sayisinin paydasina bu 6zdes
elemanlarin sayisinin faktoryel ¢carpimlar: yazilir.

ny +nz + n3 +...+ n, =n olmakiizere n tane nesne-
nin; n; tanesi 6zdes , n tanesi 6zdes , . . . , n, tanesi 6zdes
ise bu n tane nesnenin farkl dizilislerinin sayisi

n!

ile bulunur.

nq1!.nz!.n3!'...n;!

~T72 ~




Soru: LALE kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek olustu-
rulan anlamli ya da anlamsiz 4 harfli ka¢ kelime yazilabilir ? ( Tek
tek yazmak isi uzatir. )

~73 ~

Soru: KARAMAN Kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek
olusturulan anlamli ya da anlamsiz 7 harfli kelimelerden kagi sert

iinsiiz ile biter ?

~76 ~

~79 ~

Soru : SARRAF Kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek olus-
turulan anlamli ya da anlamsiz 6 harfli;
A) Kag kelime yazilabilir ?

Soru: 1123333 sayisinin rakamlari kullanilarak olusturulacak;
A) 7 basamakl kag cift say1 yazilir ?

Soru :

kag say1 sayilabilir ? ( Tiim durumdan sart1 saglamayan durum

2031332 sayisinin rakamlari kullanilarak yedi basamakl

cikartilir. )

~ 74~ ~77 ~ ~80~
SARRAF kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek olusturu- 1123333 sayisinin rakamlari kullanilarak olusturulacak;
lan anlamh ya da anlamsiz 6 harflj; B) 6 basamakli kag say1yazilir ? ( Coziim i¢in verilen rakamlar-
A) Sesli harfile baslayan ka¢ kelime yazilabilir ? dan birini yok saymamiz gerekiyor. )
~75~ ~78 ~ ~81~




Soru: Ozdes olan; 3 mavi, 3 siyah ve 4 yesil bilye yan yana dizi- | Soru: A Sekilde bir bolgedeki yatay ve | Soru . K Sol bastaki T harfinden baslayip E
leceklerdir. Mavi bilyeler bir arada olacak sekilde kag farkh dizilis dikey yollar gésterilmistir. R i harfine kadar komsu harfleri
yapilabilir ? A noktasindan yola ¢ikan (] K Y izleyerek TURKIYE kelimesi
‘ ‘ ‘ B bir ara¢ en kisa yoldan; | T R i E kac defada okunabilir ?
1 A) Kag farkh sekilde D 0 K Y
C. noktasina ulasir ? R i
00 ‘
L ] D
Not : Baslangic noktasindan
‘ ‘ ‘ ‘ istenilen mesafeye toplam a defa
yon kullanilsin. Ornegin bunun i¢in
b defa bir yone, c defa diger yone
hareket ediliyorsa, istenilen yere
toplam ulasim sayisi a: ile bulunur.
~82~ ~85~ ~88 ~
Sory :  iki basketbol takimi birbiri ile 7 final maci yapacaktir. Bu A ( Bubdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
maclardan 4 'iinii kazanan sampiyon olacaktir. 7 macta oynandigi- programindaki yeri altta gosterilmigtir. )
na gore karsilasmalar sonu¢ bakimindan kag farkh sekilde sonug- 5 Terimler ve Kavramlar: Kombinasyon
lanur ? . Sembol ve Gésterimler: C(n,r), ( : )
C

~83 ~

oD

B) Kac farkh sekilde B noktasina
ugrayip D noktasina ulagir ?

~ 86 ~

10.1.1.4. n elemanl bir kiimenin r tane elemaninin kag
farkh sekilde secilebilecegini hesaplar.
A) Kombinasyon kavrami alt kiime sayisi ile
iliskilendirilir.

B) Kombinasyon kavraminin asagidaki temel 6zellikleri

incelenir:
e C(n,r)=C(n,n-r1)
e C(n,0)+C(n,1)+ ...

+C(n,n)=2"

~ 89 ~

~84 ~

o>

oD

C) Kag farkh sekilde BC yolunu
takip edip D noktasina ulasir ?

~87 ~

Kombinasyon

n elemanl bir kiimenin elemanlariyla olusturulan grup-

larin her birine “ kombinasyon” adi verilir.

n,r€N,n = r olmakiizere n elemanl bir kiimenin r

elemanl tiim alt kiimelerinin sayis1 C( n, r ) veya (

ile gosterilir.

C(n,r):(

I')=(n—r.)!.r!

r)

olarak hesaplanir.

( Kisayol: n’denitibarensayl r adim sirayla azaltilir. Elde

edilen sayilar ¢arpilir. Carpimin paydasina adim sayisinin

faktoriyeli yazilir. )

~90 ~




g . C(10'3)_P(8'2)_ Ozeﬂigtér: 1) n ifadesinde n, r€ N ve r £ n
o P(7,3)+C(6,2) o (O{In)alldll'.
2 (p)=(a)=1
f)rnegin;(g)=1 ve (j):l'dir.
2 (1)=(alq)=m
f)rneéin;(i):S ve (i):S'tir.
4) (?):(ﬁ) ise r = k veya r + kK = n olmahdir.
Ornegin; ( g ) = ( g) ve (g): ( ?5’ ) esitlikleri saglanir.
Bu yiizden, 6rnegin ( 13 ) yerine (1;) ifadesini kullanabiliriz.
~91~ ~94 ~ ~97 ~
Soru: C(n+1,3)=3.C(n,2) isen=7? Soru: (iﬁ);,(ii)ﬂ
~92 ~ ~95~ ~98 ~
Soru: 12.C(n+6,4)=(2n+20).C(n+5,3) ise Soru: 2_(n+1)_1=15 ise n = ?
= n
n=7?
~93 ~ ~96 ~ ~99 ~




(l-lf;Zn) isen =7

((

n
r

)

(1) e

r=k veya r+k=n

olmaliyda. )

02 (o) (1) () (G 2a)r (M) =2

olarak alinir.

somi (§)+($) () reee ()2 (8)(]) =2

Kansik, Uygulamalar

Soru: A={1,2,3,4,5,6,7,8} kiimesinin;

A) 5 elemanh alt kiime sayi1sim1 bulunuz.

~100 ~ ~103 ~ ~106 ~
Soru : (n+2 =(n+2)isensayllarlnln(;arplmlne Soru : (9)+(9)+(9)+...+(9)+(9)=? A={1,2,3,4,5,6,7, 8]} kiimesinin;
n-3 2n - 7 = 0 1 2 7 8 N
lur ? B) Enaz 7 elemanl alt kiime sayisini1 bulunuz.
0 ( Grup tam diisiiniiliir. Grupta olmayan terim sonugtan ¢ikartilir. )
~101~ ~104 ~ ~107 ~
. 33 \_( 33 . n 10 10 10 10 10 10 _, A={1,2,3,4,5,6,7,8)} kiimesinin;
Sorw: (7Y 3)=(onzg) ise(1p)=" Sorw: (T )+ (73)+(55)+ (g )+ + (g )+ (39) = )
C) Encok 3 elemanl alt kiime sayisini bulunuz.
~102 ~ ~105 ~ ~108 ~




A={1,2,3,4,5,6,7, 8} kiimesinin;

D) 4 elemanl alt kiimelerinin ka¢ tanesinde 5 yoktur ?

A={1,2,3,4,5,6, 7,8} kiimesinin;

G) 4 elemanl alt kiimelerinin ka¢ tanesinde 1 veya 8 vardir?

Not: Ccozimlerde yerigeldiginde toplama - carpmayla sayma ve
permiitasyon yontemlerini kullanabiliriz.

Soru: 10 Kisilik bir gruptan 3 Kkisi ve bu 3 Kisi icinden 1 baskan
kac farkl sekilde secilebilir ?

~109 ~ ~112 ~ ~115 ~
A={1,2,3,4,5,6,7, 8} Kkiimesinin; Soru: n elemanh bir kiimenin 4 elemanh alt kiime sayis1 6 ele- | Soru. 7 matematik, 5 fizik¢i arasindan 3 matematik ve 2 fizikgi
E) 4 elemanh alt kiimelerinin ka¢ tanesinde 7 vardir? manl alt kiime sayisina esit ise kiimenin 2 elemanl alt kiime say1- | kag farkh sekilde segilebilir ?
sin1 bulunuz.
~110 ~ ~113 ~

~116 ~

A={1,2,3,4,5,6, 7,8} kimesinin;

F) 4 elemanh alt kiimelerinin ka¢ tanesinde 2 var ama 4 yoktur ?

~111 ~

Soru: n elemanl bir kiimenin 2 elemanl alt kiime sayis1 28 ise
bu kiimenin 3 elemanh alt kiime sayis1 kag¢tir ?

~114 ~

Soru: 9 Kisilik gruptan secilen 4 Kisi kag farkl sekilde yan yana
dizilebilir ?

~117 ~




Soru: 4 kimyave 5 tarih kitab1 arasindan; 3 kimya ve 2 tarih

kitabi secilip, tarih kitaplari bir arada olacak sekilde ka¢ farkl yan
yana dizilebilir ?

~118 ~

Soru: 6 negatifve 4 pozitif say1 arasindan 3 sayi segiliyor. Bu
sayllarin ¢arpimi negatif ise ka¢ farkli se¢cim yapilabilir ?

~121 ~

10 soruluk bir sinavda égrencinin 8 soruyu cevaplamasi is-
tenmektedir. Ogrencinin;

B) ilk 6 sorudan enaz 5 ’ini cevaplamasi sarti ile kag farkli secim
yapabilir ?

~124 ~

Soru: 6 doktorve 5 hemsire arasindan, grupta en ¢ok 1 doktor
olacak sekilde kag farkl jiclii ekip olusturulabilir ?

~119 ~

Sory : 8 diziden 3 ’ii ayni saatte yayinlanmaktadir. 3 dizi izleye-
cek olan Kkisi ka¢ farkli secim yapabilir ?

~122 ~

Soru : 12 soruluk bir sinavda 6grencinin 8 soruyu cevaplamasi

istenmektedir. Ogrenci ilk 4 sorudan en cok 1 ’ini cevaplamasi
sarti ile kag¢ farkli secim yapabilir ?

~125~

Soru: 4 matematik, 3 fizik ve 2 kimyaci arasindan 4 Kisilik
komisyon olusturulacaktir. Komisyonda her branstan enaz 1
Kkisinin bulundugu kag farkl se¢cim yapilabilir ?

~120 ~

Soru: 10 soruluk bir sinavda é6grencinin 8 soruyu cevaplamasi
istenmektedir. Ogrencinin;

A) ilk 3 soruyu cevaplamasi sart: ile kag farkli se¢cim yapabilir ?

~123 ~

Soru: 1,2,3,4,5, 6 rakamlari kullanilarak x <y < z
sartini saglayan ii¢ basamakli kag farkli xyz sayisi yazilabilir ?

( Gruptan secilebilecek herhangi ii¢ sayi ile sart1 saglayan say1 yazi-
labilir. )

~126 ~




Soru: x,y, z birer rakam olmak iizere x < y < z sartini

saglayan ii¢ basamakl kag¢ farkhi xyz sayisi yazilabilir ?

Soru : Verilen noktalardan; A) Kag dogru gegebilir ?

oy

Soru : Verilen noktalar kullanilarak kag iiggen olusturulabilir ?

~127 ~ ~130 ~ ~133 ~
Soru: Bir ¢gember iizerindeki 9 noktadan; Soru: Sekildeki noktalar kullanilarak kag farkl iiggen gizilebilir ?
A) Kag dogru gecebilir ? Q / —
k
B) Kagii¢gen ¢izilebilir ? - - -
( 2.yol: Tiim durumdan,
licgen olusturamayacak
olan durum ¢ikartilir. )
~128 ~ ~131 ~ ~134 ~
B) Kagiiggen cizilebilir ? -,- / Soru : Verilen noktalar kullanilarak ka¢ dogru cizilebilir ?
k
C) Kag dortgen cizilebilir ?
~129 ~ ~132 ~ ~135~




[ [ ] ] ] .,
[ [ ] ] ] .,

[ [ [ | ] .
/A S B A

dy d; d; dy ds

d.//dz//d3//ds//d5s ve m,//m; //m3//m, dogrularim
kullanarak; A) Kag dortgen cizilebilir ?

~136 ~

:

Sekilde kacg iiggen vardir ? ( Sayarak ta bulunabilir. )

Soru . Ayni diizlemdeki birbirinden farkli olan 5 ¢emberin en ¢ok
kag farkl noktada kesisebilecegini bulunuz. ( iki farkli gemberin
en ¢ok ka¢ noktada kesisebilecegi seKiller iizerinde denenir. Nokta

sayis1 bulunursa ¢oziim Kk . ( 121 ) olarak bulunur.

Nokta sayisi Gruptan secilen iki cember

~139 ~ ~142 ~
/4 / / / / Sory : A Soru : Aym diizlemdeki birbirinden farkli olan 6 iiggenin en cok
m Sekilde kag tane kag farkli noktada kesisebilecegini bulunuz.
/ / / / / iicgen vardir ?
[ 7 7 7 .
A A A A
/ P /
dy d, d; dy ds
B) Bir késesi d, iizerinde
olan kag¢ dortgen cizilebilir ?
B D
~137 ~ ~140 ~ ~143 ~
Soru: Kenar uzunluklar: 1 br olan Karelerin olusturdugu sekilde, ( Buboliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
alan1 1 br 2’den biiyiik olan ka¢ dikdortgen vardir ? programindaki yeri altta gosterilmistir. )
Terimler ve Kavramlar: Pascal iiggeni, Binom a¢ilimi
10.1.1.5. Pascal iiggenini ac¢iklar.
Pascal iiggeninin, aralarinda Omer Hayyam’in da bulundugu
Hint, Cin, islam medeniyetlerindeki matematikgi ve diisiiniirler
tarafindan Pascal’dan ¢ok dnceleri ele alindigi; bu ¢cergcevede
matematiksel bilginin olusumunda farkh kiiltiir ve bilim insan-
larinin rolii vurgulanir.
10.1.1. 6. Binom a¢ilimini yapar.
A) Binom acilimi Pascal ii¢geni ile iliskilendirilir.
B) Sadece iki terimli ifadelerin a¢ilimi ele alinir.
C) Binom formiilii ile ilgili 6rnekler yapilir ancak
(ax + by )" aghmmda n € Nvea, b € Q  seklindeki
orneklere yer verilmez.
~138 ~ ~141~ ~144 ~




Pascal ’Uggem' Soru: Pascaliiggenindeki 7.satirdaki ikinci eleman x ve satirin Soru: (2x — 3 /x)* ifadesinin agilimim bulunuz.
tiim sayillarinin toplam1 y ise x + y = ?

Baslangic

4.Satir

5.Satir

. olarak devam eder.
Ustteki sekil Pascal iicgeni olarak adlandirilir.

~145 ~ ~148 ~ ~151~

Pascal ii¢cgeni asagidaki ozelliklere sahiptir: @Binom ggﬁmz
1) Pascal iiggeninin tepesinde 1 sayisi bulunur.

2) Her satir bir 6nceki satirin eleman sayisindan bir fazladir. - n -
3) Hersatir 1 ile baslar ve 1 ile biter. Aradaki sayilar ise bir (x+y)"= ( 0 )-X" y0 o+ ( 1 )-X" “lyl+ ( 2 )-Xn “%.v? | Kural1:
iist satirda kendisine komsu olan iki sayinin toplamidir.

Her x , y € R ve her n € N icin;

(ax + by )™ agiliminda;

4) n.satirdaki elemanlarin toplami 2" iislii sayisiile bulunur. | 4+ . | 4+ ( b 1 ).xl yn1s ( o )_xo_yn olarak acilir. A) n + 1 tane terim vardir.
Her satir ile kombinasyon iliskisi asagida belirtilmistir. n n -
0 B) Acilimdaki her bir terimdeki x ve y degiskenlerinin
1=20=1= ( 0 ) Soru: (x — 2y )? ifadesinin agithmini bulunuz.

1 uisleri toplami n ’dir.

- 1 - -

1+1=2 -2-(0)+
4

B) Katsayilar toplami i¢in x ve y yerine 1, sabit terim icin
tezeaszieas(3) 4 (3)+(3) . _
0 1 2 ise x ve y yerine 0 yazilr.
_ 03 _a._ (3 3 3 3
1+3+3+1=2 -8-(0)+(1)+(2)+(3)
o4 _ 4, (4 4 4 4 4

1+4+6+4+1=2 16-(0)+(1)+(2)+(3)+(4)

~146 ~ ~149 ~ ~152 ~
Soru : Altta verilen Pascal iiggeninde x +y + z = ? Soru: (3x + y)? ifadesinin agilimini bulunuz. Soru: ( 3x — y)* acihmindaki terim sayisi ile agihhmin katsay:-

lar toplaminin ¢arpimini bulunuz.

~147 ~ ~150 ~ ~153 ~




2.20[: ( 3x — y )* ifadesinin binom agilimindan da istenenler

bulunabilir.

Soru: (3x + 5 )3 aglimindaki sabit terim, katsayilar topla-
mindan kag eksiktir ?

Soru : X — 3y )™ acilimindaki bir terim a.x3 "™, y™+2 jse
Q07U . y ¢ y
acilimdaki katsayilar toplamini bulunuz.

~154 ~ ~157 ~ ~160 ~
Soru: (x — 3y )" aglminda 6 terim varsa agcihmin katsayilar
toplamini bulunuz.
lum[Z.' A ) ( ax + by )™ acilimindaki bastan (r + 1 ).
. n _ -
terim ( v ).( ax )" “".( by )" olarak elde edilir.
@) ( ax + by )™ acilimindaki sondan ( r + 1 ).terim
s r n-r IH
( r ).( ax )".( by) olarak elde edilir.
~155~ ~158 ~ ~161~

Soru: (2 — x)° agihmindaki sabit terim ile katsayilar toplami-

ni1 bulunuz.

~156 ~

Soru: ( 2x + 5y )'? agilimindaki bir terim a.x?k 1, yk-4

ise k = 7?

~159 ~

Soru: ( x + 3y )® acihmindaki bastan 3. terimi bulunuz.

~162 ~




Soru: ( 2x + 5)* agilimindaki bastan 2. terimi bulunuz.

Soru: (2m — 2 )5 agihmindakisondan 4. terimi bulunuz.

gura[Z: ( ) ( ax + by )?" agihmindaki ortanca terim

( Znn ).( ax )".( by )" olarak elde edilir.

Soru: ( —2x + 3 )% aglimindaki ortanca terimi bulunuz.

~163 ~ ~166 ~ ~169 ~
Soru: ( 3x — 2y )¢ agilimindaki bastan 4. terimi bulunuz. Soru: ( x% + 2x )% aghmindaki sondan 3. terimi bulunuz. Soru: ( -1+ 2/x)® aghmindaki ortanca terimi bulunuz.

~164 ~ ~167 ~ ~170 ~
Soru: (2x + 1/x )7 agihmindaki bastan 5. terimi bulunuz. Soru: (Vx + ¥Vx )1 aglimindaki sondan 7. terimi bulunuz. Soru: ( 2x + x? )® agihmindaki ortanca terimi bulunuz.

~165 ~ ~168 ~ ~171~




Soru: (vVx + ¥x )2 acglimindaki ortanca terimi bulunuz. Soru: (3x + x? )% acihmindaki bir terim A.x1° ise A = ? Not : Sabit terim istendi diye x yerine 0 yazamayiz. Giinkii
parantezdeki 2. terim tanimsiz oluyor. C6ziim yolunda istenen,
bastan (r + 1 ).terim A.x° olarak alinir.

Soru: (x+ 1/x?)% aghmndaki sabit terimi bulunuz.
~172 ~ ~175 ~ ~178 ~

Soru: (x%*+ 2)7 aghmindakibirterim A.x?% ise A =? Soru: (—x%+ 2/x)7 aghmindaki x2 ’li terimin katsayisim | Soru: ( x + 3 /x )® aglimindaki sabit terimi bulunuz.

Not: Bastan (r + 1 ).terim A.x® olsun. Uslii terimlerin bulunuz.

esitliginden r bulunur ve r ¢oéziimde yerine yazilarak A sayisi

elde edilir.

~173 ~ ~176 ~ ~179 ~
Soru: (3 + 2x3% )% agilimindaki bir terim A.x% ise A = ? Soru: (2x3 — 1/x ) aghmindakibirterim A.x ise A =? | Soru: ( x? + 2/x3 )% aglimindaki sabit terimi bulunuz.
~177 ~ ~180 ~

~174 ~




( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 1. 2. Basit Olaylarnn O n

Terimler ve Kavramlar: Ornek uzay, olay, deney, ¢cikti, kesin olay,
imKkansiz olay, ayrik olay, ayrik olmayan olay, bir olayin tiimleyeni,
olasilik

Sembol ve Gosterimler :
P(ANB)

10.1.2.1. Ornek uzay, deney, ¢ikt, bir olayin tiimleyeni, kesin
olay, imkansiz olay, ayrik olay ve ayrik olmayan olay kavramlarini
aciklar.

E,P(A),P(A'),P(AUB),

A) Ornek uzay, deney, ¢cikt1 kavramlari es olasi durumlardan
yola ¢ikilarak es olasi olmayan durumlar i¢in de érneklendirilir

ve tanimlanir.
~181 ~

Soru :

nuz.

iki madeni paranin atilma olayindaki érnek uzaylari bulu-

~184 ~

Soru :

bulunuz.

iki zarin atilmasi olayindaki 6rnek uzaylarin elemanlarinm

Not: n tane zarin atilmasi olayinda 6rnek uzayin 6" tane

elemani vardir.
~187 ~

B) Ayrik olay ve ayrik olmayan olaylar iizerinde durulur.
C) ElKindive Laplace'in ¢alismalarina yer verilir.
10. 1. 2. 2. Basit olaylarin olasiliklarini hesaplar.
Bir olayin tiimleyeni ile olasilik degeri iliskilendirilir.
10. 1. 2. 3. Timleyen, ayrik olay ve ayrik olmayan olay ile ilgili
olasiliklar: hesaplar.
Sadece sonlu ve ayrik kiimeler iizerinde tanimli olaylarin
olasiliklari iizerinde durulur.

Basit Olaylanin Olasiiklan

Tekrarlanabilen, her seferinde farkli sonuclar elde edilebilen
asamalara birer “ deney ” ad1 verilir. Deneylerde elde edilen sonug-
larin her birine de “ cikt1 ” ad1 verilir.

Bir deneyin miimkiin olan tiim ¢iktilarinin kiimesine “ 6rnek

uzay ” ad1verilir ve E harfi ile gosterilir.
~182 ~

Soru: Ug¢madeni paranin atilma olayindaki érnek uzaylari bulu-
nuz.

Not: n tane madeni paranin atilmasi olayinda érnek uzaym 2"

tane elemani vardir.
~185 ~

Soru :

A) iki kisinin secilmesi olayina ait 6rnek uzayin eleman sayisi kac-
tir? ( Kombinasyondan faydalamlir. )

4 hemsire, 2 doktor ve 3 hasta bakicinin oldugu gruptan;

~188 ~

Ornek uzayin her bir alt kiimesine “ olay ” ad1 verilir.
Bir A olaymnin disinda kalan, 6rnek uzayin diger ¢ciktilarini
iceren olaya da “ A olayin tiilmleyeni ” ad1 verilir ve A" ile goste-

rilir.

Madeni bir paranin atilmasi deneyinde 6rnek uzay
E = { Yaz1, Tura } olur. Paranin iist yiiziine; yazi gelmesi olay1
A = { Yaz1 } ise yazi gelmemesiolay1 A' = { Tura } olur.
s(E)=2 olup,s (A)=1ve s(A') =1 oldugundan
s(A)+s(A')=s(E) olur.
~183 ~

Soru :

bulunuz.

Bir zarin atilmasi olayindaki 6rnek uzaylarin elemanlarim

~186 ~

4 hemgsire, 2 doktor ve 3 hasta bakicinin oldugu gruptan;

B) UgKisinin secilmesi olayinda her branstan bir kisinin olmasi
olayina ait 6rnek uzayin eleman sayisi kactir ?

~189 ~




4 hemgsire, 2 doktor ve 3 hasta bakicinin oldugu gruptan;

C) Secilecek olan iki kisinin de ayn1 branstan olmasi olayina ait or-
nek uzayin eleman sayisi kactir ?

Tanym: Ortak elemanlari olmayan olaylara “ ayrik olaylar ” denir.
A ve B ayrikikiolayise A N B = @ olur.
iki olayin ortak elemani varsa bu olaylara “ ayrik olmayan olay-

lar ” denir. A ve B ayrik olmayan ikiolayise A n B # @ olur.

Sory : Bir zarin atilmasi olayinda zarin iist yiiziine; tek say1 gelme-
si olay1 A, asal say1 gelmesi olay1 B ve iki ile boliinebilen bir say1

gelmesi olay1 C ise olaylardan ayrik ile ayrik olmayan olaylar1 ince-
leyiniz.

Soru :

iki madeni paranin atilmasi olayinda iist yiize gelenlerden
birinin yazi gelme ihtimalini bulunuz.

~190 ~ ~193 ~ ~196 ~
Soru: 62663644 sayisimn rakamlan kullamlarak yazilabilecek | Kural: A , E 6rnek uzayda bir olay olsun. A olaymnin gergek- | Sorw: Ugmadeni paranin atilmasi olayinda iist yiize;
sekiz basamakli farkl tek sayilarin olusturdugu olaya ait 6rnek uza- | lesme olasihigi P ( A ) ile gosterilir. A) Gelenlerden birinin tura gelmesi olasilig1 kactir ?
yin eleman sayisi kactir ? ( Tekrarl permiitasyondan faydalanilir. ) A olayinin eleman sayisi s(A)
P(A =1 =
(A) Ornek uzayin eleman sayisi s(E)
orani ile bulunur.
Bir A olayinin olma olasilik degeri [ 0 , 1 | araliginda
olmalidir.Yani 0 £ P (A) = 1 olmahdir.
Olasihigl 0 olan olaya “ imkansiz olay ” ( Ornegin bir zarin
atilmasi olayinda iist yiize 7 sayisinin gelmesi imkansizdir. )
ad1 verilir.
Olasihigl 1 olan olaya “ kesin olay ” ( Ornegin bir zarin atil-
masi olayinda iist yiize bir rakamin gelmesi kesin bir olaydir. )
ad1 verilir.
~191 ~ ~194 ~ ~197 ~

Tanum : Aym érnek uzaydaki bir olaya ait olas1 durumlarin sayisi
baska bir olaya ait olas1 durumlarin sayisina esit ise bu olaylara

“ es olas1 olaylar ”, esit degil ise “ es olas1 olmayan olaylar ” denir.
Soru: Bir zarin atilmasi olayinda zarin iist yiiziine; ¢ift gelmesi
olay1 A, asal say1 gelmesi olay1 B ve iice boliinebilen bir say1 gel-
mesi olay1 C ise olaylardan es olas1 durumda olan ve es olas1 du-
rumda olmayan olaylar1 yaziniz.

~192 ~

Soru: P(K)=2,P(L)-= ,P(M)=—1,P(N)=%

3

7
2

1_

4 1
P(R)=—+—ile P(S)=

da hangileri olasilik degeri olarak alinabilir ?

sonu¢larindan hangisi ya

~195 ~

U¢ madeni paranin atilmasi olayinda iist yiize;

B) Gelenlerden en az ikisinin yazi gelmesi olasilig1 kactir ?

~198 ~




Soru: Dért madeni paranin atilmasi olayinda; iist yiize gelenler-

den jkisinin tura, ikisinin de yazi gelmesi olasiligi kactir ?

iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin;

C) lkisinin de asal say1 olmasi olasihig1 kactir ?

iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin;

F) Birinin, digerinin tam kati olma olasilig1 kactir ?

~199 ~ ~202 ~ ~205~
Sory : iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin; iki zar havaya atihiyor. Ust yiize gelen sayilarin; Soru: Herkesin ingilizce veya Almanca bildigi 48 kisilik kafilede;
A) ikisinin de aym olma ihtimali kactir ? D) Birinin digerinden 1 fazla olma olasihgi kactir ? 32 Kisi ingilizce, 21 kisi de Almanca bilmektedir. Bu kafileden segi-
len birinin her iki dili de bilme olasihigi kactir ? ( Kiime ¢oziimiin-
den yararlanilir. )
~200 ~ ~203 ~ ~206 ~
iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin; iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin; Soru: 4 siyah,x beyazve y mavi topun bulundugu bir kutudan
B) Ikisinin de farkh olmasi olasihg kagtir ? E) Toplaminin enaz 10 olmasi olasihg kactir ? . . .3
rengine bakilmaksizin alinan bir topun; beyaz gelme olasilig: F ,
1
mavi gelme olasiligi ise 7 ‘dir. Buna gére bu kutuda toplam kag top
bulunmaktadir ?
~201~ ~204 ~

~207 ~




~208 ~

Soru: Farkh 4 tarih ve 3 cografya kitabi bir rafa yan yana dizili-
yor. 4 tarih kitabinin bir arada olma olasiligi kactir ? ( Permiitas-
yondan yararlanilir. )

~211~

Bir torbada 4 kirmzi, 3 beyaz ve 2 siyah top vardir. Bu
torbadan rengine bakilmaksizin ¢ekilen ii¢ topun;

C) Her birinin farkh renkte olma olasiligi kactir ?

~214 ~

Soru: Pascaliiggeninde bulunan 6. satirdaki elemanlardan segi-

len birinin 10 sayisindan biiyiik olma olasilig kagtir ?

Soru: Birtorbada 4 kirmizi, 3 beyaz ve 2 siyah top vardir. Bu
torbadan rengine bakilmaksizin ¢ekilen ii¢ topun;

A) Ikisinin beyaz, birinin kirmizi olma olasihgi kagtir ? ( Kombi-
nasyondan faydalanilir. )

Soru: 5 pozitif, 4 negatif sayinin yazildig1 ayr1 kagitlar icinden
sayillara bakmadan iic say1 seciliyor. Secilen sayilarin carpiminin
negatif olma ihtimali kac¢tir ?

~209 ~ ~212 ~ ~215 ~
Soru: 1,2,3,4,5, 6,7 rakamlar kullanilarak yazilabile- Bir torbada 4 kirmiz, 3 beyaz ve 2 siyah top vardir. Bu Soru :
cek iic basamakh rakamlari farkl tiim sayilar i¢cinden alinan bir torbadan rengine bakilmaksizin gekilen ii¢ topun;
saymin 5 ile boliinebilme olasihig kagtir ? [ Sayma kurallarindan | B) 1kisinin kirmizi olma olasiligi kagtir ?
yararlanilir.)

Noktalardan olusturulacak olan ¢okgenin iicgen olma olasilig:
kactir ?
~210 ~ ~213 ~ ~216 ~




~217 ~

Soru: A olaymin olma olasiligi, A' olayinin olma olasiliginin 5
katiise P(A)-P(A')=7?

~ 220~

Soru: P(A)+P(B')=

S

iseP(B)=7?
P(A')+P(B')=%

~223 ~

gumf : Kiimeler konusundan hatirlarsak A U A' = E ve

s(A)+s (A") =s (E) idi. Dolayisiyla,

P(A)+P(A')=P(E)ise P(A)+P(A')=1

olmalidir.

Soru P(A):%ise P(A).P(A')=?

11
Soru : P(A)+3.P(A')=T ise P(A)=7?
( 1.vol: Kurala benzer hale getirmek icin diizenleme yapilir.

2.vol: Kural verilen denklemin altina yazilir ve taraf tarafa yok etme

metodu kullanilir. )

Sory : Bir aticinin yaptigl tiim atiglar 6l¢iilmiis ve bir hedefi vur-

7
ma olasiligi E olarak belirlenmistir. Buna gére aticinin bir atis

yaptiginda bu hedefi vuramama olasiligs;
A) Kactir? B) Yiizde kagtir ?

~218 ~ ~221~ ~224 ~
7 4 Soru: Bir kutuda bul 4 yesilve 3 it d i-
Soru: P(A)=——ise 2.P(A)-P(A')=? Soru: P(A)-2.P(A')=-—ise P(A')=7? oru . ir kutuda bulunan 4 yesil ve 3 mavi top arasindan rengi
13 5 ne bakilmaksizin iki top ¢ekiliyor. Cekilen toplardan en az birinin
yesil olma ihtimali kactir ? ( Kombinasyondan da yapilir. Ya da
1 - Saglamayan Sec¢cim sonucu bize istenileni verir. )
~219 ~ ~222~

~225~




K ural: ﬂ) A ve B, E ornek uzayda iki ayrik olmayan olay olsun.
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnNnB) olarakalinir.

Veya Ve

Soru: A ve B,E drnek uzayda ayrik olmayan iki olay olsun.

3 2 4
P(A):;,P(B):EveP(AnB):Else

P(AUB)=7?

N =

5 1
P(ANB)=—,P(A)=—F,P(B)="1

B) P(ANB')=? (AAB'=A-B idi.)

2
Soru: A ve B ayrikolaylardir. P (A'N B') = - ve

P(A):%iseP(B):? (A'NB'=(AUB)" idi.)

~226 ~ ~229 ~ ~232~
Soru: A ve B,E érnek uzayda ayrik olmayan iki olay olsun. Sory : Birgrupta 12 kadinve 18 erkek vardir. Kadinlarin 3 i,
P(A)= 1 P(B)= 5 ve P(AUB) = 25 ise erkeklerin ise 5’i gozliikliidiir. Gruptan secilen bir Kiginin erkek
9 6 36 veya gozliiklii olma ihtimali kacgtir ?
P(ANnB)=7?
~227 ~ ~230 ~ ~233 ~
Soru: A ve B,E ornek uzayda iki ayrik olmayan olay olsun. ;ura[: @) A ve B ikiayrikolayise A N B = ¢ idi. Soru: Bir kutuda bulunan 5 beyaz, 4 sar1 ve 6 mor bilye arasin-
P(ANB)= l P(A)= i P(B) = l ise: P ( A N B) = 0 olur. Dolayisiyla, dan rengine bakilmaksizin ¢ekilen bir topun sar1 veya mor olma ih-
2’ 8’ 8 ‘ P(AUB)=P(A P(B P(ANB timali kactir ?
A) P(AUB)=7? ( u )_ ( )+ ( )_ ( n )
0
P(AUB)=P(A) + P (B) olarakalinir.
19
Soru: A ve B ikiayrikolaydir. P (AU B) = Z ve
5
P(A):F ise P(B)=7?
~228 ~ ~231~ ~234 ~




Kural: C ) A ve B ayrik olaylari, E 6rnek uzayin alt kiimeleridir.
A U B = E oldugundan P (A U B ) = P ( E) olur. Dolayisiyla
P(A)+ P (B) =1 olarak alinir.

Ayni sekilde A , B ve C ikiser ikiser ayrik olaylari, E 6rnek uzayin
alt kiimeleriise P (A) + P (B) + P (C) =1 olarakalinir.

Soru: A, B ve C ikiser ikiser ayrik olaylari, E 6rnek uzayn alt

5 1
kiimeleridir.P(A)=EveP(B)=7iseP(C)=?

~235~

Soru: A ve B ayrik olaylary, E érnek uzayin alt kiimeleridir. A 'nin

5
olma olasilig1 B ’'nin olma olasiliginin ; fazlasidir. Buna gore B

olayinin olma olasilig1 kagtir ?

~238 ~

2. UNITE : FONKSIVO:
Tong,sg on Kavrams ve Gosterimi

A ve B bos olmayan iki kiime olsun. A 'nin her bir elemani-
n1 B ’'nin yalniz bir elemanina esleyen f iliskisine, A’dan B’ye

bir “ fonksiyon ” ad1 verilir.

f:A— B veya A_f

N

B olarak gosterilir.

A : Tanmim kiimesi
B : Deger kiimesi olarak adlandirilir.
A kiimesinin f fonksiyonu sonucundaki goriintiisii f ( A)

kiimesi olarak belirtilir. f ( A ) 'ya “ goriintii kiimesi ” ad1 verilir.

~241~

Soru : Birdeneyicin A, B ve C ii¢ ayrik olay tamimlaniyor.

2
P(AUB)=

5
S5 P(BUC)=—iseP(A)=7

~236 ~

Soru: Birdeneyiginiigayrik A , B, C olay1 vardir. A 'nin olma
olasilig1 B 'nin olma olasiliginin 2 kati, C 'nin olma olasilig1 A 'nin
olma olasiliginin ii¢te biridir. Buna gére B olayinin olma olasilig:
kactir ?

~239 ~

Ornegin; A ( Tamim Kiimesi )

f

B ( Deger Kiimesi )

em
en

)
vk —7

f(m)=2,f(n)=3,f(k) =4 olarakifade alinir.
f fonksiyonu sirah ikililer kullanilarak f={(m,2),(n, 3),
(k, 4)} biciminde de gosterilir.

A={m,n,k} olup f(A)={2,3, 4} olarakalinmr.

~242 ~

~237 ~

( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 2. FONKSIV
10. 2. 1. Tong@ on Kavram ve Gosterimi

Terimler ve Kavramlar: Fonksiyon, tanim kiimesi, deger
kiimesi, goriintii kiimesi
Sembol ve Gosterimler: f: A—=B,f(A),y=f(x)
10.2.1.1. Fonksiyonlarla ilgili problemler ¢ozer.
A) Fonksiyon kavrami ac¢iklanir.
B) Sadece gercek sayilar iizerinde tanimlanmis fonksiyonlar
ele alinir.

~ 240 ~

Not: ( Fonksiyon Olma Sartr)

1) Tamm kiimesinde acikta eleman kalmamalidir. Deger
kiimesinde acikta eleman kalabilir.

2) Tanim kiimesinde her elemanin yalmz bir gériintiisii vardir.
Tanmim kiimesindeki farkli elemanlarin gériintiisii aym olabilir.
Soru : Verilen f ifadelerinin fonksiyon olup olmadigini kontrol
ediniz.

A) A B

4\

~243 ~




Soru: f:A—=Bolsun.A={-1,0,1,3}ve Soru: f:Z —— Q ( Rasyonel Sayilar ) veriliyor. x € Z olup,
= i = x2

B={2,3,6,11, 18 } veriliyor.x € Aolup, f (x) = x“ + 2 f(x)= ise f fonksiyon mudur ?

ise f fonksiyon mudur ? -
C) A={2,4,6,8}ve B={5,9,17,20} olup
f={(2,5),(4,9),(8,17)}

~244 ~ ~247 ~ ~250 ~

Soru: f:A—=Bolsun.A={-2,0,3}ve Sory: f:Z ( TamSayilar ) — N ( Dogal sayilar ) veriliyor. | Soru: f: N — R veriliyor. x € Z olup, f (x) =V3x — 1

B={-3,0,1,5} veriliyor. x € Aolup, f(x) =2x + 1 ise
f fonksiyon mudur ? ( A’daki elemanlara karsilik gelen sayilar bu-
lunur. Semasiz da fonksiyon sart1 kontrol edilebilir. )

~245~

x €Z olup, f (x) = x + 3 ise f fonksiyon mudur ?

( Sema ile esleme yapilarak gosterim yapilabilir. Bunun yerine ta-
mm kiimesindeki bir sayinin bile karsiliginin olmamasi fonksiyon
olma sarti i¢in yeterlidir. )

~248 ~

ise f fonksiyon mudur ?

~251~

Soru: f:A—Bolsun.A={-3,1,4,6}ve
B={-1,1,4,6,8} veriliyor. x€ Aolup, f(x)=5-x
ise f fonksiyon mudur ?

~ 246 ~

Soru :

ise f fonksiyon mudur ?

f: N—— N veriliyor. x € N olup, f (x) = | x - 5|

~ 249 ~

Not :
kiimesi olarak belirtilir. f (A ) = {f(x) : x € A } olarak yazilir.
x degerleri f fonksiyonunda x goriilen yere yazilir. Bulunan sonug-
lar f ( A ) kiimesini olusturur.

Soru :
f(x)=4-3x veriliyor. x € Aigcgin f (A ) =7?

A kiimesinin f fonksiyonu sonucundaki goériintiisii f ( A )

f: A——R fonksiyonu veriliyor. A = { -2 ,1, 3 } ve

~252 ~




Soru: f: A—— R fonksiyonuveriliyor. A ={-1,0,2,4}

Soru: f:A=[-9,6)—R fonksiyonu veriliyor. x € A ve

X -2
Soru: f:A——R fonksiyonu veriliyor. f ( x ) = ve
ve f (x) = x? - 2x veriliyor. x € A icin f ( A ) kiimesinin ele- f(x) = —-3x + 8 ise f ( A ) kiimesinin ¢oziim aralig ne olma y y (x) 4
manlarinin toplammi bulunuz. - 5 ¢ & f(A)={-3,1,7} veriliyor. x € A icin A kiimesinin eleman-
hdir? larinin ¢arpimin bulunuz.
~253 ~ ~256 ~ ~259 ~
Soru: f: A ——R fonksiyonu veriliyor. A = { -11, 7, 25 } Sory: f: A ——R fonksiyonu veriliyor. f (x ) = 2x - 1 ve Soru: f:A——=f(A)= (-2, 8] fonksiyonu veriliyor.

vef(x)= veriliyor. x € A icin f ( A ) kiimesindeki

elemanlarin ¢arpimini bulunuz.

~254 ~

f(A)={-5,1, 11 } veriliyor. x € A icin A kiimesinin ele-
manlarini bulunuz. ( Not: f (A ) kiimesinin elemanlari sirasi ile
f ( x ) fonksiyonuna esitlenir ve x degerleri bulunur. )

~257 ~

x € Ave f(x) = 2x - 8 ise A kiimesinin ¢éziim aralig1 ne olma-
hdir ?

Soru :

ve f(x)=-5+ 3x ise f ( A) kiimesinin ¢6ziim aralig1 ne ol-

f: A= (-3,5]——R fonksiyonu veriliyor. x € A

malidir ? ( Not: A ’min simir degerleri sirasiile x yerine yazilir.
Sonuglar f ( A ) kiimesinin sinirlarini verir. )

~255~

Soru :
f(A)={-2,0, 2,5} veriliyor. x € A icin A kiimesinin ele-
manlarinin toplamini bulunuz.

f: A—— R fonksiyonu veriliyor. f (x) =3 - x ve

~258 ~

~260 ~
Soru: f:A——=f(A)=[-1, 3] fonksiyonu veriliyor.
f(x)= — ve X € A icin A kiimesinin ¢éziim aralig: ne ol-
mahidir ?

~261~




Kansik Uygulamalar

Soru: f(x)=3x-7ise f(5)-f(-1)+f(0)=7?

( x yerine verilen sayilar konulur. )

Soru: f(x)=5-2x ise f(%)+f(_T3)=?

Soru: f(x)=6+5k-kxve f(2)=18 isef(5) =7?

~262 ~ ~265 ~ ~268 ~
Soru: f(x)=4-x+x? ise Soru: f(x)=4mx - m + 2 fonksiyonuicin f(2) =37 ise | Soru: f(x)=2x2-x ve h(x) =k - 3x veriliyor.
f(2)+f(-3)+2.f(0)=7? m=7? 5.f(-2)+3.h(2)=11 isek =7

~263 ~ ~266 ~ ~269 ~

Soru: f(x)=x*-x2%2ise f(-2)+f(V3)=2?

~264 ~

Soru: f(x)=x%+kx-11 ve f(-3)=-23 isek =7

~267 ~

Soru: f(x)=10-4x isef(2x-5)=7?

( x goriilen yere fonksiyonda istenen yazilir ve sonu¢ bulunur. )

~270 ~




Soru: f(x)=5x-15ise f(6 -2x) =7 Soru: f(x)=x*-xisef(x+4)=7 Soru: f(5+2x)=11-4x isef(-1)=7?
~271~ ~274 ~ ~277 ~
. = i _ -2 . = x2 _ i _ -2 6 + 2x
Soru: f(x)=2x+1isef(x-1)+f(x+2)=?7? Soru: f(x)=x2+3x-1isef(2x-5) =7 Soru : f( g )=X2+4xise”8)=?
~272~ ~275~ ~278 ~
Soru: f =5+3x i - - =7 Soru : - = i =7 4x — 2
oru (x) +3xisef(x+3)-f(x-1) oru f(3x-1)=7x+2 isef(14) Soru : f( )=8x+1isef(3)=?
( Parantezin icerisini saglayan x degeri bulunur ve esitligin karsi- 5
sinda yazilir. )
~273 ~ ~276 ~ ~279 ~




Soru: f(x+1)=x.f(x) veriliyor.f(2)=5 ise f(5)=7?

( isteneni tek seferde bulmak miimkiin degildir. x ’e sira ile deger-
ler verilir ve istenen bulunur. )

~ 280 ~

Soru: f(x+1)=f(x).x veriliyor. f (1) =4 ise
f ( 50 ) = ? ( ilk terimden son terime kadar tek tek sonuglari bul-
mak isi uzatir. Gidisata gore ¢éziim iiretilir. )

~ 283~

Soru: f(x)=3x+2 ise f(2x + 1) fonksiyonunun f ( x)
cinsinden sonucunu bulunuz.

( f ( x) fonksiyonundan x yalniz birakilir. f ( 2x + 1 ) fonksiyo-
nu bulunur ve x yerine ilk buldugumuz ifade yazilir. )

~ 286 ~

Soru: f(x+3)=f(x+2)+ 4x veriliyor. f (3) = 6 ise
f(6)=7?

Sory :

( x’e 1 ve -1 degerlerini ver ve iki denklemi taraf tarafa ¢oz. )

f(x)-2.f(-x)=3x+4ise f(1)=7

Soru: f(x)=4x-3 ise f( 12x - 5 ) fonksiyonunun f ( x )
cinsinden sonucunu bulunuz.

~281~ ~284 ~ ~287 ~
Soru: f(x+y)=fFf(x).f(y) veriliyor. f( 4) = 10 ise Soru: f(x)+4.f(-x)=5+3xise f(-2)=7 Soru: f(x)=3*t2-1 ise f(x + 2 ) fonksiyonunun f ( x )
f(16) =7? cinsinden sonucunu bulunuz. ( f ( x ) fonksiyonda 3* bulunur.
Ardindan f ( x + 2 ) sonucu bulunur ve islemde 3* yerine ilk elde
ettigimiz deger yazilir. )
~282~ ~285~ ~288 ~




Soru: f(x?2+x)=2x2+2x-7 isef(5)=27?
( igeriyi saglayan say1y1 bulmak miimkiin olmayabilir. Bunun
ne i¢ kisim ile sonucun benzerligini gormek gerekir. )

yeri-

Soru: f(x?-5x+2)=-3x2+15x+6 isef(5) =7

~289 ~ ~292 ~ ~295 ~
Soru: f(x)=2%"1+3isef(x+4) fonksiyonunun f (x) | Soru: f(3x%2-2x)=-9x2+6x+1 isef(10) =7 Soru: A B
cinsinden sonucunu bulunuz.
f
Verilen iki kiimeye gore A’dan B'ye
tanimli ka¢ fonksiyon tanimlanabilir ? ([ Fonksiyon sartim diisiine-
rek ka¢ esleme yapilabilecegi bulunur. Sayma kuralindaki ¢éziim
yontemi kullanmilir. )
Not: A ve B bos kiimeden farkl birer kiime olmak iizere,
s(A)=mves (B)=niseA kiimesinden B Kkiimesine tanimli
fonksiyon sayis1 n™ 'dir.
~290 ~ ~293 ~ ~296 ~

Soru: f(x)=3*"1isef (2x) fonksiyonunun f ( x ) cinsin-

den sonucunu bulunuz.

~291~

Soru: f(x?2+3x-1)=4x?2+12x+3 isef(2) =7

~294 ~

Soru : A B

Verilen iki kiilmeye gore A’dan B’ye tanimly;
A) Kag fonksiyon tanimlanabilir ?

B) Her eleman farkli bir eleman ile eslesmek iizere kag¢ farkl fonk-
siyon tanimlanabilir ?

~297 ~




Soru: Sabitiicretin 8 £ oldugu cep tarifesinde dakika iicreti
0,125 &£ ’dir. A) Dakika hesabina gére konusma sonucu édenecek
olan faturayi belirten fonksiyonu olusturunuz. ( Verilenlere gore
bilinmeyenin x oldugu bir fonksiyon bulunur. )

B) Butarifede ayda 200 dk konusan biri ay sonunda ka¢ % fatura
oder?

~298 ~

Soru: Aragkiralama sirketinde bir arag i¢in 1. giin kira bedeli
100 %, sonraki giinler ise kira bedeli 85 £’dir. Bir siire kiralanan
arag¢ icin 6denecek olan miktari belirten fonksiyonu olusturunuz.

~301~

Soru: Asagidaki fonksiyonlarin bire bir, érten, icine durumunu

inceleyiniz.

~304 ~

Soru :

vanasi dakikada 0,25 m3 su bosaltmaktadir. A) Bir siire acilacak

7500 m 3 su alan ve tam dolu olan bir depoda bosaltim

olan vana sonucunda depoda kalan su miktarini belirten fonksiyo-
nu olusturunuz.

~299 ~

( Bu bdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )
Terimler ve Kavramlar : icine fonksiyon, érten fonksiyon, bire bir

fonksiyon, esit fonksiyon, birim fonksiyon, dogrusal fonksiyon,

Sembol ve Gosterimler: f+g,f-g,f.g,f/g

10.2.1.1. Fonksiyonlarla ilgili problemler ¢ézer.
C) Igine fonksiyon, érten fonksiyon, bire bir fonksiyon, esit
fonksiyon, birim (6zdeslik) fonksiyon, sabit fonksiyon, dogrusal
fonksiyon aciklanir.

D) Iki fonksiyonun esitligi 6rneklerle agiklanir.

~302 ~

Soru: f:A={-3,1,4}—B={-3,3, 11} veriliyor.
f(x) =-2x + 5 fonksiyonu bire bir, érten, icine midir ? ( Iki kii-
me sema ile gosterilerek, eslestirmeden de durumlar incelenebilir. )

~305 ~

7500 m 3 su alan ve tam dolu olan bir depoda bosaltim vanasi
dakikada 0,25 m 3 su bosaltmaktadir.

B) Depo kag¢ dakikada bosalir ?

~300 ~

Bire Bir (1 —1), Orten — Icine Fonksiyon
f : A— B fonksiyonu verilsin. A 'nin her bir elemani B 'nin
farkl bir elemani ile eslesiyvorsa f’e “bire bir ( 1 -1 ) fonsiyon”

adi verilir.

B deger kiimesinde acikta eleman kalmiyorsa f fonksiyonu-
na “ érten fonksiyon ” ad1 verilir.f ( A ) = B ise f orten fonksi-
yondur.

B deger kiimesinde acikta eleman kaliyorsa f fonksiyonuna

“icine fonksiyon ” ad1 verilir.

~303 ~

Soru: f:A={-4,0,2,4}—B={-15,1,5,17}

veriliyor. f ( x ) = x? + 1 fonksiyonu bire bir, 6rten, icine midir ?

~306 ~




Soru: f: N— N veriliyor. f (x ) = 2x + 1 fonksiyonu bire
bir, orten, icine midir ? ( Sema ile gormek daha kolaydir. )

Soru: A={p,q,r}veB={2,4,6,8, 10 } kiimeleri
veriliyor. Buna gore A kiimesinden B kiimesine tanimh kag¢ farkl

bire bir fonksiyon yazilabilecegini bulunuz. ( Carpma ile sayma

metodu kullanir. )

Soru: Asagida verilen fonksiyonlardan hangisi - hangileri bire bir
fonksiyondur ?

A) f(x)=6-2x

X | =

B) f(x)=

~307 ~ ~310 ~ ~313 ~
Soru: f:7Z —1Z veriliyor. f (x ) = x + 2 fonksiyonu bire bir, | S07%: A B C) f(x)=x3-1
orten, icine midir ?
Verilen iki kiimeye gére A’dan B'ye tanimli, her eleman farkl bir D ) f(x)=x2+1
eleman ile eslesmek iizere kag farkli fonksiyon tanimlanabilir ?
~308 ~ ~311~ ~314 ~

Soru: f:Z —N veriliyor. f ( x ) = x? fonksiyonu bire bir, 6r-
ten, icine midir ?

~309 ~

Not: f birebir fonksiyonise,“ f(a) =f(b) ise a=b"”

sartini saglamasi gerekir. Bu yontemde eslestirmeye gerek kalmaz.

Soru: f(x) =5x+ 11 fonksiyonu bire bir fonksiyon mudur ?

~312 ~

Esit Tongsiyon

Tanim ve goriintii kiimeleri ayni olan iki fonksiyona “ esit fonksi-
yon ” ad1 verilir.

f:A— Bve h: A—Bicin f(A)=h (A) isefileh
fonksiyonlari esit fonksiyonlardir.
Soru: f:A={-2,4}—Bve h:A={-2,4}—B
veriliyor. f (x ) = 3x + 2 ve h (x) = x? - 8 fonksiyonlari
esit midir ?

~315~




Soru: f:R—R ve h: R —R fonksiyonlari veriliyor.

f(x)=(2a-3)x%-kx+5 esit fonksiyonlar ise
h(x)=6x+m+x3+1 }k+a+m=?

( Benzer x'li terimler birbirine esitlenir. Ayni sekilde x'’li olmayan
terimlerde birbirine egitlenir. )

~316 ~

®Birim Fonksiyon

Tanim kiimesindeki her elemani kendisine esleyen fonksiyona

“birim fonksiyon ” adi1 verilir. Genellikle I harfi ile gosterilir.

I ( x ) = x birim fonksiyondur. Ama biz birim fonksiyon olarak

f ( x ) = x gosterimini kullanacagiz.

f(x) = x

I_f Sayinin goriintiisii kendisine egittir.

Soru: f(m+ 4)=4m - 11 birim fonksiyon ise m

=7

~319 ~

Not: f birim fonksiyonise f (x) =x yani f (x) =1x+ 0

olarak alinir. *** Esitligin saginda x’in kat sayisi 1 olmaldir.

Yaninda x'’in ka kuvvetleri v i 1 bulunmamalidir.

Soru: f(x)=(3a-11)x + b + 2 birim fonksiyon ise
a.b=7?

~322 ~

Soru: f:R—R ve h : R—=R fonksiyonlar veriliyor.
f(x)=2p+(4+k)x*-3kx+1 } f(x)=h(x) ise

h(x)=8x*+(q+k)x + 11 ?

k.p.q

~317 ~

Soryu: f(2k+3)+f(4-4k) =33 birim fonksiyon ise

k=?

~320 ~

Soru: f(x)=(7-2m)x+ m-n + 1 birim fonksivon ise

m+n =7

~323~

Soru: f:R—=R ve h : R—R fonksiyonlari veriliyor.
f(x)=(2x+4).(x—3)+m—1} f(x)=h(x)

h(x)=(m-n)x+kx%+5 isek+m+n=7?

~318 ~

Soru: f(5+k)+f(3k-1)=f(k+ 16 ) birim fonksiyon

isef(k-4)=7?

~321~

Soru: f(x)=Kkx-4x + 2k - m + 3 birim fonksiyon ise

K+m=7?

~324 ~




Soru: f(x)=(a+3)x%2+(4b-15)x + c - 1 birim
fonksiyonise a.b.c =?

Soru: f(x)=(2+m)x?+(-n+4)x+m.n-5 sabit

fonksiyonise f ( 111 ) = ?

Not:2) f sifirfonksiyonise f(x) =0 = 0x + 0 olarak
alinir.

Yani sifir fonksiyonunda x 'li terimler olmamali, kalanlar da sifir-
lanmalidir.
Soru :

K+ 2m =7?

f(x)=(3k-21)x+ 8 -2m sifir fonksiyonu ise

~325~ ~328 ~ ~331~
éaﬁit G’ongsiyon Soru: f birim h ise sabit fonksiyondur. Soru: f(x)=2kx - 16x + k - 2m + 4 sifir fonksiyonu ise
f: A—>B olsun.Her x € Aicin f(x) =c ( c sabitbirsay1 ) | f(2x-3)=f(5+2x)+h(x) iseh (2018) =7? k.m=7?
fonksiyonuna “ sabit fonksiyon ” ad1 verilir. Sabit fonksiyonda x’in
her degeri ayn1 sonucu verir.
Not : 1) f sabit fonksiyonise f (X ) = ¢ = 0.X + ¢ olarak
alinir. Yani sabit fonksiyonda x’li terimler olmamalidir.
Soru: f(x)=(-6+3n)x+ 5 -n sabitfonksiyon ise
f(x)=7?
~326 ~ ~329 ~ ~332~
Soru: f(x)=6x+Kkx + 3k - 2 sabitfonksiyonise f(x) =7? | Soru: f birim g ise sabit fonksiyondur. . L .
(x) (x) - 5 v Q!ot:3) Fonksiyon kesirli verilirse;
f(49x+6)+g(x)-g(x+3)=f(x+16) isex =7? 2
A) f(x) ax + b £(x) ax“ + bx + ¢ bit fonk
X)=———, X ) = —————— sabit fonk-
cx+d dxZ + ex + f

~327 ~

~330 ~

siyonlar ise pay ile paydadaki benzer terimlerin orani birbiri-
a b a b c

ne esittirr — = —, — = — = —
$ C d

orantisindan istenen
bulunur.
B) Pay ile paydadaki ortak carpan sadelestirilerek

fonksiyonun sonucu bulunur.

Kisayolu: Pay ile paydadakibenzer terimlerden bilinen

ikisinin orani fonksiyonun sonucunu verir.
~333~




16x + 4x% — 2m

. . . . Soru: f dogrusal fonksiyonolsun. f (-1) =4 ve f(3) = 12
Soru: f(x)= sabit fonksiyonise m =?,f(x)=? | Gory: f(x) = sabit fonksiyonise m = ?, | = ( ) (3)
m = kx + 12 + x2 isef(5)=7?
k=2?,f(x)=7?
~334~ ~337 ~ ~340 ~
—-9x + 3 g“ g '3! :
Soru: f (x)=———— sabitfonksiyonise m =?,f(x)=7? Dogrusal Fonksiyon % .
6x + m m,n€Rolsun.y = f (X ) = mx + n seklinde tanimlanan | f dogrusal fonksiyon f
. . . ., . . . isef(-1)=7?
f fonksiyonuna “ dogrusal fonksiyon ” ad1 verilir. f bir dogrusal ( Noktalar ( x ,y )
fonksiyon ise grafigi bir dogrudur. Dogrusal fonksiyonda x’in diger | olarak alinirdi. )
kuvvetleri bulunamaz.
Soru: f dogrusal fonksiyondur.
f(x)=(2-k)x2+kx-2+4x +mx* isef(5) =7 X
~ 335~ ~ 338~ ~341 ~
3—-—m)x + 10 Y : & i . = - - = S N g i . = -
Sorw: f(x) = ( ) sabit fonksivon ise m = ? , oru: f dogrusal fonksiyon olsun. f (1) 6 ve f(-2)=3 oru: f dogrusa-\l fonksiyonolsun. f (x + 1) +f(2x)=9x-7
25 — 10x isef(2)=7? ise f ( 2 ) = ? ( Iki denklemin esitliginde; x’li terimler birbirine,
f(x)=7

~336 ~

~339 ~

sabit terimler de birbirine esitlenir. )

~342 ~




~343 ~

5

t ;. ( Dogrusal Fonksiyonlarla Modellenebilen Giinliik Hayat

Durumlar: ) Verilen problemlere uygun olarak noktalar olusturu-
lur ve dogrusal grafik cizilir.

Sory :

yu doldurma amach iiretilen bir vanadan ise saatte 16 m3 su ge¢-

Bir su deposunun su alma kapasitesi 72 m3’tiir. Bu depo-

mektedir. Depo bos durumda iken a¢ilan vana;
A) Depoyu kag saatte doldurur? B) Deponun doluluk oranini
gosteren zamana bagh dogrusal grafigini ¢iziniz.

~ 346 ~

Soru: Baslangigta 50 cm ve 70 cm olan iki fidandan birincisi ayda
6 cm, ikincisi ise ayda 4 cm uzamaktadir. Verilenlere gore;

A) Fidanlarin aya goére boyunu hesaplayan fonksiyonlar1 yaziniz.

~349 ~

Soru: f dogrusal fonksiyondur. f (x-1)+f(x+3)=4x+ 10
isef(-4)=7?

~344 ~

Soru: Maas1 4000 & olan bir kisi maagi aldig: giin kira ve fatura
ddemeleri icin 2500 %’sini ayiriyor. Kalan parayi iki giinde 125 &
harcayacak sekilde planlama yapiyor. Buna gore;
A) Kalan parasi planlamaya goére kag giin yeter ?

~347 ~

B) Fidanlarin zamana bagh boy degisimini veren dogrusal grafik-

lerini ciziniz.

~350 ~

~345~

B) Harcama planlamasina gére kalan para - zaman iliskisini goste-
ren dogrusal fonksiyonun grafigini ¢iziniz.

~ 348 ~

Baslangicta 50 cm ve 70 cm olan iki fidandan birincisi ayda
6 cm, ikincisi ise ayda 4 cm uzamaktadir. Verilenlere gore;

C) ikifidanin boyu hangi ayda esit duruma gelir ?

~351~




Soru : y ( Satis ) f f’in grafigi dogrusaldir. | Soru: Bir 6grencinin girdigi sinavlardaki yaptig: netlerin grafigi g zﬁ ‘Fongsiyon
L R f Grafige gore 300 t’ye satilan yanda verilmistir. Grafik dogrusaldir. f(-x)=f(x) ise f’e “cift fonksiyon” adi verilir.
] , ” B . inin k
b1r mal kag & y‘_e:‘_llmmlstlr : una gor_e ogrencinin xagmel 1) f cift fonksiyon ise, f’in grafigi y eksenine gore simet-
i ( Uggen benzerliginden veya sinavdaki net sayis1 27 olur? |
H PR riktir.
i orantidan da ¢oziilebilir. ) .
Orne
f ( x) = x? fonksiyonu icin y
0 4 x(Abs) f(-x)=(-x)2=x%2=f(x) f(x)=x?
olur. Dolayisiyla f cift D —
fonksiyondur. Yanda fonksiyonun |
grafigi verilmistir. N |/
o] 1 3 x ( Smnavsayisi ) 0 X
~352~ ~355~ ~358 ~
Soru: 4y ( Boy) / f f’in grafigi dogrusaldir. 2) f cift fonksiyon ise, f’in denkleminde x'’in tek dereceli te-
Bir bitkinin boy - zaman grafigi yanda rimleri bulunmaz. x ’in ¢ift kuvveti ve sabit sayilar bulunabilir.
verilmistir. Buna goére bitkinin 15. 3 .
aydaki boyu kag br olur ? Soru: f(x)=3x+2,f(x)=x3+2x,f(x) =4 ile
f (x) =x*+ 1 fonksiyonlarindan hangileri ¢ift fonksiyondur ?
0 6 x (Ay)
~353 ~ ~356~ ~359 ~

~354 ~

( Bu bdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat

programindaki yeri altta gosterilmistir. )
Terimler ve Kavramlar: Tek fonksiyon, ¢ift fonksiyon, dikey

( diisey ) dogru testi

Sembol ve Gosterimler; f+g,f-g,f.g,f/g

10.2.1.1. Fonksiyonlarla ilgili problemler ¢ézer.
C) Tek fonksiyon, ¢ift fonksiyon ve parcali tanimli fonksiyon
aciklanir.

f
E) f ve g fonksiyonlar1 kullanilarak f + g ,f-g,f.g, —
g

islemleri yapilir, ancak parc¢ali tanimli fonksiyonlarda bu islem-
lere girilmez.
F) Gergek hayat problemlerine ve tablo-grafik kullanimina yer
verilir.

~357 ~

Soru: f(x)=2x%2+m+ (3m-3)x fonksiyonu cift fonksi-
yonise f (5) =7?

~360 ~




Soru: f(x)=(3m-6)x3+8+ (m+ 1)x? fonksiyonu
cift fonksiyonise f (2 ) = ?

Soru: f cift fonksiyondur. f (x ) + 3.f (-x) = 4x2- 2 ise
f(2)=? (f(-x)=f(x) kullanilir. )

m
Soru: f cift fonksiyondur. f (- 1) == -4 ve
f(1)=16 + 3m isem =?

~361~ ~364 ~ ~367 ~
Soru: f(x)=(2k+6)x*+(m-2)x3+(k+m)x? Sory : f fonksiyonunun grafigi y eksenine gore simetriktir. Tek Tongsiyon
fonksiyonunun grafigi y eksenine gore simetrik ise f (4 ) = ? -4.f(-x)+f(x)=x%-x*+6isef(3)=7? f(-x)=-f(x) ise f’e “tek fonksiyon” adi verilir.
1) f tek fonksiyon ise, f’in grafigi orijine gore simetriktir.
Orne.
f (x) = x3 fonksiyonu icin y
f(-x)=(-x)3=-x2=-f(x) f(x)=x3
olur. Dolayisiyla f tek
fonksiyondur. Yanda fonksiyonun 0 X

~362 ~

~365~

grafigi verilmistir.

2) f tek fonksiyon ise, f'in denkleminde x'in cift dereceli

terimleri ve sabit sayilar bulunmaz.

~368 ~

Soru: f(x)=(a+2)x*+ax - 4x + 2 fonksiyonu cift fonk-
siyonise f (1) =?

~363 ~

Soru : f gift fonksiyondur. f (2 ) = 6 - 2m ve
f(-2)=-m+ 14 isem = ?

~366 ~

Soru: f(x)=x3+2x,f(x)=x%+x+2,f(x)=-7

ile f (x) = Vx29 + x!! fonksiyonlarinin tek - gift fonksiyon ol-

ma durumunu inceleyiniz.

~369 ~




Soru: f(x)=3x+(4m - 4 )x? + 2mx fonksiyonu tek fonk-
siyonise f (5) = ?

~370 ~

Soru: f tekfonksiyondur. -3f (-x) + f(x) = 9x - x3 ise
f(-1)=? (f(-x)=-f(x) kullanilir. )

~373 ~

Soru: f tek fonksiyondur. f (3 ) = 3m + 7 ve
f(-3)=-m-15 isem =7?

~376 ~

Soru: f(x)=(2m +4)x3+(3-m)x*+ mx fonksiyo-
nunun grafigi orijine gére simetrikise f (-1) = ?

Sory : f fonksiyonunun grafigi orijine gére simetriktir.
f(x)+4f(-x)=x3-7xisef(4)=7?

Parcals Fonksiyonlar

Tanim kiimesinin ayrik altkiimelerinde farkl kurallarla

taniml olan fonksiyonlara “ parcali fonksiyonlar” adi verilir.

Ornegin ;

f(x):{

fonksiyonu parcal1 bir fonksiyondur.

g(x) , X€ (a,b)ise

h(x) , XE€E (c,d)ise

*** Verilen x degeri hangi araligin icerisindeyse, x’i sarti

saglanan fonksiyonda yerine yazariz.

~371~ ~374 ~ ~377 ~
Soru: f(x)=(m+2)x’+(2m+6)xX-m+n+6 Soru: f tek fonksiyondur. f (-4 ) = 6 + m ve Soru : 6 + 2X , -8<x<5 ise
fonksiyonu tek fonksiyonise m + n = ? f(4)=12-2m isef(4) =7? f(x):{
x2-3x , 5<xs<15 ise
fonksiyonu veriliyor. Bunagore f (7 ) +f(-4) =7?
~372~ ~375~ ~378 ~




Soru : x2+4x , x <2 ise
f(x)=

5-2x , 2 <X ise

fonksiyonu veriliyor. Bunagore f (-5).f (4)+f(2) =7?

Soru : -6x + 10 , XE(-0,5) ise
f(x):{

mx + 2m , XE[5, +0) ise

fonksiyonu veriliyor. f (-4 ) +f (6 ) =-30 ise m = ?

Fonksiyonlarda Islemler

Fonksiyon dort islem sorularinda islem énceligine dikkat

edilerek istenen elde edilir.
(f+g)(x)=f(x)+g(x)

(f-g)(x)=f(x)-g(x)
(f.g)(x)=1f(x).g(x)

(Se=gs

(af+b.g)(x)=a.f(x)+b.f(x) olarakalnir.

~379 ~ ~382 ~ ~385~
Soru : 4 +x , X< -3 ise Soru ; 3k - 2x , Xx>3 ise Soru: f(x)=3x-2ve g(x)=5-6x ise;
f(x)=94 x2-x3 , -3<sx<2 ise f(x) = A) (f-g)(x)=7
2x+1 , 2 =X ise 2x + 3 + k
. - . —— , x< 3 ise
fonksiyonu veriliyor. Bunagore f (-2 ) +f (3 )+ f(-6) =7? X — 4
fonksiyonu veriliyor. f (3 ) +f(-1) =7 isek =?
B) (f+g)(4)=7?
~380 ~ ~383 ~ ~386 ~
oru: 3 +x , X cift say1ise ory: 58 , x<2 ise f(x)=3x-2ve g(x)=5-6x ise
f(x)-= f(x)= ve f(t)=15t |c) (2f+3g)(x)=7?
x* - 11 , x teksaylise 5+x% 2 <x < 24 ise

fonksiyonu veriliyor.Bunagore f { f[f (2 )] } =7?
( En icten disa dogru ¢éziim yiiriitiiliir. )

~381~

fonksiyonlar bir otoparktaki arag iicret tespitini gosteren ifadeler-
dir. x saat, t giin sayisim1 gostermek iizere bu otoparkta; 12 saat, 4
giinve 6 giin 2 saat kalan ii¢ aracin ddeyecegi toplam park iicreti
kac & olur?

~ 384 ~

~ 387 ~




Soru: f(x)=10+3x ve g(x)=2x -5 ise;
A) (f.g)(x) =2

B) (f+g)(-2)=7?

Soru: f(x)=4x-1ve g(x)=-x+7 ise

A) (f2+g%)(3)=7

y y=f(x)vey=g|(x) '’ingrafigi

altta verilmistir. Buna gore;

B) (g-f)(1)+f(-3)+2.8(0)=7?

K] -
2
1|
-3
//’-2 o] 1 2\x

~388 ~ ~391 ~ ~394 ~

f(x)=10+3x ve g(x)=2x -5 ise f(x)=4x-1ve g(x)=-x+7 ise Soru: (f+g)(x)=5x-5ve(2f-g)(x)=x+ 23 ise
<) (é)(20)=? B) (f.g)(2)-(f+g)(5)=7? f(6) =7 (Yoketme metodukullanilir. )

~389 ~ ~392 ~ ~395~

f(x)=10+3x ve g(x) =2x -5 ise;
D) (3f-4g)(2)=7

~390 ~

y=f(x)vey=g|(x) '’ingrafigi

altta verilmistir. Buna gore;

A)(f+g)(0)+(f.g)(2)=7

~393 ~

Soru: (f.g)(x)=x2+15x-7 ve g(x) =2x+5 ise
f ( 2) =7? ( Carpanlardan biri biliniyorsa digeri de bulunur. )

~396 ~




Not :

bir arada bulundugu islemler A N C kiimesi iizerinde tanimlanir.

f: A—B, g : C—D fonksiyonlar1verilsin. f ve g’nin

Bulunan degerler islemin goriintii kiimesini olusturur.
Soru: f:{-3,-2,-1,0,1}—K ve
g:{-2,1,3,4}—M veriliyor. f (x) = x? + x ve
g(x)=x2%+6 ise

A) (f+ g)(x) fonksiyonunun goriintii kiimesini bulunuz.

~397 ~

Soru: f:{-6,-3,0,2,4}—K ve
g:{-4,-3,1,4,6}—M veriliyor. f (x) = x% - 2x ve
g(x)=4x+ 2 ise;

A) (f-g)(x) fonksiyonunun goriintii kiimesini bulunuz.

~400 ~

f={(-1,-2),(3,7),(8,25)}ve
h={(-1,5),(4,20), (8, 68)} fonksiyonlar: veriliyor.
Buna gore;
C) f(3).h(4)+(h-f)(8)=7

~403 ~

~398 ~

f:{-6,-3,0,2,4}—K ve
g:{-4,-3,1,4,6)}—M veriliyor. f (x) = x? - 2x ve
g(x)=4x + 2 ise;

B) ( % ) ( x ) fonksiyonunun goériintii kiimesini bulunuz.

~401 ~

10.2.1. 2. Fonksiyonlarin grafiklerini cizer.
A) f(x) = ax + b seklindeki fonksiyonlarin grafikleri ile ilgili
uygulamalar yapilir.
B) Parc¢ali tammh sekilde verilen fonksiyonlarin grafikleri ¢izilir.
10. 2. 1. 3. Fonksiyonlarin grafiklerini yorumlar.
A) Grafigi verilen fonksiyonlarin tanim ve goriintii kiimeleri
gosterilir.
B) Bir fonksiyon grafiginde, fonksiyonun x ekseni iizerinde
tanimh oldugu her bir noktadan y eksenine paralel cizilen
dogrularin,grafigi yalmizca bir noktada kestigine ( diisey / dikey
dogru testi ) isaret edilir.
C) Bir f fonksiyonunun grafiginin y = f ( x ) denkleminin
grafigi oldugu ve grafigin ( varsa ), x eksenini kestigi noktalarin
f (x) = 0 denkleminin gercek sayilardaki ¢éziim kiimesi oldugu
vurgulanir.
~404 ~

f:{-3,-2,-1,0,1}—K ve
g:{-2,1,3,4}—M veriliyor. f (x) = x? + x ve
g(x)=x2%+6 ise

B) (f.g)(x) fonksiyonunun goriintii kiimesini bulunuz.

~399 ~

M f={(-1,-2),(3,7),(8,25)}ve
h={(-1,5),(4,20), (8, 68)} fonksiyonlar: veriliyor.
Buna gore;

A) 2f=7?

B) f+h=7?

~402 ~

Dogru Cizimi

a,b € R olmakiizere f ( x ) = ax + b fonksiyonunun gra-
figi dik koordinat sisteminde y = ax + b dogrusunun grafigini
belirtir. Bir dogrunun grafigini dik koordinat sisteminde ¢cizmek
icin bu dogrunun gectigi en az 2 noktaya ihtiya¢ vardir. ( x , y )
sirali ikilisi secilip bu sirali ikililer dik koordinat sisteminde isa-
retlenir ve isaretlenen noktalar bir dogru parcasi olusturacak
sekilde birlestirilip dogru cizilir.

Noktalarin bulunurken asagidaki sira takip edilir.

1) x = 0 icin y degeri bulunur.A ( 0 , y ) noktasi

isaretlenir.

2) y = 0 icin x degeri elde edilir. B( x , 0 ) noktasi

isaretlenir.

Noktalardan gecen grafik ( dogru ) cizilir.
~ 405 ~




Soru :

f(x)=y=6-2x dogrusunun grafigini ¢iziniz.

Soru: y=f(x), 3y - 4x = 12 dogrusunun grafigini ¢iziniz.

Soru: y=f(x) =2 dogrusunun grafigini ¢iziniz.

( y = 0 alimamayacagindan x’e degerler verilir ve noktalardan
gecen dogru grafigi cizilir. y = a dogrusu y ekseninde a noktasin-
dan gecen ve x eksenine paralel olan bir dogrudur. )

~406 ~ ~409 ~ ~412 ~
; _ _ .« P X 2 . — - _ = = & i-
Soru: f(x)=y=5x+ 10 dogrusunun grafigini ¢iziniz. Soru: — + 2y = 2 dogrusunun grafigini ciziniz. Soru: y=f(x)=-2vey=f(x)=3 dogrularimn grafi
4 5 gini ¢izip dogrular arasindaki uzakligi bulunuz.
~407 ~ ~410 ~ ~413 ~

Soru :

2x
f(x)=ys=

T - 4 dogrusunun grafigini ciziniz.

~408 ~

Soru: y =f(x) =4x dogrusunun grafigini ¢iziniz.

(x =0 ve y = 0 icin aym nokta bulunuyorsa grafigi ¢cizmek i¢in bir
noktaya daha ihtiyacimiz vardir. x icin rastgele bir say1 alinir ve y
degeri bulunur ve noktalardan gegen grafik cizilir. )

~411 ~

Parcaly Fonksiyonun Grafigi

Fonksiyon parc¢ali olarak verilirse, her bir parcay1 tanimli oldugu
aralikta cizeriz. Yani fonksiyonun grafigi sarti sagladigi kisimdan
itibaren cizilir.

Soru : 3-x, x<1 ise parg¢ali fonksiyo-
y=f(x)= nunun grafigini
x+1 , x21 ise ciziniz.

~414 ~




Soru : 4 , xs-1 ise pargali fonksiyonunun | Soru : -2 , x<0 ise parg¢al1 fonksiyonunun
y=f(x) grafigini ¢iziniz. y=f(x)=4 x-2 ,0sx<4 ise grafigini ¢iziniz.
2-2x , x> -1 ise .
2 , X224 ise
~415~ ~418 ~ ~421~
Soru : -x-2 , x<0 ise parcalifonksiyonunun | Soru: x+3 , x<0 ise parg¢ali fonksiyonunun Tongsiyon gm@[en’ni Oguma ve Yorumlama
y=f(x) ] grafigini ¢iziniz. y=f(x) 3 ,0sx<2 ise grafigini giziniz. | Not 1: Grafik sorularinda da f ifadesi igin fonksiyon olma sarti
-2+x/2 , x>0 ise -X+5 X > 2 ise aynen gecerlidir. Grafik iizerinde y eksenine paralel olacak sekilde

’

diiz dogru ¢izilir. Cizilen dogru grafigi tek noktadan fazla keserse f
fonksiyon degildir.
Soru . Asagidaki grafigi verilen ifadelerin fonksiyon olup olmadi-
gin1 kontrol ediniz.

A) y /f B) y/f

~416 ~ ~419 ~ ~422 ~
C) y D) y
2
2 f /

0 X -2 0 2 X
-2
f:[-2,2]—[-2,2]
X f: R—R
f
~417 ~ ~ 420 ~ ~423 ~




Not 2:

ekseninden, B kiimesi elemanlari ise y ekseninden alinir.

f : A—— B fonksiyonunda A kiimesi elemanlar1 x

Grafigin x eksenindeki sol ve sag sinir1 fonksiyonun tanim
kiimesini (T.K.) verir. Grafik parcali olarak veriliyorsa,
tanim kiimesi parcali fonksiyonlarin bileskesi olarak alinir.

+ 004y

- 00 X
Grafigin y eksenindeki alt ve iist sinir1 fonksiyonun goriintii +00
kiimesini ( G.K.) verir. Grafik parcali olarak veriliyorsa,
goriinti kiimesi parcali fonksiyonlarin bileskesi olarak alinir.
Grafigi verilen f fonksiyonu =2 [
. : — . o T e £ f(—-5)+f(6
Not 3: f fonksiyonunun grafiginde; grafigin ¢ikabildigi en iist Grafigi verilen f fonksiyonunun; icin ( ) (6) _ ?
y degerine fonksiyonun alabilecegi en biiyiik deger (maksimum | 5 ) T35m ve gériintii kiimesini f(-3)+f(0)
deger ), grafigin inebildigi en alt degere de fonksiyonun alabile- | pylunuz. — o0
cegi en kiiciik deger ( minimum deger ) olarak adlandirilir. B) En biiyiik ve en kiiciik tam say1 degerini bulunuz.
~424 ~ ~427 ~ ~430 ~
Soru : +o04dy Not3: f:A—=B,x€EA,y€EBvey-=f(x) verilsin Not4: f(x) =0 denkleminin ¢6ziim kiimesinin elemanlarin-
y = f ( x ) fonksiyonunda x’in goriintiisii y olarak alinir. dan biri, grafigin x eksenini kestigi noktadaki apsis degeridir.
Soru: Grafigiverilen f y Bir fonksiyonun grafiginde f ( x ) = 0 denkleminin ¢6ziim kiime-
f fonksiyonu icin; sinin elemanlarina “ f’in sifirlar1” adi verilir. Grafik x eksenini kes-
A) F(-1).£(5) + miyorsa f ( x ) = 0 denkleminin gergek sayilarda ¢oziimii yoktur.
f(4) =7 Soru : y f Grafigi verilen f
= = 3 / fonksiyonunun sifir-
X
-2 larini ve bu nokta-
% 0 4 X lar1 bulunuz.
Grafigi verilen f fonksiyonunun;
A) Tanim ve goriintii kiimesini -0 73
bulunuz. B) f(2)=7
B) En biiyiik ve en kiiciik degerini bulunuz.
~425~ ~428 ~ ~431~
Soru : +00dy Soru : Soru : y
Grafigi verilen f fonksiyonu
f ) [T icin f ( x ) = 0 yapan x tam say1
degerlerinin; 02— 3
2
- 00 -2 + 0 3 4
0 > - -4 -2 X
-1 Grafigi verilen f fonksiyonuicin; -1
-4 2 5 X
/' 5 -
-0 A) f(2)+f(0).f(-4)+f%2(4) =7 "%
Grafigi verilen f fonksiyonunun; A) Adedini bulunuz.
A) Tanim ve goriintii kiimesini bulunuz.
B) Bu x degerleri biliniyorsa bu degerlerin ¢carpimi ne olur ?
B) En biiyiik ve en kiiciik degerini bulunuz. B) f[f(-2)]=7
~426 ~ ~429 ~ ~432 ~




Soru : y
Grafigi verilen f fonksiyonunun 4
sifirlarindan ikisi - 6 ve 3 ise

Kk.m.n =?

/A(k—l,n+2) 1

Soru: Asagida grafigi verilen f fonksiyonlarinin bire bir ve érten
olma durumunu inceleyiniz.
1) f:[-3,+0)—R

y f

4 A) Bire bir ama orten degil.
B) Bire bir ve ortendir.

C) Bire bir ve drten degil.

D) Bire bir degil ama értendir.

4) f:R— {3}

y
A) Bire bir ama orten degil.
3 y=3
B) Bire bir ve ortendir.
C) Bire bir ve drten degil.
D) Bire bir degil ama
0 X ortendir.

~433 ~ ~436 ~ ~439 ~
2) f:R—R Soru: f:R——R,f(x) =4 - 2x fonksiyonu bire bir ve
y f orten midir ? ( Grafik cizilir ve nottaki sartlar kontrol edilir. )
A) Bire bir ama orten degil.
Not 5: Grafik sorularinda ;
A ) Bire bir sart1 igin grafik iizerinde x eksenine paralel B) Bire bir ve drtendir.
olacak sekilde yatay dogrular cizilir. Cizilen dogrular grafigi C) Bire bir ve érten degil.
tek noktada keserse fonksiyon bire birdir.
= 0 X D) Bire bir degil ama
B ) Orten sarti icinse, grafik deger kiimesi ( alt sinir - iist ortendir.
sinir ) araliginda ¢izilmelidir. ( f : A — B ifadesinde B
deger kiimesiydi. )
~434 ~ ~437 ~ ~440 ~
Soru: f:R— R y f 3) f:R—(-%,9] ( Buboliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
olsun. Grafigi verilen y programindaki yeri altta gosterilmistir. )
f fonksiyonu bire bir 9 A) Bire bir ama orten degil. MM}M
ve orten midir ? Tersi
(R=(-0,+x) B) Bire bir ve rtendir. Terimler ve Kavramlar: Bileske fonksiyon, fonksiyonun tersi
araligi idi.)
C) Bire bir ve 6rten degil. Sembol ve Gésterimler: fo g, f~ 1!
0 X D) Bire bir degil ama értendir. 10. 2. 2. 1. Bire bir ve orten fonksiyonlar ile ilgili uygulamalar
apar.
-3 0 3 X yap
A) Bir fonksiyonun bire bir ve drtenligi grafik iizerinde yatay
f dogru testiyle incelenir ve cebirsel olarak iliskilendirilir.
B) Bilgi ve iletisim teknolojileri yardimiyla bir fonksiyonun
bire bir ve drten olup olmadig belirlenir.
~435~ ~438 ~

~441 ~




10. 2.2.2. Fonksiyonlarda bileske islemiyle ilgili islemler yapar.
A) Bileske islemi, fonksiyonlarin cebirsel ve grafik
gosterimleri ile iliskilendirilerek ele alinir.

B) Fonksiyonlarda bileske isleminin birlesme 6zelligini
oldugu belirtilir, degisme 6zelliginin olmadig1 6rneklerle
gosterilir.

C) Parcali tanimli fonksiyonlarin bileskesine girilmez.

10. 2. 2. 3. Verilen bir fonksiyonun tersini bulur.

A) Bir fonksiyonun tersinin de fonksiyon olmasi i¢in gerekli
sartlar belirtilir.
B) Sadece bire bir ve drten dogrusal fonksiyonun tersinin
grafigi cizilir; fonksiyonun grafigi ile tersinin grafiginin y = x
dogrusuna gore simetrik oldugu gosterilir.
C) Parcali tamiml fonksiyonlarin tersi verilmez.

~442 ~

~445 ~

Soru: f(x)=x%+2xve g(x)=2x-1isefog(x)=7?

~ 448 ~

1ki Fonksiyonun Bileskesi
f: A—B ve g: C—D fonksiyonlari verilsin. A kiime-
sindeki her eleman1 f ve g fonksiyonlari yardimiile C kiime-
sinde yalniz bir elemana esleyen fonksiyona “ bileske fonksi-
yon” adi verilir.

A B C
e f n g g

gof

f ile g fonksiyonlarinin bileskesi g o f ile gosterilir. o
bileske islemini gosteren semboldiir. f (x ) =y, g(y) =z

oldugundan (go f)( x) =z olarakalinir.
~443 ~

Not : Baz 6zel durumlar disinda bileske fonksiyonun degisme
ozelligi yoktur.Yani (fog)(x)=#(gof)(x) olur
Soru: f(x)=5-4x ve g(x)=2x+1 ise
gof(x)+fog(x)=7?

~446 ~

Soru: f(x)=3x-2,g(x)=x+4ve h(x)=2x+1
ise fogoh(x)=7?

~449 ~

Kural: (gof)(x)=g[f(x)] olarakalmr. Yani, g

fonksiyonunda x goriilen yere f ( x ) yazilir ve sonu¢ bulunur.
*** Her zaman icin sagdaki fonksiyon, soldaki fonksiyonda x
goriilen yere yazilir.

Soru: f(x)=2x-1ve g(x)=3x+2ise gof(x)

ve f o g ( x) fonksiyonlarini bulunuz.

~ 444 ~

2

Soru: f(x)=3x+2ve g(x)=x

-xisegof(x)=7?

~ 447 ~

Soru: f(x)=2x+4,g(x)=2x-1ve h(x)=1+3x
ise gohof(x)=7?

~450 ~




Soru: f(x)=4x+5ve g(x)=3x-2isefog(3)=7
( Bileske fonksiyonu bulmadan; f [ g ( 3 ) ] ifadesinde 6nce

g ( 3 ) sonucunu, sonra da buldugumuz sayiy1 f fonksiyonuna
uygulayarak istenen sonucu buluruz. )

Soru: f(x)=x2+x,g(x)=2x+1ve h(x)=x+2
ise fogoh (0)=7?

Soru: f(x)=4x+2 ve g (x) =3x -k veriliyor.

fog(2)=34iseg(1)=7?

~451~ ~454 ~ ~457 ~
Soru: f(x)=x%+4x ve g(x)=2x+5 ise Soru: f(x)=3x-2,g(x)=x3>+2xve h(x)=4-2x oru : 2x +4 , x<2 ise
gof(-2)=7? ise gofoh (1)=7? f(x)-=
x+3 , x22 ise
parc¢ali fonksiyonu veriliyor. fo f (1) +f (2 ) =7?
~452 ~ ~455 ~ ~458 ~
Soru: f(x)=3x+2ve g(x)=x2%-x ise Soru: f(x)=2x+m ve g (x)=3x+5 veriliyor. oru: x2+1 , x<-1 ise
gof(1)+fog(2)="7 gof(1)=23 ise m=7? f(x)= x-2 , -1<sx<3
3x -4 , 3 sx ise
par¢ali fonksiyonu veriliyor. fo fo f (0 ) = ?
~453 ~ ~456 ~ ~459 ~




oru: x+3 , xtek ise Soru : y f Bir Fonksiyonun Tersi
f(x)= 4 Bir f fonksiyonunun tersi f ~! ile gosterilir.
2x +1 , x cift ise 3
f:A—B ise f~!: B—A olur.y = f ( x ) bire bir ve
par¢ali fonksiyonu veriliyor. fo fo fo f (2 ) =?
f fonksiyonunun orten ise f ( x ) fonksiyonunun tersi de fonksiyon olur.
i | ST RO 4 grafigi yanda y = f ( x ) fonksiyonunda x yalmz birakilir.x yerine y,y
veriliyor. yerine x yazilarak y = f~1( x ) ters fonksiyonu elde edilir.
-2 0 2 3 Buna gore
: = = - i -1 =7?
fofof(-2)=2? Soru: y=f(x)=3x-2ise f71(x) =7
~460 ~ ~463 ~ ~466 ~
Soru: f(x)=2x+4ve fog(x)=4x+20 iseg(x) =7 Soru: y=f(x)=5-8xise f1(x)=7?
( Bileske fonksiyonun kurali uygulanir ve islemden g fonksiyonu
yalniz birakilir. )
f fonksiyonun
grafigi yukarida veriliyor. Bunagore fofofof(2) =7?
~461 ~ ~464 ~ ~467 ~

Soru: f(x)=3x-2vefog(x)=10+3x iseg(7)=7?

~462 ~

Soru: 4y
3
f
2 v
1 ¢
0 1 2 3 4 X

fogogof(3)+fog(0)="7

f ve g fonksiyonlarinin
grafikleri yanda
verilmistir.

~ 465 ~

ise f~1(x)=7?

~468 ~




Soru: y=f(x)=(x+2)3-11ise f71(x)=7?

gura[ . y =f (x) fonksiyonunun tersini kisa yoldan asagidaki
yontemler kullanarak bulabiliriz.
1) f(x)=xFa ise f-1(x)=x+a

X

2) f(x)=ax ise f‘l(x)=:

- x*b
3) f(x)=axFb ise f~1(x)=

E) f(x)=9-4x

a 3x — 15
= F) f(x)=—F7—
ax + b cxtb 8
4) f(x)=—- ise f1(x)=——
C a
5) f(x) ax + b £1(x) —dx + b Ustteki
X)=—"" ise X)=—"— stteki
) cx +d X — a (
x 'in katsayisi ile alttaki sabit sayi, yer ve isaret degistirir. ) olarak
alinir.
~469 ~ ~472 ~ ~475~
Soru: x > 1 olmakiizerey =f(x)=4+(x— 1)2 ise Sory : Asagidaverilen y = f ( x ) fonksiyonlarinin ters fonksi- G) f(x)= 6 — 2x
f~1(20)=7? yonlarini bulunuz. 5
A) f(x)=4+x
f H) f 2x - 1
B) f(x)=-7x ) (X)—4+5X
~470 ~ ~473 ~ ~476 ~
Cy f 3x i f 4 + 3x
) f(x)= ) f(x)= o
D) f(x)=3x-12 3x
f = —
nrex) 5+ 2x
~471~ ~474 ~ ~477 ~




Not: f[h (x)] durumunda f ( x ) istenirse, islemde h ( x )

~480 ~

6 3x — 4
K]f(x):z— Soru : f(—)=12x+1isef(x)=?
x—3 fonksiyonunun tersi x yerine yazilir. 5
Soru: f(2x+1)=6x-4 ise f(x)=7?
Ly f 3x — 4
) f(x)=—
~478 ~ ~481 ~ ~484 ~
2x — 1 : - =8 - i =7 5+ 2x 17
Soru: f(x)=—or0 ise £71(7)=7? Soru: f(3x-4)=8-9xise f(x)=? Soru : f(T)=5x+T ise f(x)=7?
~479 ~ ~482 ~ ~485 ~
3x + 5 : - = - i =7 3x + 2
Soru : f(x)=Tvef‘1(10)=k+1isek=? Soru: f(-8+5x) 3x + 10 ise f(x) =7 Soru : (H—Zx)=5x+1isef(x)=?
~483 ~ ~486 ~




Soru: fog(x)=x2+3xve g(x)=23x-4 ise

5x — 1
Soru: f(x)=———ve g(x)=10x - 3 ise

Soru: f(x)=2x-7ve g(x) =6+ 3x ise

f(5)=7? 2 fog) ' (x)=2?
cofl(x)e? (fog) (x)
~487 ~ ~490 ~ ~493 ~
. = _x3 - i x+1 : = - = i
Soru: gof(x) x° +2x ve f(x)=2x+ 3 ise Soru: f(x)= ve g (x)=4-x ise Soru: f(x) 3x+4 ve g(x)=2x+9 ise
g(11) =7 3 (gof) ' (x)=7?
f-logl(x)=7?
~488 ~ ~491 ~ ~494 ~
N = - = - i x+1
Soru: f(x)=3x-5ve g(x)=2x-4 ise Sorw: f(x)-= ve g (x)=2x+5 ise
fogl(x)=7? — 3
-1y-1 1 . (fog 1) 1(x)=7
gum[: 1) (f ") " (x) =f (x) yanibir fonksiyonun
tersinin tersi fonksiyonunun kendisini verir.
Ornegin; f (x ) =x + 4 ise f~1(x) =x - 4 olur.
(fF"H ' (x)=x+4=f(x) saglanrr.
2) (fog) '(x)=g 'o f 1(x) olarakalmr.Yada
once bileske fonksiyon bulunur. Sonrasinda ise bileske
fonksiyonun tersi alinir.
~489 ~ ~492 ~ ~495 ~




oru: f = e =5x +1 is Cc) f =
Sorw: f(x)=—F— veg(x)=5x+1ise ) f(x)=—
(g7lof) 1(2)=7
~496 ~ ~499 ~ ~502 ~
5x — 3x + 6 : & i i & ii ini 15x — 20
Soru: f(x) = ve g (x) = ise Sory : Asagidaki fonksiyonlari tanim ve deger kiimesini bulunuz. D) f(x)=
3 5 3x + 5 3x
—1y-1 =7? A) f = —
(fog ) '(11) =2 ) £(x) =55
~497 ~ ~500 ~ ~503 ~
Kural: f:R-{a} R-{b} —10 + 4x ax - 4
B) f = — . ‘R - _ = i
Pz Iz ) f(x)=—""7¢ Soru: f:R-{2} —R {3} ve f(x)=op— ise
Fonksiyonun tanim kiimesidir. Fonksiyonun deger kiimesidir. a.b=7
Fonksiyonun paydasini sifir Ters fonksiyonun paydasini sifir
yapan deger bulunur ve reel yapan deger bulunur ve reel
sayllar kiimesinden ¢ikartilir. sayllar kiimesinden ¢ikartilir.
-9x + 5
Soru: f(x)= Sx 6 fonksiyonunun tanim ve deger
X —
kiimesini bulunuz.
~498 ~ ~501~ ~504 ~




2 + kx . = = -1 3k —2x + 4
Soru: f:R-{4)}—R-{-2}ve f(x)=—n— Kural: y=f(x) & x=f71(y) olarakalmnr. Soru: f(x)=———— ve f-1(-3)=5 ise
o s R -3x + m Yani, parantez ici ile esitligin karsisindaki terim yer degistirirse f£(1) =2 11
ise m = ? =
fonksiyon ters fonksiyona doniisiir.
2x + k
Soru : f(x)=Tvef‘1(—2)=—1isek=?
~505~ ~508 ~ ~511~
2nx - 6 3kx — 4 _ .
Soru : f:R-{ﬁ}—>R-{-3}Vef(X)=m Soru: f(x)= 5 ve f~1(k+1)=2ise k=7
isem-n=7?
~506 ~ ~509 ~ ~512 ~
-4 + 3mx 2k — 3x : =2 - -1 =7
Soru: f:iR-{2)—R-(-3)ve f(x)=—r—"— |Som: f(x)=-p 71— vef'(3)=6ise k=2 Soru: f(3x+2)=2-4x ve f71(6)=7
isem+n=7?
~507 ~ ~510 ~ ~513 ~




Soru :

(5x—3
f
6

) -

4x -7 ve f~1(5) =7

Verilen grafige gore
f(-3)-f1(9) )
f(O)—f-1(0)+f(1)

Kur%d':ﬁ) fof '(x)=flof(x)=1(x)

olarak alinir. Yani bir fonksiyon ile bu fonksiyonun tersinin
bileskesi birbirini etkisiz hale ( nétr ) getirir. ( I : Etkisiz
fonksiyon )

B)f(x)=g(x)ise hof(x)=hog(x)

veya foh (x)=goh (x) olarak alinir. Yani esitligin iki
tarafini, ayni fonksiyon ile ayni taraftan bileske uygulayabiliriz.

5\ X
f
~514 ~ ~517 ~ ~520 ~
5x + 1 4 — 3x . : = - -1 = i
Soru : f( )= ve f-1(8) =2 Sory : y Soru: g(x) 4x +3 ve f"og (x)=2x+75 ise
1 - 2x 2 f . 2 f(x)=7?
N 1
 — 0] X
( Verilmeyen degerin
goriintiisii grafige
Verilen grafige gore -3 gore alinir. )
fl(1)+(fof)(2)+f (-5)+f(0)="7?
~515~ ~518 ~ ~521~
Soru : y Verilen grafige gore Soru : y
4 f(3)+f(4a)—f1(2)
f(1)+f"1(-1) -
X
4 X
1 Verilen grafige gore
v f(-1)+f"1(-4)+
-4 f-1(8)+(fof)(-4)=7?

~516 ~

~519 ~

~522 ~




Soru: f(x)= ve g lof(x)= ise Grafige gore
5 2 fofof(k)=8
g(x)=7? ise k=7
~523 ~ ~526 ~ ~529 ~
Grafige gore Soru: y=f(x) = 2x -4 fonksiyonu veriliyor. f ve f ~! fonk-
fofofof(m) =4 | siyonlarimn grafiklerini ¢iziniz.
ise m =7
X
~524 ~ ~527 ~ ~530 ~
Soru: g(x)=5x-1vegofl(x)s= x—3 ise Not: y=f(x) ile y=f-1(x) fonksiyonlarinin grafikleri
* 2
f(x)=7? y = x dogrusuna gore birbirlerine simetriktirler.
Soru: y=f(x)=x+ 3 fonksiyonu veriliyor. f ve f =1 fonk-
siyonlarinin grafiklerini ¢iziniz.
~525~ ~528 ~ ~531~




X —

Soru: f(x)=—,

suna gore simetrigi olan grafik h (x) = (k + 3 )x + m fonksi-

fonksiyonunun grafiginin y = x dogru-

yonuna aitise k.m = ?

~532~

der [ P (x) ] : Polinomun derecesini gésterir.

a( : Polinomun sabit terimini gosterir. ( x’li olmayan terim )
Soru : Asagidaki ifadelerin polinom olup olmadigini kontrol

ediniz.

6
A) P(x)=-4+x+3x%? B) P(x)=2x—x3+;

C) P(x)=17 D) P(x)=5x%-+v/3x+38

~535~

Soru: P(x)=x%-2x3x" + 8x2 + 6x polinomunun; sabit
terimi, bas katsayisi ile derecesinin toplami kag¢ olur ?

~538~

( Bu bdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 3. Q’Oﬁlﬂgﬂé,gg
10. 3. 1. Polinom Kavram ve Polinomlarla Islemler

Terimler ve Kavramlar: Polinom, polinomun derecesi, polinomun
katsayilari, polinomun bas katsayisi, polinomun sabit terimi, sabit
polinom, sifir polinomu, polinomun sifirlari

P(x)

10. 3.1.1. Bir degiskenli polinom kavramini agiklar.

Sembol ve Gosterimler:

A) Polinomun derecesi, katsayilari ve sabit terimi belirtilir.
B) Sabit polinom, sifir polinomu ve iki polinomun esitligi
orneklerle agiklanir.
10.3.1.2. Polinomlarla toplama, ¢ikarma, carpma ve bolme
islemlerini yapar.
~533 ~

2x 6
E) P(x)=2x+YxZ-7 F) P(x):x—2—10x9+1

~536 ~

7
Soru: P(x)=2xm-1 - 8x polinomise m degerleri ne

olabilir ? ( Kuvvet dogal say1 olacak sekilde ¢6ziim iiretilir. )

~539 ~

A) Bir P ( x ) polinomunun x - a ile boliimiinden kalan
P (a)’dr.

P(a)=0 © x - a, P (x)’inbir ¢carpanidir.

B) Polinomun sifir1 kavrami bélme islemiyle iliskilendirilir.

3. UNITE : POLINOMLAR,
ag,aq,a3,...,a, € R (katsayllar ) , n € N ve x bir
bilinmeyen olmak iizere;

3

P(x)=apg+a;.X+a3.X2+a3.X3 +...+a,.x"

ifadesine “ bir bilinmeyenli reel katsayil1 polinom ” ad1 verilir.
e Polinomlarda x’in kuvvetleri dogal say1 olmahdir.
e Derecesi en bilyiik olan terimin katsayisina “ bas katsay1” ve

bu terimin derecesine “ polinomun derecesi ” ad1 verilir.
~534 ~

Soru: P(x)=7x%-x3+ 4x% - 6 + 3x polinomunun; sabit
terimi, bas katsayisi ile derecesinin ¢arpimi kag olur ?

~537 ~

6
Soru: P(x)=4x% - xm+2z polinomise m degerlerinin
toplami kagtir ?

~540 ~




Sory : P(x)=12+x11+—2m+3x5_‘“ polinom ise m de- Soru: P(x)=x%2-4x+5 icinP (-2)+P(5)=7? Soru: P(3x+1)=4x-22 iseP (22)=7?
gerlerinin adedini bulunuz ( isteneni verecek sekilde x icin uygun sayi kullanilir. Fonksiyon
konusunda da islenmisti. )
~541~ ~544 ~ ~547 ~
Soru: P(x)=3x-11 icin P (4x + 5) =7 Soru: P(5x-7)=x%-2x+5iseP (-17)=7?
~542 ~ ~ 545 ~ ~548 ~
Hatirlatma : P ( x ) polinomu verildiginde P ( a ) istenirse, | Soru: P(x)=5-2x iginP(x+2)-P(x-3)=7? Soru: P(x-3,2y+4)=x%2.y+2x-x3.y%2 + 3y - 4 icin

esitlikte x yerine a yazilir. ( Fonksiyon konusunda islenmisti. )

Soru: P(x)=2x-x3+3icinP(3)=7?

~543 ~

~546 ~

P(0,6)=7

~549 ~




Soru: P(x+4)+x.Q(2x-1)=05x-x2+19 icin
P(6)=11ise Q (3) =7

Soru: P(2x+8)=4x-11iseP (x) =7

Soru: P (x)=(7x + x? — 5)3% + 2x polinomunun sabit
terimi ile katsayilar toplamini bulunuz.

~550 ~ ~553 ~ ~556 ~
Soru: 3.P(x-2)-2.Q(x+5)=x34+4x-1 icin 3x -5 Soru: P(x)=(2x+ 1)*.(x — 2)5 polinomunun sabit
_( ) ¢ ) Soru: P ( )=7x-2iseP (x)=7? (x)=( )" ( )" P
Q(8)=4iseP (1) =7 4 terimi ile katsayilar toplamininin toplamini bulunuz.
~551~ ~554 ~ ~557 ~

Hatwrlatma: P [Q (x )] verildiginde P ( x )’i bulmak igin
esitlikte x yerine Q ( x )'’in tersi yazilir. ( Fonksiyon konusun-
da islenmisti. )

Soru: P(x-4)=6-5xiseP (x)=7?

~552 ~

gum[: ﬂ) Bir polinomun sabit terimi icin, polinomda x yeri-
ne 0 yazilarak istenen bulunur.

B ) Bir polinomun katsayilar toplam1 i¢in, polinomda x yerine
1 yazilarak istenen bulunur.

Soru: P (x)=(3x—2)?%+ 4x - 5 polinomunun sabit teri-
mi ile katsayilar toplamini bulunuz.

~555~

Soru: P (x)=2x*+a-5x + 4 polinomunun sabit terimi 7,
katsayilar toplamini b ise a.b=7?

~558 ~




Soru: P(x-1)+P(x+1)=x?%+6x-9 veriliyor.

P (3 ) = 11 ise P ( x ) polinomunun katsayilar toplamini bulunuz.
( isteneni bulmak ve verileni kullanmak i¢in esitlikte x yerine uy-
gun say1 alinir. )

Soru: P (1+x)=2x3+3x -1 veriliyor.P ( 2x - 3 ) poli-

nomunun sabit terimini bulunuz.

Soru: P(x)=(3-x)%.(x+ 2)3 polinomunun gift dere-
celi ve tek dereceli terimlerinin katsayilar toplamini bulunuz.

~559 ~ ~562 ~ ~565 ~
Soru: P(x-2)-P(x+3)=2x?- 3x + 1 veriliyor. K ural: Bir P ( x ) polinomunda;
P . . Lol P(1)+P(—-1
P (5) = 8 ise P ( x ) polinomunun sabit terimini bulunuz. A) Gift dereceli terimlerin katsayilar: toplam: (1) - ( )’
P(1)-P(—-1
B ) Tek dereceli terimlerin katsayilar: toplam %
kesirleri kullanilarak bulunur.
Soru: P (x)=(x+ 2)*.3x% polinomunun cift dereceli ve
tek dereceli terimlerinin katsayilar toplamini bulunuz.
~560 ~ ~563 ~ ~566 ~
Soru: P (2x-7)=x?-3x+ 2 veriliyor.P ( x + 4 ) polino- Sabit Polinom
munun katsayilar toplamini bulunuz. c € R olmakiizere P ( x ) = ¢ polinomuna “ sabit polinom”
adi verilir. x’in her degeri i¢cin polinomun sonucu aynidir.
**%  Sabit polinomda x’li terim bulunmamalidir. ( Sabit fonk-
siyonda da ayni konu islenmisti. )
Soru: P(x)=(9-3k)x + k - 12 sabit polinom ise
P(6)=7?
~561~ ~564 ~ ~567 ~




Soru :
iseP(1)=7?

P(x)=(2m-n)x?+ (m+ 4)x + n sabitpolinom

~568 ~

Soru: P(x)=(2k+4)x"+(m-3)x+n-m+1
sifir polinomu ise kK + m + n = ?

~571~

Soru: (2k-5)x2+5x+m-1=6+x2+ 2xX + nx ise
k.m.n =7

~574 ~

Soru: P (x)=12x + 3k - 2kx + 1 sabit polinom ise
k+P (2019) =7

~569 ~

Iki Polinomun Esitliji
P ( x) ve Q ( x ) gibiiki polinomun dereceleri ayni ve ayni
dereceli terimlerin katsayilari da birbirine esit ise bu iki polino-
ma “ esit polinom ” ad1 verilir.
iki esit polinomda aymi dereceli terimlerin katsayilar: birbi-
rine, sabit sayilar da birbirine esitlenir. ( Fonksiyonlar konu-
sunda da islenmisti. )

Soru: P(x)=(a-1)x3-7x+8+ (b+1)x? ile
Q(x) =4x3 + 3x? - cx + d polinomlar1 birbirine esit ise

a+b+c+d=7?

~572 ~

Soru: (2x+1).(x-3)=ax?+c+4+(b-2)x

isea+b+c=7?

~575~

Not: P (x) =0 polinomuna “sifir polinomu ” adi verilir.
**% Sifir polinomunda x’li terim bulunmamalidir. x ’li terim
disindakilerde 0 ’a esitlenir.

Soru: P(x)=mx-2x + 4n + 12 sifir polinomu ise m.n = ?

~570 ~

Soru: P(x)=(a-3)x8+x5+dx-c+2 ile
Q(x)=5+7x% + (2b - 3 )x5 polinomlar: birbirine esit ise

a.b.c+d=7?

~573 ~

Soru: P(x-3)+P(x-1)=6x-10 ise P (x) =7?

( Toplamin sonucu 1. dereceden olduguna géore P ( x ) polinomu
1. dereceden bir ifade olarak alimir. P ( x ) = ax + b olarak alimir
ve esitlik kullanilarak a ve b elde edilir. )

~576 ~




Polinomlarda Toplama — Cikartma ve Carpma Islemi

Ayni dereceden olan ifadelerin katsayilari verilen isleme gore

Soru: (4x%2 +3x-6).(5x - x2 + 2 ) carpimininaciiminda
x 2li terimin katsayisi

?
toplanir veya cikartilir. Carpma isleminde ise dagilma ozelligi ne olur?
kul-lanilir ve katsayilar ¢arpilir, x 'li terimlerin kuvveti toplanir.

( Fonksiyonlar konusunda da islenmisti. )
Soru: P(x)=3x-9ve Q(x)=10 - x ise;
A) Q(x)-P(x)=? B) 2P(x)-4Q(x)=?
~577 ~ ~580 ~ ~583 ~
Soru: P(2x-3)+P(x+1)=-3x+6iseP (x)=7? Soru: P(x)=8x%2-12x+20 ve Q(x)=-x2+2x+5 Soru: P (x)=2x%-x3+4x + 1 veriliyor. P2 ( x ) polino-
. P(x) munda x *’li terimin katsayisini bulunuz.
ise +2Q(x)=7?
4
~578 ~ ~581~ ~584 ~
Soru: P(x)=x%2-4x ve Q(x)=3x+ 7 ise Soru : x?% - 4x br Biiyiik sekil bir dikdort-
P(x).Q(x)=7? gendir. Buna gore;
A) Seklin ¢cevre uzun-
X + 6 br x br lugu kag br 'dir ?
B) Seklin alam1 kag br 2’dir ?
~579 ~ ~582 ~ ~585~




x% - 4x br Bityiik sekil bir dikdort-
gendir. Buna gore;

X + 6 br X br

C) Seklin sag alt tara-

findan kenar uzunlugu x br olan kare sekli kesilirse kalan seklin

cevre uzunlugu kag br olur ?

~586 ~

Soru: Asagidaki bolme islemini yapiniz.

once en biiyiik dereceli x'li

x?2-5x+7 ‘ Xx-2 Not: Bélme isleminde ilk

terim yok edilir.

~589 ~

Soru : 4x3 - 7x2%2 + 6x + 2 x-1

~592 ~

Polinomlarda Bolme Islemi

P (x) ve Q ( x) iki polinom olsun.

der [P(x)]=2der[Q(x)] ve Q (x) # 0 olmak
iizere iKki polinomun bélme islemi verilirse bildigimiz bélme isle-
mi yapilir. Kalanin derecesi bdlenden kiiciik olana kadar bélme
islemi devam ettirilir.

P(x)]Q(x) P : Boliinen Q : Bolen

- R(x) R : Boliim K : Kalan

K(x) Boliinen = Bélen . B6lim + Kalan
olarak alinirdi.

P(x)=Q(x)-R(x) + K(x) olarak yazilr.

~587 ~

Soru : 2x%2 -9x - 6 X+ 3

~590 ~

Soru : x*-2x2 +3x-1 x2 +x

~593 ~

Soru: Bir P ( x ) polinomunun x?2 + 3 ile béliimiinden béliim
x - 1 vekalan 2x + 1 elde ediliyorsa P (x) = ?

~588 ~

Soru: -x3®+2x%2-5x+4 | x+1

~591 ~

Soru: (x-1).P(x)+x-1=4x%-5kx + 6 ise

k+P (x)=? (Oncek degeri bulunmaya galisilir. Ardindan

P ( x ) polinomu yalniz birakilr. )

~594 ~




~595~

Soru: P (x)=-x%+2x%+x?%-x+ 4 polinomunun 2x + 2

ile boliimiinden kalani bulunuz.

~598 ~

Soru: P (x)=-x3+kx? - 2x + k polinomunun 2x + 4 ile
béliimiinden kalan 2 ise polinomun x - 1 ile boliilmiinden kalan
kactir ?

~601 ~

K ural : ( Kalan1 Kisa Yoldan Bulma )

Bir P ( x ) polinomunun ax + b ile béliimiinden kalani
bulmak icin;
A) ax + b = 0 esitliginden x degeri bulunur.

B) Bulunan x degeripolinomda yerine yazilir.

Soru: P (x)=2x%-5x+ 3 polinomunun x - 2 ile béliimiin-
den kalani bulunuz.

~596 ~

Soru: P (x)=x?%-ax+ 5 polinomunun x - 4 ile béliimiin-
den kalan 1 ise a = ?

~599 ~

~602 ~

Soru: P (x)=x3+x2-4x + 2 polinomunun x + 3 ile b6-

liimiinden kalani bulunuz.

~597 ~

Soru: P (x)=3x*+5x%-m+ 1 polinomunun x - V2 ile
boliimiinden kalan -2 ise m = ?

~600 ~

Soru: P(3-x)=2x3+x2?+4x -1 ise P ( x) polinomu-
nun x - 2 ile béliimiinden kalam bulunuz. ( Isteneni bulmak icin
verilen denklemde x yerine uygun bir say1 almahyiz. )

~603 ~




Soru: P(2x+4)=-x*+2x3-5x+2iseP(x+9)

polinomunun x + 1 ile béliimiinden kalani bulunuz.

~ 604 ~

4) der [ k.P (x) ] = m olarakalinir. Katsay1 polinomun

derecesini etkilemez.

5) der [P (x¥)] =k.m olarakalinr.

6) der [PX (x)]=k.m olarakahnr.

Soru: der[P(x)]=5veder[Q(x)]=3 ise
A) der [P (x).Q(x)] +der[P(x)/Q(x)]="7?

~607 ~

der[P(x)]=5veder[Q(x)] =3 ise;
D) der [P3(x)]-der[4.Q(x)]=7?

~610 ~

Soru: P(x+2)=(x3-2x-3).Q(x)+x?+x+1
veriliyor. Q ( x )’in sabit terimi 5 ise P ( x ) polinomunun
- 3x + 6 ile b6liimiinden kalani1 bulunuz.

~ 605 ~

der [P(x)]=5veder[Q(x)] =3 ise;
B) der [P (x)+Q(x)]=7?

~ 608 ~

der [P(x)]=5veder[Q(x)] =3 ise;
E) der [ x8.P (x%2).Q(x)]="7?

~611~

gura[ . ( Derece Uygulamalar )
der [P(x)]=m ve der [Q (x) ] = n olsun.

( Sorularda basitolarak P (x) =x™ ve Q (x) = x"

olarak alinabilir. )

1) der [P(x).Q(x)]=m + n olarak alinir.
2) der [P(x)/Q(x)] =m - n olarak alinir.
3) der[P(x) F Q(x)]=m (m>n ise)

veya =n (n < m ise ) olarak
alinir. Toplamda hangi polinomun derecesi biiyiik ise sonu¢

olarak o polinomun derecesi alinir.
~ 606 ~

der [P(x)]=5veder[Q(x)] =3 ise;
C)der[P(x)]+5.der[Q(x)]=7?

~609 ~

Soru: der[P(x)]=4veder[Q(x)]=8 ise;
A) der [P*(x).Q(x)]=7?

~612 ~




der[P(x)]=4veder[Q(x)]=8
B) der [9.P (x)+4.Q(x)]=7?

Soru: der[P(x).Q(x)]=5 ve
der [P(x)/Q(x)] =3 ise P ve Q polinomlarinin derece-

sini bulunuz.

Polinomun Kokleri

Kokleri ( sifirlar1) x; ve X, olan ikinci dereceden polino-
mundenklemi P (x) =a.(x-x7).(x - x, ) esitligiile
bulunur.

Kokleri x; , X, ve x3 olan iiciincii dereceden polinomun
denklemi P (x)=a.(x-x7).(x-x5).(x-x3)
esitligi ile bulunur.

Kokler daha fazla verilirse benzer denklemler olusturulur.
Sorularda kokleri vermezse polinom x - x1 ,X - X2, . ..
elemanlarina tam béliiniir diyebilir.

a’y1 bulmak icin soruda verilen diger terim kullanilir. Bagka
eleman verilmezse istenene gore ¢6ziim yapilir.

~613 ~ ~616 ~ ~619 ~
der [P(x)]=4veder[Q(x)]=8 Soru: der [P?2(x).Q(x)]=15 ve Soru: Kokleri -1,1 ve -2 olan P ( x ) polinomu igin
C) der [x2.P(x)+Q(x3)]="7? der [P(x)/Q(x%?)]=5iseder[P(x)+Q(x)]=? |P(2)=12 isepolinomun denklemini bulunuz.
~614 ~ ~617 ~ ~620 ~
der[P(x)]=4veder[Q(x)]=28 Soru: der [P2(x).Q (x3)] =20 ve
D) der [P%2(x5)] =7 der [P(x).Q(x)]=7iseder[Q(x)/P(x)]=7?
~615 ~ ~618 ~ ~621~




Soru: Kokleri -1,2 ve 3 olan P ( x ) polinomu i¢in
P (0 ) = -6 isepolinomun denklemini bulunuz.

~622 ~

Soru: P ( x) iigiincii dereceden bir polinomolup x - 1, x + 5
P(6)

ve x - 3 ile tam béliinmektedir. Buna gore W =7

~ 625~

Soru: Asagidaki verilen ifadeleri ¢arpanlarina ayirimiz.
A) k5 +2Kk3 =

B) 2x3% - 6x + 8x?2 =

~628 ~

~623 ~

( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 3. 2. Polinomlann Carpanlara Aynimas:

Terimler ve Kavramlar: Carpan, 6zdeslik, degisken degistirme,
rasyonel ifade
10. 3.2.1. Bir polinomu ¢arpanlarina ayirir.
A) Ortak carpan parantezine alma ve degisken degistirme
yontemleri kullanilarak ¢arpanlara ayirma uygulamalari
yapilir.
B) Tam Kare, iki kare farki, iki terimin toplaminin ve farkinin
kiipii, iki terimin kiiplerinin toplami ve farkina ait 6zdeslikler
kullanilarak carpanlara ayirma uygulamalari yapilir.
C) ax?+bx + c bicimindeki ifadeler ¢carpanlarina ayrilir.
~626 ~

C) 4a3b? - 12a%b?3 =

D) 7x.(x-y)-2.(x-y)+6y.(-x+y)=

~629 ~

Soru: P ( x) ikinci dereceden bir polinom olup x + 2 ve x - 4
ile tam béliinmektedir. Polinomun katsayilar toplam1 - 18 ise
P(5)=7?

~624 ~

10. 3. 2. 2. Rasyonel ifadelerin sadelestirilmesi ile ilgili islemler
yapar.
A) Rasyonel ifade kavrami tanitilir.
B) Carpanlari polinom olmayan ifadelerde ¢arpanlara
ayirma uygulamalarina yer verilmez.

CARPANLARA AYIRMA
Bir polinomun iki ya da daha fazla polinomun ¢arpimi
biciminde yazilmasi islemine “ carpanlara ayirma ” denir.
Kural 1: ( Ortak Garpan Parantezine Alma )
Verilen ifadelerin her birinde ortak olan bir ¢arpan varsa,
bu ¢arpan parantezin icine alinir. Kalan terimler parantezin

icine alinir.
~627 ~

E) (x+y)(x—-y)-(x+y)?=

F) (a+b)2-2a-2b-=

~630 ~




G) (x—2y)%-4x+ 8y =

H) (a—-2)5+(—-a+2)*=

C) xy? + 16x + 4x2%y + 4y =

F) ax + by + bx + cy + ay + ¢cx =

~631~ ~634 ~ ~637 ~
Kural2: ( Gruplandirma Yontemi ile Carpanlara Ayirma ) D) 8x3 + 15 - 10x - 12x? = G) 2mx - 4nx - my + 2xz - yz + 2ny =
Bir grupta benzer terimlere sahip olan elemanlar gruplandi-
rilir. Her grup parantezicindeki ifadeleri ayn1 olacak bicimde
carpanlarina ayrilir. Sonra gruplar, ortak ¢carpan parantezine
alinir.
Soru: Asagidaki verilen ifadeleri ¢arpanlarina ayiriniz.
A) a?-2a-ab+2b-=
~632~ ~ 635~ ~638 ~
B) 2 -12n - 4x + 24nx = E) 6ab - 15bc - 10cd + 4ad = gura[&' ( iki Kare Farki )
a2 -b%2=(a-b).(a+b) olarakcarpanlara ayrihr.
Soru : Asagidaki verilen ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x%2-144 =
B) 9x2% - 25 =
~633 ~ ~636 ~ ~639 ~




C) 36a? - 81b? = Not: Grup iki kare farkim saglamiyorsa terimlerde ortak ¢ar- | Soru :
pan vardir. A=(5%-1).(52+1).(5*+1).(5%+1).(5%+1)
isleminin sonucunu iislii olarak icerecek sekilde bulunuz.
G) 8x? -50 =
D) x*-1-=
~ 640 ~ ~643 ~ ~ 646 ~
E) (x+y)?-(x-y)?= H) a3 - 4ab? = Soru: x?% -y? =17 olup x ve y pozitif tam sayilardir. Buna
gore x.y = ? ( ikikare farkindan denklemlerin karsiligi bulunur.
Taraf tarafa yok etme metodundan sayilar bulunur. )
~641 ~ ~ 644 ~ ~647 ~
F) (a+b+c)2-(a-b-c)?= Soru: 511% - 4212 = 360x ise x = ? Kural4: ( Tam Kare Ozdesligi )
a2 +2ab +b?=(a+ b)? olarakcarpanlaraayrilr.
a | b Terimin karekokii asag: alinir.
™~ 2ab 4 iki terimin carpiminin 2 kati orta terimi
saglamalidir.
a? -2ab +b? =(a—b)? olarakalimr.
Soru : Asagidaki verilen ifadeleri ¢arpanlarina ayiriniz.
A) x%2 +8x+ 16 =
~642 ~ ~ 645 ~ ~ 648 ~




B) 4x? - 12xy + 9y?

2 2
X X

L S A A
25 10 16

F)

-a%-10a - 25 =

Soru: 9x? + 24x + k ifadesibir tam kare ise k = ?

~651~

~649 ~ ~652 ~ ~ 655~
D) 4x? __+i= 9 15 25 - : Soru: 16x?% - 24x + m + 1 ifadesi bir tam kare ise m = ?
25 G) - — 4+ — = ( Kokiin derecesi
4 16
cift ise icerden ¢ikan
sonucun mutlak
degeri alinirdi. )
~650 ~ ~653 ~ ~ 656 ~
E) 3x2 +12x + 12 = ( Tam kare 6zdesligini 121 77 49 Soru: 4x% + (k + 1 )x + 25 ifadesi bir tam kare ise k = ?
saglamiyorsa, grup | 1) 100 40 ' 64
ortak paranteze alinir. )
~ 654 ~ ~657 ~




Soru: x? + (1 -Kk)x + 49 ifadesibir tam kare ise k sayila-
rinin toplami ne olur ?

B) 9x% +y? -4a? + 6xy =

Soru: x-2y=7 ve x.y=4 ise x2 +4y? =7
( x - 2y = 7 esitliginin karesi alinir ve tam kare 6zdesliginden
yararlanilir. )

~ 658 ~ ~661 ~ ~ 664 ~
Not : Tam kare ézdesligi ve iki kare farkinin bulundugu ifade- | C) 16a* - n? - 6n - 9 = Soru: 2a+3b=-11 ve a.b =5 ise 4a% + 9b2 = ?
lerde ; 6nce tam kare 6zdesligi bulunur, ardindan iki kare farki
kullanilir.
Soru: 9m? - 6m + 1 - n? ifadesini carpanlarina ayirinz.

~659 ~ ~ 662 ~ ~ 665 ~
Soru . Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz. D) a?-2ma-n?+ m? + 2bn - b? = Soru: 2x +y =10 ve 4x? + y? = 40 ise x.y = ?
A) x%2-12x -4y? + 36 =

~ 660 ~ ~663 ~ ~ 666 ~




Soru: 4m? + 9n? = 81 ve m.n = 3 ise 2m - 3n 'nin pozitif

degeri kag olur ?

Kural5: ( iki Kiip Farki, Toplami )
a’-b3=(a-b).(a%2+ab+b?) } olarak carpanla-
a3 +b3=(a+b).(a%?-ab+b?) rina ayrilir.

Soru: Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayirmiz.

A) x3-27 =
~667 ~ ~670 ~ ~673 ~
5 25 16 B) x3 + 64 =
Soru: 2x-—=-6 ise 4—x2+—2=? Soru: x? -5x+ 4 =0 ise x2+x—2=? ( Denklem x ile bo- )
X X
liiniir ve ¢6ziim uygulanir. )
~ 668 ~ ~671~ ~674 ~
.2 2 _ - ; i i 25 C) 8x3-27y3 =
Soru: x? + 25y 44 ve x.y = 10 ise x + 5y’nin negatif Soru: x%+8x-5=0 ise x2 + =2 ) 8x y
degeri kagolur? ( x + 5y = k denir ve ayni ¢éziim uygulanir. ) X
~669 ~ ~672 ~ ~675~




D) x% +y® G) 3x3+ 81 = ( iki kiip farkini, toplamini saglamiyorsa

grup ortak paranteze alinir. )

~676 ~ ~679 ~ ~ 682 ~
E) (a-1)%-8= H) 250x* - 128x = Soru: x+y=2 ve x.y=-8 ise x3 +y3=7

~677 ~ ~ 680 ~ ~683 ~
F) (k-1)3-(k+1)3= Soru: x-2y=4ve x.y=2 ise x3-8y3=7 Soru: x-y=4 ve x3-y3 =176 ise x.y =?

( Kiip farkinin agilimi bulunur. Eksik parcalar tam kare 6zdesligin-
den bulunur. )

~678 ~ ~ 681~ ~ 684 ~




D) 4x? + 11x - 20 =

E) -x2-8x+9=

~ 685 ~ ~ 688 ~ ~691 ~
oTL x+l—6 ise x3+i- Kural 6: ( ax? + bx + c’'nin Carpanlar ) F) x2 + 4xy - 45y2 =
S . = 3 =
X X ax’? + bx + ¢ =(mx+p).(nx + q) olarakgar-
‘ ‘ panlarina ayrilir.
mx - +P Capraz elemanlarin ¢arpimlarinin
toplami ortay1 saglarsa, elemanlar
nx _____ _+q yan yana alinir ve ¢arpanlar bulunur.
Soru: Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz. G) abx?’+(b-2a)x -2=
A) x%2-5x-24=
~ 686 ~ ~ 689 ~ ~692 ~
B) x? +4x - 60 = H) x - 14Vx + 24 =
C) 6x%2-13x+5 =
~ 690 ~ ~693 ~

~ 687 ~




Soru: A ABC ii¢geninin ¢evre uzunlugunu bulunuz.
X+ 7 15
[+ ]
B x + 10 C

B) 2(x—-4)2-(x—-4)-10=

E) 4_X_2X+1_8=

~694 ~ ~697 ~ ~700 ~
C) (x2+x)2-8(x2+x)+12= F) 9% -2.3X*1 4+ 5=
~695 ~ ~ 698 ~ ~701~
Kural7: ( Degisken Degistirme ) D) (x%*+3x)%+16(—x? - 3x)-36= Soru: +2017.2019 + 1 isleminin sonucunu bulunuz.
iginde ayni terim bulunan polinomda; ayn1 terimlere degisken ( Biiyiik sayilardan birine degisken verilir ve carpanlara ayirma
degistirmesi yapilarak, polinom ax? + bx + c tiiriine gevrilir ve Lyt el
carpanlarina ayrilir.
Soru : Asagidaki ifadeleri ¢arpanlarina ayiriniz.
A) (x+3)2+3(x+3)+2=
~696 ~ ~699 ~ ~702 ~




Soru: +/510.515 + 519 isleminin sonucunu bulunuz. Q) mx + 3y + my + 3x 3x%2 - 27
X +y F) exZ 1 1ex -

~703 ~ ~706 ~ ~709 ~
RASYONEL IFEDELER p) dab-2a-2b7+b _ G Biodx-z
1) Sadelestirme Uygulamalan 2a-b xZ +2x -8
P (x)
m ifadesinde; pay ve paydada ortak ¢arpanlar, varsa

bu carpanlar sadelestirilir.
Soru : Asagidaki ifadelerin en sade halini bulunuz.

3x — 12
20 — 5x
~704 ~ ~707 ~ ~710 ~
B 2m3 — 8m?n E kx? — ky? u -m?2 +m+6
]mzn—4mn2_ ) kx — ky )m2+7m+10_

~705~ ~708 ~ ~711 ~




. 2x2% +xy — 6y? 3x2 -5x -2 x%-4 o xtP+ax-11 ) o ]
1) ax2— 8xy + 3yZ = L) 2 rx+1 : <3 1 = Soru . m kesri sadelestirilebilir ise a negatif tam
sayisl ne olmahdir ?
x2 +ax — 11
3x2 —5x — 8
~712 ~ ~715~ ~718 ~
2 2 2 2 2 2 2
x“ — 16 X“ + 4x X< — (x4 +xy + 4x“ + 7x — 15
J) 2 ) = M) ( 7 ( T yl ') = Soru: ——————> Kkesrisadelestirilebilirise m € Z ne ol-
x2-3x-4 " x2+x (x3—y3).(—+—) x2 — mx + 12
L malidir ?
4x% + 7x — 15
x2 —mx + 12
~713 ~ ~716 ~ ~719 ~
x2 —3x + 2 x?% + x . x% — mx + 36 . L . . x2 + kx + m L. . X =2
K) 2 1 x_2 - T 3x 1 2 = Soru . m kesri sadelestirilebilir ise m pozitif Soru : 22 _3x a4 kesrinin sadelestirilmis hali - ise
tam sayis1 ne olmalidir ? ( Pay ve paydadaki ortak carpan bulunur.) | k.m = ?
x% — mx + 36
x2 -6x+5
~714 ~ ~717 ~ ~720 ~




2 ) Rasyonel Ifadelerle 1slemler Soru: w Tt TriTmC
Verilen ifadelerde payda esitleme, sadelestirme v.b. islemler
yapilarak islemin sonucu bulunur.
X -X
Soru : + =7
x+1 x—1
~721~ ~724 ~ ~727 ~
X 9 — 3x x2 - 8x 30 10 + x A B
Soru : - = : = Soru : = + ise A ve B'yibulu-
X+ 3 x2 -9 Soru : X — 3 x—6 ' x2+5x+4 x+4 x+1 y
nuz.
~722 ~ ~ 725~ ~728 ~
-y X+y 1 A
Soru : - =7? Soru : = ; i _
x+y X—y oru <2 _ 16 x—4+x+4 ise A ve B'yi bulunuz
( iki tarafinda paydasi esitlenir ve ortak payda kaldirilir. 1.yol :
Polinom esitliginden ¢6ziim bulunur. 2.yol: x’euygun degerler
verilir ve A ile B sayilari bulunur.)
~723 ~ ~726 ~ ~729 ~




6x A
x2 +x—2

+ ise A.B =7
x—1 X +

~730 ~

B) Ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler; tam kareye
tamamlanarak, carpanlarina ayrilarak ve diskriminant
kullanilarak ¢ézdiiriiliir.

C) Gergek hayat problemlerine yer verilir.

4. ONITE : IKINCI DERECEDEN
DENKLEMLER
Ikinci Derecden Bir Bilinmeyenli Denklemler

TJamm: x bilinmeyenve a, b, c € R (a # 0 ) olmak iizere,
ax? + bx + ¢ = 0 denklemine “ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklem ” ad1 verilir. Denklemde ikinci dereceden daha
biiyiik x’li terim bulunamaz.

~733 ~

2x3~" + x2 - 4 = 0 denklemini ikinci dereceden bir

Soru :

denklem belirtiyor. Buna gore n sayisi ne olabilir ?

~736 ~

~731~

Soru: (x+3)2-2(x+5)+8=0 denklemini
ax? + bx + ¢ = 0 seklindeyazip a.b.c sonucunu bulunuz.

~734 ~

gura[ 1. ax? - b = 0 denkleminde iki kok ( denklemi sagla-
yan x4 ve X, degerleri) tersisaretli ve mutlak degerce birbiri-
neesit (| x1 | =| x5 | ) ise bukoklere “simetrik kokler ” adi
verilir.

Soru: 25 -x?%=0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

~737 ~

( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

0. 4. IKINCI DE EMLE
10. 4. 1. IKinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

Terimler ve Kavramlar: ikinci dereceden bir bilinmeyenli

denklem, denklemin kokii, diskriminant, karmasik sayi, eslenik

Sembol ve Gosterimler: A ,i,a+ib,z, zZ ,C

10.4.1.1. ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem kavramini

aciKlar.

10.4.1.2. ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri cozer.
A) ax? + bx + ¢ bicimindeki cebirsel ifadelerin; tam kare
ve iki kare farkina ait 6zdeslikler kullanilarak ¢arpanlara

ayrilmasiyla ilgili uygulamalar yapilir.
~732 ~

Soru: (2a-6)x3+6x”*tP -2 =0 denklemi ikinci derece-

den bir denklem belirtiyor. Buna gore a.b = ?

~735~

Soru: 4x?%- 36 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

~738 ~




Soru: 49 - 25x%= 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

~739 ~

Soru: 4x%+ (30 + 5m )x + 2m - 88 = 0 denklemi simetrik
koklere sahipse bu kokleri bulunuz.

~742 ~

Soru: 3x%2-75x =0 ise C =?

~745 ~

Soru: 2x%+ 98 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

~740 ~

Soru :
sahipse, bu kéklerin ¢arpimini bulunuz.

-x%2+ 36x + mx - m = 0 denklemi simetrik koklere

~743 ~

ax? + bx + ¢ = 0 denkleminde;

Kural 3:

ax? + bx + ¢ = 0
Carpanlar l 1
mx ~__ -~ +p

Capraz ¢carpim sonuglari toplandiginda orta terimi veriyor-
sa, carpanlar karsilikh alinir.
(mx + p).(nx + q) = 0 olarak alinir. Her bir ¢carpan

sifira esitlenir ve denklem ¢é6ziimiinden x degerleri elde edilir.

~746 ~

Not :

de x’li terim olmamalidir. Yani, ax? + 0x - b = 0 olmahdir.

ax? - b = 0 denklemi simetrik kéklere sahipse, denklem-

x 'in katsayis1 0 alinir.
Soru: 3x%+ (m-48)x - m = 0 denklemi simetrik koklere
sahipse bu kokleri bulunuz.

~741 ~

Kural2: ax? + bx =

rak carpanlar sifira esitlenir ve ¢oziimlerden kokler bulunur.

Soru :

0 denklemi x ortak parantezine alina-

-x2+5x=0iseC=7?

~744 ~

Soru: x?-5x - 36 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

~ 747 ~




Soru: x?%-18x + 32 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulu- Soru: -2x2?+ 13x - 20 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulu- | Not : Verilen bir kok denklemi saglar. ( Verilen kok denklemde
nuz. nuz. x yerine yazilir.)
Soru: x?-5x +ax - 3 = 0 denkleminin bir kékii 3 ise denk-
lemin diger kokiinii de bulunuz.
~748 ~ ~751~ ~754 ~
Soru: x?+ 19x + 60 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulu- Sory: 3x?+ 10x + 8 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulu-
nuz. nuz.
~749 ~ ~752 ~ ~755~
Soru: -x?+ 5x + 24 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulu- Soru: 4x?-16x + 15 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulu- Soru: x?2+(-1+m)x-4-m=0 denkleminin bir kékii 2
nuz. nuz. ise denklemin diger kokiinii de bulunuz.

~750 ~

~753 ~

~756 ~




Soru: 2x%-3x - k = 0 denkleminin bir kékii - 1 ise denkle-
min diger kokii ile k 'nin ¢arpimini bulunuz.

Tanum: Denklemin kokleri birbirine esit cikarsa bu kéklere
“ cakisik kokler ” ad1 verilir.
Soru: x?-16x + 64 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulu-

nuz.

Kural4: ax? + bx + ¢ =

yorsa A = b? - 4ac ( Delta veya diskriminant adi verilir )

0 denklemi ¢arpanlarina ayrilami-

bulunur.

A ) A > 0 ise denklemin farkl reel iki kékii vardir.

—b + VA
2a

-b - VA

olarak bulunur.
2a

X1 = ve X, =

3B ) A = 0 ise denklemin birbirine esit ( cakisik ya da cift

—-b
kath kok ) reel iki kokii vardir. x; = X, = Z olarak bulu-

nur.
C ) A < 0 ise denklemin reel kokii yoktur. ¢ = @ olarak alinir.

~757 ~ ~760 ~ ~763 ~
Soru: (m-1)x?2+(2+m)x-12 =0 denkleminin bir Soru: 2x?+ 20x + 50 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulu- Soru: x2?-6x +7 =0 denkleminin kéklerini bulunuz.
kokii - 4 ise denklemin diger kokiinii de bulunuz. nuz.
~758 ~ ~761~ ~764 ~
Soru: x € N olmak iizere; bir malin alis fiyat1 x + 4 %, satis fiya- | Soru: x2?- 8x + 13 = 0 denkleminin koklerini bulunuz.
tiise x? + 3x % ’dir. Satic1 bu iiriinden 4 & Kkar elde ettigine gore
satic1 iiriinii ka¢ & 'ye almistir ?
~759 ~ ~762 ~ ~765~




Soru: x?+ 4x - 15 = 0 denkleminin koéklerini bulunuz.

3
Soru: x?%-x- - = 0 denkleminin koéklerini bulunuz.

alam1 10 brZise x = ?

Soru: A B ABCD dikdortgeninin
x br
D X + 4 br C

~ 766 ~ ~769 ~ ~T72 ~
Soru: 2x?-8x - 2 = 0 denkleminin koklerini bulunuz. Soru: x?%-6x + 9 = 0 denkleminin kéklerini bulunuz.
~767 ~ ~770 ~ ~773 ~
Soru: -x?+ 10x - 23 = 0 denkleminin koklerini bulunuz. Soru: x?%+ 8x + 20 = 0 denkleminin koklerini bulunuz. Soru: m € Z'dir. x?+ 10x - m = 0 denkleminin farkl iki reel
kokii varsa; A) m ’'nin ¢6ziim araligi ne olur ?
B) m en az ka¢ olmalidir ?
~ 768~ ~771 ~ ~774 ~




Soru: k € Z'dir. 2x% + 8x + k = 0 denkleminin reel kokii
yoksa; A) Kk'nin ¢6ziim araligi ne olur ?

B) k en az ka¢ olmahdir?
~775~

Soru: (m-1)x2-4x - 3 = 0 denkleminin iki farkh kokii

varsa m 'nin ¢6ziim araligi ne olmahdir ?

~778 ~

Soru: m2?x%+ (2m + 1)x + 1 = 0 denkleminin cakisik iki
kokii var ise m ne olmahdir ?

~781~

Soru: m € Z'dir. mx?+ 2v/2x - 1 = 0 denkleminin reel kokii
yoksa m en cok ka¢ olmalidir ?

~776 ~

Soru: x?+ 10x + m + 4 = 0 denkleminin cakisik iki kékii varsa
m sayisi ne olmalidir ?

~779 ~

( Bu bédliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )
10. 4. 1. 3. Diskriminantin sifirdan Kii¢iik oldugu durumlarda
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri ¢c6zer.
A) Gergek sayilar kiimesini de kapsayan yeni bir say1 kiime-
si,tanimlama geregi é6rneklerle aciklanir.
B) i%=
(a, b €R ) biciminde gosterilir.

-1 olmak iizere, bir karmasik say1 a + ib

C) Koklerin birbirinin eslenigi oldugu belirtilir.
C) Karmasik sayinin eslenigi disindaki 6zelliklere ve
islemlere girilmez.

10.4.1.4. ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin kokleri

ile katsayilar1 arasindaki iligkileri kullanarak islemler yapar.

~ 782

?

Soru: ax?+ 7x + 3 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi iki elemanl

ise a pozitif tam sayilari ne olmahdir ?

~777 ~

Soru: (2k +1)x2-3kx + k = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi
tek elemanh ise k ne olabilir ?

~780 ~

A) Sadece kokler toplami ve ¢carpimi ile denklemin
katsayilar: arasindaki iliskiler iizerinde durulur.

B) KoKleri verilen ikinci dereceden denklemi elde etme ile
ilgili uygulamalara yer verilir.

Karmagsik Sayar

x2 + 1 = 0 denkleminde x2 = -1 olur. Reel sayilarda
karesi - 1 olan say1 olmadigindan denklemin ¢6ziim kiimesi bos
kiime olarak alinir.
Tanym : Bu tarz denklemlerin ¢oziim Kiimesini ve reel sayilar
kiimesini de kapsayan kiimeye “karmasik sayilar” kiimesi ad1
verilir. Kiitme C harfi ile gosterilir. Her gercek say1 ayni zamanda

bir karmasiksayidir,. Nc Z c Q € R € C olur.

~783 ~




Kural: V=1 sayisireel say1 degildir. V=1 =i sayisi

«

tanimlanarak bu i sayisina “sanal birim ” ad1 verilir.

i=+—1 ise i%2 = -1 olarakalnir.

Soru: x?% + 4 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Soru: V-36.V—-25.V-1 =7?

Soru: v—4 .Yy12 .V—-18 .Vv—-6 =7

~784 ~ ~787 ~ ~790 ~
Soru: 100 + 4x? = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz. Soru: vV-16 ./ -9 .V—4.V/—-100 =7? Soru: V-64 +vV—-16 -V —4 =7
~785 ~ ~788 ~ ~791~

Not: Kok dereceleriayn olsa bile karmasik sayilarda ¢arpim
tek kok altinda yazilmaz.

Soru: vV-9.v-4 =7

~786 ~

Soru: v-6.V-24 =7

~789 ~

Kural: ( i’ninkuvvetleri )
=1 _

il =i
iZ=-1
i =i%2.i=-1.i=-i

is=it.i=1.i=i
i®=i%i=ii=i?=-1
i7=i%i=-1.i=-i

i=zi’7.i=z-i.i=-i2=-1.(-1)=1

Adimlara bakilirsa gidisatta déngii oldugu goriiliir. i’nin tiim

kuvvetleri bu dort sonugtan birini verir.

~792 ~




gura[ . Karmasik sayilarda ( € ) herhangi bir say1 z olsun.

Soru :

z=2i.(5-4i) iseim(z) -Re(z) =7

Soru: z=12 - 6i ise z + 7 =7
a,b € R olmakiizere z = a + bi olarak gosterilir.
zZ=a+ l{i
Saymnin reel kismi olarak Sayinin imajiner ( sanal )
adlandirilir ve Re ( z ) kismi olarak adlandirilir ve
olarak gosterilir. im ( z ) olarak gésterilir.
Asagidaki sayilarin reel ve sanal kisimlarini tabloya yerlestiriniz.
Say1 Re(z) im(z)
zZ=6-5i
z = 9i
~793 ~ ~796 ~ ~799 ~
Say1 Re(z) im(z) Soru: z=(3-4i).(5+2i) iseRe(z)+im(z)=7? Soru: z=5+2ise z-27 =7
z=28
Z=4i+2
Soru: z=+v-36 +V—9 + 1 ise zsayisinda Re(z) =7?
veim(z)="7?
~794 ~ ~797 ~ ~800 ~
Soru: z=+vV144 +V—-49 +2i iseRe(z).im(z) =7 gum[: z karmasik sayisinin eslenigi "z ile gosterilir. Soru: z=6+4iise Re(Z +2z)=7?
zZ=a+ bi ise 7Z = a - bi olarak alinir.
*** Eslenik bulunurken verilen karmasik sayinin sadece
sanal kisminin isareti degistirilir.
Asagidaki sayilarin eslenigini tabloda yaziniz.
Say1 Eslenigi Say1 Eslenigi
z =4 -2i z = 80
z = 3i z=-i-6
~795 ~ ~798 ~ ~ 801~




Soru: z=5i-6ise Z +z.7Z =7? Soru: x? - 2x + 2 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki ¢6- Igmcz Derecden @ir@iﬁnmexenﬁ @ené[em[erin
ziim kiimesini bulunuz. ( Not: Denklem c¢arpanlarina ayrilmiyorsa Kog[éﬂ I[e ggtsagglﬁm grasma’agi (Bzzg“&mtz&zr
A’dan faydalanmilir. Bulunan kékler birbirinin eslenigidir. ) ax2 + bx + ¢ = 0 denkleminin kokleri x; ve x, olsun.
b c
X1 +X,=—— , X41.Xp =— olarakalnmr.
a a
Soru: 2x% -3x -1 =0 denklemininkokleri x; ve x, olsun.
Bunagore x; + X, - X1 . X5 = 7?
~802 ~ ~805 ~ ~808 ~
Soru: z=2+2ivew=i+3ise z-3w+ (z)%2=7 Sory: x? - 2x + 10 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki ¢cé6- | Soru: -4x% + 8x + 3 = 0 denkleminin kékleri x; ve x, olsun.

~803 ~

ziim Kiimesini bulunuz.

~806 ~

Bunagore x; + X, + X1 .X, =7

~809 ~

Soru :

z=7+1ive w=4-5i ise

3z— 4w =

~ 804 ~

Soru: x? - 4x + 7 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki kok-
leri x; ve x, ise Re( x; ) + im(x,; ).im(x,)=7?

~807 ~

Soru: 3x? - 4x + 1 = 0 denkleminin kékleri x; ve x, olsun.

Bunagore x; + X, + X12.x,%2 =7?

~810 ~




Soru: x?% - 6x + 3 = 0 denkleminin kékleri x; ve x, olsun.
Bunagore (2xq +1).(2x, +1)=7?

~811~

Soru :

Buna gore x;2% + x,?

?

istenen bulunur. )

x2 + 12x - 6 = 0 denkleminin kékleri x; ve x, olsun.

( Kokler toplaminin karesi alinir ve

~ 814 ~

Soru: (k-1)x%2+(2k+1)x-k=0 denkleminin kokler
toplam1 - 1 ise kokler carpimi kagtir ?

~817 ~

Soru: x? + 7x +5 = 0 denkleminin kékleri x; ve x, olsun.
Bunagore (3x7-2).(3x,-2)=7?

VX1 + X, toplaminin pozitif sonucu kagtir ?
(Vx1 + /X, = a denir ve esitligin karesi alinir. )

Soru: x%-x+ 4 =0 denklemininkékleri x; ve x, olsun.

Soru: (m+2)x?2+(2m-5)x+ m =0 denkleminin kok-
ler carpimi 2 ise kokler toplami kagtir ?

~812 ~ ~815~ ~818 ~
Soru: x? - 8x -5 =0 denklemininkokleri x; ve x, olsun. Soru: mx? + (1-5m)x + 3m =0 denkleminde, kokler top-
1 1 ) 4 )
Buna gore + =7? laminin koékler carpimina orani — ise m = ?
2x1 — 1 2x9 — 1
~813 ~ ~816 ~ ~819 ~




Soru: x? -4x + 2m - 3 = 0 denkleminin kékleri x; ve x,
olsun. 2x, + x, =7 isem = ? ( Taraf tarafa yok etme metodu

kulanilir. )

Soru: x?2+(m-6)x+m+ 4 =0 denkleminin kokleri x ,

ve X, olsun. x;% + x,% = 43 ise m negatif tam sayisi1 ne olmali-

dir? ((x; +x;,)%=
lanilir. )

X2 + 2.X1.X, + X2 esitliginden yarar-

~820 ~ ~823 ~ ~826 ~
Soru: kx? - 3kx + 3k - 2 = 0 denkleminin kokleri x; ve x, | .Soru: x2?2 + (x; +4)x - 3x, = 0 denkleminin kékleri x, ve
olsun. 3x;-x, =1 ise k = ? X , ise bu kokleri bulunuz. ( Kokler ¢arpimindan faydalanilir. )

~821~ ~824 ~ ~827 ~

Soru: x% -5x +m -3 =0 denkleminin kokleri x,; ve x,
olsun. x;% - x,%2 = 15 isem = ?

(x4%2-%x,2=(x4-X;3).(x4 + X, ) esitliginden yararlamlir. )

~ 822 ~

Soru: x%? + (k-2)x+ 81 = 0 denkleminin pozitif kokleri x ;

ve X, olsun. x; = x,3 ise k = ?

~ 825~

Soru: mx?+(-1-m)x+n=0
4x%2 -6x+n+2=0

}

denklemlerinin kokleri

ayniise m + n

=?

( iki denklemin énce kékler toplami ardindan kékler garpimi bir-

birine esitlenir. )

~ 828 ~




Soru :

2

x2+(m-3)x+k-1=0 denkleminin bir kékii - 4,

Xx“ - mx + n = 0 denkleminin bir kékii 5 olup iki denklemin di-

ger kokleri ortaktir. Buna gore k.m.n = ? ( Ortak kok t olsun. )

~829 ~ ~832~ ~835~
Soru: 3x2+(-m+1)x+n=0 } denklemlerinin Soru: x?2+kx-2x-4=0ile x2+kx+2x+12=0
2x2+(-2-m)x+n+1=0 kokleri ayni ise denklemlerinin birer kékii ortak ise k = ? ( Iki denklem taraf
m.n = tarafa coziiliir ve ortak kok bulunur. K6k denklemi saglar. )

~830 ~

~833 ~

~836 ~

~831~

Soru: x%?+ (2-2m)x + Kk = 0 denkleminin bir kékii 1,
x2 + 2mx + n = 0 denkleminin bir kékii - 1 olup iki denklemin

diger kokleri ortaktir. Bunagore Kk + m + n = ?

~834 ~

Soru: x?+(k-2)x-2=0ile x2+(k+3)x-7=0
denklemlerinin birer kokii ortak ise k = ?

~837 ~




Kokleri Verilen I kinci Dereceden Bir fb’i[inmenﬁ c) - 3 ve 5 Soru: Asagida bir kokii verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli
Denklemi Bulma 4 3 denklemi bulunuz.
X1 ve X, ikikokolsun. T = X; + X, ve C = X; . X, A) -6-4T
olmak iizere, kokleri x,; ve x, olan ikinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem X2 - Tx + € = 0 esitligi ile bulunur.
Soru : Kokleri 7 ve - 3 olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemi bulunuz.
~838 ~ ~841~ ~844 ~
Soru . Asagida kékleri verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli D ) -6 ( cakisik kok ) B ) 4 -2V5
denklemi bulunuz.
A) -15 ve 8
~839 ~ ~842 ~ ~ 845~
q;) i ve - i Not : ﬂ) ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin kékle- ‘Not : @) ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin kékle-
3 2

~ 840 ~

rindenbiri a + Vb isedigerkok a - Vb [ verilen kokiin
eslenigi ) olarak alinir.

Soru: Birkokii 4 + v 3 olanikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemi bulunuz.

~ 843 ~

rinden biri a + bi isediger kok a - bi ( verilen kokiin esle-

nigi ) olarak alinir.

Soru : Asagida bir kokii verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemi bulunuz.

A) 5+ 2i

~ 846 ~




B) -4i-6

~ 847 ~

Soru: x?% + 6x - 8 = 0 denkleminin kokleri x; ve x, olsun.
Kokleri 2x; + 1 ve 2x, + 1 olanyeni denklemi bulunuz.

~850 ~

~853 ~

Soru :

Kokleri x; - 2 ve x, - 2 olan yeni denklemi bulunuz.

x%? - 3x - 5 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, olsun.

~848 ~

~851 ~

( Bu bdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat

programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 5. DORIGENLER. ve COKGENLER
10. 5. 1. Cokgenler

Terimler ve Kavramlar: Cokgen, diizgiin ¢okgen
10.5.1.1. Cokgen kavramini agiklayarak islemler yapar.
A) icbiikey cokgenlere girilmez.
B) Diizgiin cokgenlerden bahsedilir, i¢ ve dis agilarinin
olciileri bulunur.
C) Cokgenlerin kdsegenleri ile ilgili 6zelliklere ve alan

problemlerine yer verilmez.

~854 ~

~ 849 ~

Soru: 4x? - 5x - 3 = 0 denkleminin kéklerinin carpmaya gére
tersini kok kabul eden yeni denklemi bulunuz.

~852 ~

10. 5. 2. Dértgenler ve Ozellikleri

Terimler ve Kavramlar :
kosegen, cevre, alan
Sembol ve Gosterimler: C ( ABCD ) , A( ABCD )
10. 5. 2. 1. Dértgenin temel elemanlarimi ve 6zelliklerini
aciklayarak problemler ¢ozer.

A) Disbiikey ve i¢cbiikey dortgen kavramlari aciklanir.

Bundan sonra dortgen denildiginde disbiikey dortgen

anlasilmahidir.

Disbiikey dortgen, icbiikey dortgen,

B) Dértgenin i¢ ve dis agilarinin él¢iileri toplami bulunur.

C) Dortgenin gevresi ve alani iizerinde durulur.

~855~




5. ONITE : LE
Cokgenler ve Cokgenlerde Acular

K ural: A ) n kenarh bir cokgenin i¢ acilarinin élgiileri
toplami ( n - 2 ).180° ifadesi ile bulunur.
B ) n kenarh bir ¢okgenin i¢ a¢1 6l¢iilerinin aritmetik

(n-2).180°
n

ortalamasi ifadesi ile bulunur.

C ) Cokgende i¢ acilarinin biitiinleri olan dis a¢ilarin élgiileri

toplam1 360 °'dir.

*** Cokgende, kenar sayis1 i¢ a¢1 sayisina esittir.

Soru : Dis biikey bir besgende dis aci dlgiileri sirasiile 2,3,4,5
ve 6 ile dogru orantili ise bu cokgendeki en biiyiik i¢ agcinin dlgiisii
kac derecedir ?

Soru :

genin kenar sayisim1 bulunuz.

i¢ ac1 6l¢iilerinin aritmetik ortalamas1 140 ° olan bir ¢ok-

~856 ~ ~859 ~ ~862 ~

Soru : Sekildeki verilenlere gore x = ? Soru : igagilan élgiileri toplami, dis a1 dlciileri toplaminin 4 kati
olan bir ¢okgenin kenar sayisini1 bulunuz.

~857 ~ ~860 ~ ~863 ~

Verilenlere gére a + b = ?

~858 ~

Soru . igagilarimin dlgiileri toplami 1080 ° olan bir ¢okgenin kenar

sayisini bulunuz.

~ 861~

Soru :

bir altigendeki en biiyiik i¢ aginin 6l¢iisiinii bulunuz.

Ardisik i¢ agilarinin 6lgiileri arasindaki farkin 20 ° oldugu

~ 864 ~




Soru: Bir ongenin i¢ agilarindan birinin 6l¢iisii 135 °’dir. Diger i¢
acilarinin 6lgiileri esit ise bu acinin dl¢iisiinii bulunuz.

~865 ~

Diizgiin g;oggen

Biitiin kenar uzunluklar: ayni ve tiim i¢ acilarinin 6élg¢iisii
birbirine esit olan ¢cokgene “ diizgiin cokgen ” adi verilir.

Kural1: A ) n kenarh diizgiin bir cokgende bir dis acinin
360°

olciisii olarak bulunur.

B ) n kenarl diizgiin bir cokgende bir i¢ a¢inin 6l¢iisii

(n-2).180°
n

olarak bulunur.

~ 868 ~

Soru : Bir dis agisinin él¢iisiiniin, bir i¢ agisinin élgiisiine orani

1

= olan diizgiin cokgen ka¢ kenarhdir ?

~871~

Soru: Bir ¢okgende iKi i¢ aginin dliisii 140° ve 160 °’dir. Diger i¢
acilarin olgiisii birbirine esit olup 6lgiisiit 150°dir. Buna gore bu
cokgen ka¢ kenarhdir ?

~ 866 ~

Soru: 9 kenarh diizgiin ¢okgende bir i¢ ag1 ile dis aginin 6l¢iisii-
niin farkini bulunuz.

~869 ~

Soru: Bir diizgiin ¢okgenin bir dis acis1 a ve 24°< a < 45° ol-

duguna gore bu cokgen en fazla ka¢ kenarli olmahidir ?

~872 ~

Soru: Bir ¢okgende ii¢ i¢ aginin 6liisii 100°,110° ve 120 °dir.
Diger i¢ agilarin dlgiisii birbirine esit olup ol¢iisiit 130 ° ’dir. Buna
gore bu cokgen ka¢ kenarhdir ?

~867 ~

Soru: Birigagisinin élgiisit 160 ° olan diizgiin ¢okgen kag kenar-
hdir?

~870 ~

ABCDE...
sekilde verilmistir.A,B, T ve
T, D, E noktalari dogrusaldir.
Buna gore m ( BTD ) = ?

diizgiin ongenin bir kismi

~873 ~




oru: ABCDE diizgiin besgen, CDF | Soru : A ABCDE diizgiin besgen ve
Kural 2: (@uzgun Besgen ) eskenar iicgen ise o = ? C ( BCDF ) = 20 br ise
A) @) C (ABCDEF ) = ?
‘. | ' | | | |
0\
Diizgiin besgende bir Diizgiin bir besgende
i¢ acinin olgiisii herhangi bir kdsegen karsisindaki
C D
108° 'dir. kenara paraleldir.
~874 ~ ~877 ~ ~ 880 ~
Soru : ABCDE diizgiin besgen, CDFG | ,Soru . A ABCDE diizgiin besgen ise
C) @) kareise a = ? |LG| + |FD| = ?
F E E
a
17
H -] H G
Diizgiin besgende kosegenler Diizgiin besgende bir 6
birbirine esittir. koseden indirilen dikme hem D
F D
aclortay hem de kenarortaydir.
~ 875~ ~878 ~ ~881 ~
. lizgii sgen i =7? . zgii i =7? P
Soru A ABCDE diizgiin besgen ise x Soru ABCDE diizgiin besgen ise x l:ura[3: ( D gunﬂ[tzgen) @)
x A) /7 QA
B E
C D Diizgiin altigende; 6 tane

~876 ~

~879 ~

Diizgiin altigende bir i¢

es kisa kosegen, 3 tane de es

uzun késegen vardir.
~882 ~

acimin Olgiisii 120 ° 'dir.




A\ 4

Diizgiin altigende uzun
kosegenler cizildiginde

6 tane es eskenar

A\ 4

ucgen olusur. 1) Uzun
koésegenler ayn1 yonlii
olan tabanlara
paraleldir. 2 ) Uzun
koésegen uzunlugu,
altigenin taban uzunlugunun

2 katina esittir.
~ 883 ~

Soru :

ABCDEF diizgiin altigen,

EFGHI diizgiin besgen
ise a = ?

Soru : A B ABCDEF diizgiin altigen ise
X =7?
F C
X
60°
E 4 G 10 D

( C ile D’yi uzat ve birlestir. Olusan o6zel iiggenlerden x bulunur.)

~ 886 ~ ~889 ~
Soru: A B ABCDEF diizgiin altigen | Haturlatma: 30°-30°-120° iicgeninde; 30° ‘nin gordiigii kenar Soru: A B ABCDEF diizgiin altigen olup
ise X = 7 | yzunlugu X brise, 120 ° 'nin gordiigii kenar uzunlugu x/ 3 brdir. C (ABCDEF ) = 36 brise
A) C(BDF) =7?
Soru: A B ABCDEF diizgiin altigen ise x = ?
F C
F C
A
B) A(BDF) =7?
. X C ) A( )
X E D
E D
E 3 G 1D
~ 884 ~ ~887 ~ ~890 ~
Soru: A B ABCDEF diizgiin altigen, | Soru : A B ABCDEF diizgiin altigen | Soru : A B ABCDEF diizgiin altigen ise
ABGH Kkare ise x = ? ise x = ? boyal1 bélgenin alanini
bulunuz.
2V3
G
F C
F C F C 18
H X
3V3 X
E D
E F E D
~ 885~ ~ 888 ~ ~891~




Dirtgenler Ve Ozellikleri

X =7?
Kural 1: ABCD dértgeninde ;
1) icacilarin élgiileri toplami
A 360 °’dir.
a+ B +t+ 0 =360°"dir
2) Dis acilarin 6lgiileri toplami
B 6-1C da 360 °"dir.
1 T 1] 1] 1] o -
B 0™ @ + B+t +0' =360 dir
** Biitiinler olan komsu iki a¢inin toplami1 180 ° idi.
Ce et D8 80" di ABCD dortgeninde
+ = + = + = + = . SR AN ADF
cia B+B r 3.m (BAD) = 10.m (ADC) = 6.m (ABC) ise istenen a¢iy1 bu-
lunuz.
~892 ~ ~895 ~ ~898 ~
Soru : D
Dértgende verilenlere gore )
istenen aciy1 bulunuz. «=
A
C
B
ABCD dortgeninde m (DAB) = 70° ise m (BCD ) = ?
~893 ~ ~896 ~ ~899 ~
Soru : A ABCD dortgeninde 3. m (BAD) = 4.m (BCD)
) i [ 2 Kural 2: A
ise m (BAD ) = ? Kural 2: C
D [AE] ve [ BE] aclortay ise [AE] ve [CE] aciortay ise
m(D)+m(T) & xolm(B) -m(D)]
B - 2 2
D
” olarak alumir- D olarak alinir.
Aglortayin bulunmadigi
S kose acilarinin toplaminin % Biiyiik a¢idan kii¢iik ac1
A B yarisi alnir. cikartiliyorsa, mutlak degeri almaya
2.Yol: Dortgendeki ve iicgendeki i¢ agilar toplamindan da C gerek yoktur.

~ 894 ~

sonuca gidilebilir.

~897 ~

2.Yol: Biiyiik dortgen ve i¢ dortgenlerdeki acilardan da

sonuca gidilebilir.
~900 ~




Verilenlere gore x = ?
A) x=7?
3V3
D
5 X
B) istenen agiy1 bulunuz. C
~901~ ~904 ~ ~907 ~
x genis acidir. Buna gére | Sory: E Soru : A Verilenlere gore ¢ (ABCD ) = ?
=?
X 4 X X =7?
D A 14
7
[- ]
F B D
2
205° C
C L
C B
~902 ~ ~905 ~ ~908 ~
oL 4 Soru : A |AB| = 3.|BC| ise |BC| =7?
Kur . A B
Kural 5: A
12
[AF],[BF],[CE] ve
. X t ABCD dértgeninde
[ DE] aciortaylar ise,
. kosegenler dik
aciortaylarin olusturdugu A [=]
) . B E1= D Kesisiyorsa, D B
dortgende capraz kose
. dortgenin ¢apraz 8
D acilarinin dlgiileri toplam
y VA Kkenar uzunluklarinin C
C 180 °'dir.
" kareleri toplami birbirine esittir.
X +y = 180" olarak alinir. C
F
. X2+ 272 = y2 + t2 olarak alinir.
2.Yol: Ucggen ve dortgen ac1 kurallarindan da bulunabilir.
~903 ~ ~906 ~ ~909 ~




Verilenlere gore |EF | = ?

]
>

ABCD dortgeninde; E, F ABCD doértgeninde
7 G, H orta noktalar olup E D | EF| = 15,
|AC|=12, |BD|=14 | AC| = 24 brise
brise C (EFGH ) = ? |BD| =7?
B B
F
E 5
C
C
~910 ~ ~913 ~ ~916 ~
Soru : A Verilenlere gore x = ? ory D E C Soru : A Verilenlere gore A (ABCD ) = ?
( BDC ii¢geninin simetrigi asagi ABCD dértgeninde; E, F 5
cizilir ve kural uygulanir. ) B
G, H orta noktalar olup
F |EF| =5, |EH|=4 brise
8 12 E
D |AD| + |BC| + | FG| +
12 6
|GH| = ?
X 10
-]
B E C A < B D C
( Dortgeni olusturan ii¢genlerin alanlari bulunarak istenen elde
edilir. )
~911 ~ ~914 ~ ~917 ~
Soru: D C Soru : D ABCD dértgeninin
atirlatma : emel Oranti ortgeninde
Hatrrlat A T 10 ABCD dértgenind alanini bulunuz.
E ile D orta noktalar ise, |AC| =12, |BD|=16
biiyiik ile kiigiik iiggen arasinda E F brise |EF| =7 A
E D 1’e 2 oram vardi.
[ED] // [BC] olmalidir. 3
| AE | | AD | k
|AB| ~ |AC| ~ 2k A B B 4 C
B 2k C orantisi saglanir.

*** Bu kural dértgende verilenlere uygulanarak istenen
elde edilir.

~912 ~

( E ileF den [ AB] 'ye kdsegenlere paralel olacak sekilde dogru

pargalarni ¢iz ve dik ii¢gen olustur. )
~915 ~

~918 ~




( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 5. 3. Ozel Dortgenler

Terimler ve Kavramlar: Yamuk, ikizkenar yamuk, dik yamuk,
paralelkenar, eskenar dortgen, dikdortgen, kare, deltoid
10. 5. 3. 1. Ozel dértgenlerin agi, kenar, kosegen ve alan ézelliklerini
aciklayarak problemler ¢ozer.
A) Yamuk, paralelkenar, eskenar dortgen, dikdortgen, kare ve
deltoid arasindaki hiyerarsik iliskilere yer verilir.
B) Hiyerarsik iliskiye gore her bir 6zel dortgen kendi icerisinde;
acl, kenar, kosegen ve alan dzellikleri baglaminda ele alinir.
C) Origami, tangram gibi uygulamalar yapilir.
C) Geleneksel mimaride kullanilan motif 6rneklerinde yer alan
diizgiin cokgen 6rneklerine yer verilir.
D) Bilgi ve iletisim teknolojilerinden yararlanilir.
~919 ~

:

105°

ABCD yamuk ve

m (ADC ) = 3.m ( DAB)

3p+6,

ise p+m (ADC) = ?

~922 ~

ABCD yamugunda o = ?

Not: Bu tarz sorularda iistteki noktalardan birinden alt tabana,
yan tabanlardan birine paralel olacak sekilde bir dogru pargasi

indirilir. ikizkenar iiggen, yondes - ters agilardan sonuca gidilir.
~925~

VAMUK

Sadece iki kenar1 birbirine paralel olan

dortgene “yamuk” adi verilir.

ABCD yamugunda o = ?

ABCD yamugunda x = ?

D C
Kural 1: ( Yamukta Ag1 Ozellikleri )
A B ABCD yamugunda, karsilikli
alt ve iist agilar toplami 180 ° "dir. A X B
m(A)+m(D) = 180"
m(B)+m(C)=180"
olarak alinir.
D - C
~920 ~ ~923 ~ ~926 ~
Soru: D C
3k-10° 2m+7° ABCD yamuk ise m = ? ABCD yamugunda o« = ? | Kural 2: Yamukta paralel olmayan iki kenar birbirine esitse,
bu yamuga “ikizkenar yamuk ” adi verilir.
2k k+m ikizkenar yamukta ;
A B

~921 ~

~924 ~

1) Alttaban agilari birbirine

egsittir.

A B Dolayisiyla,

2) Ust taban acilan da birbirine esittir.

~927 ~




Soru: A B ABCD yamukise | Soru: A 3 B [AB] // [EF] // [DC] dir.
ABCD ikizkenar 'DC| ABCD yamuk ve
yamugunda « = ? E 4 F |FC| = 2.|BF|
ise x =7
96°
a D x> C
D 7 «
Not: A’danveya B’den alt tabana, yan tabanlardan birine paralel ola-
cak sekilde dogru parcasi indirilir. Benzerlik - temel oranti kullanilarak
sonuca gidilir. K gayp[ . Yan tabanlar arasindaki iligki ve bilinen iki
uzunluk arasindaki orantiya gore istenen bulunur.
~928 ~ ~931~ ~934 ~
Soru : D a C Soru: ABCD dik yamugunda x Soru: D 12 C [AB] // [EF] // [DC] dir.
ABCD yamuksa A X D ABCD yamuk ve
m(C)= E X F 2.|AE| = 3.|ED|
a a ise x =7
8 17 10
A 2a B ] -~
B C A 27 B
~929 ~ ~932 ~ ~935~
’Uzun[ug jl:}ygu&zma&m : Uggen konusunda égrendigimiz kural- Soru: D X C
lar uygulanarak ¢oziime ulagilir. Verilenlere gore
ABCD ) =
Soru: ABCD dik yamugunda |AD| + |DC| = ? ¢( ) E
B
ol
9
ABCD yamuk ve
5V2 |EB| = 3.|EC|
ise x = ?
X A
459 A 12 B
D ] C
( E ile C’yi uzat ve birlestir. Kelebek ve Z kuralindan istenen so-
nuca ulasilir. )
~930 ~ ~933 ~ ~936 ~




Soru : A B Soru : D 10 C ABCD yamugunun | Soru : A 7 B ABCD yamugunda ;
ABCD yamuk ve yiiksekligini 15 br A) Yamugun yiiksekligini
. -
IAD I = 5. | ED I ise 1se C (ABCD ) : bulunuz.
X =72 17 17
X
E A B D 17 C
B) |AD| = ?
D 6 C
~937 ~ ~940 ~ ~943 ~
Kural 3: A) B3) Soru : D 2 ¢ ABCD yamuk ise |AB| = ?
A X B A B Kural 5 :
D X C
- 10, 82 10 ABCD dik yamugunda kosegenler
dik kesisiyorlarsa
h h2 = x . y olarak alinir.
=] -1 . A B
D y K X H y C D C
ikizkenar yamukta iki iist kose ikizkenar yamukta ; A y B

noktasindan diklik indirildiginde,
alt tabandaki iki yan parca

|AE|=|EB|,|DE|=|EC|

olup, ikizkenar yamukta kosegenler

Not : Ustikikose noktasindan
diklik indirilir. iki farkh dik
iicgenden Pisagor bagintisi

2. go[ . D’den [ CA]’min paraleli ¢izilir ve A uzatilarak birlesme-

leri saglanir. Oklit’ten sonuca ulasilir.

birbirine esit olur. birbirine esittir. Yani | AC| = | BD | 'dir. uygulanarak istenen bulunur.
~938 ~ ~941 ~ ~944 ~
Soru : D 4 C ABCD yamugunun | K ural4: D X C Soru: ABCD dikyamugunda; A) x = ?
yiiksekligini bulunuz. A 3 B
ABCD ikizkenar
10 10 v
h yamuk olsun.
6 B) |BC| =7?
A -] B
A 16 B
y
X +y D X C
Yamukta késegenler dik kesisiyorlarsa, h = olarak
alinir.
2. yp[ . E’den hem alt tabana hem de iist tabana diklik indirilirse,
muhtesem ii¢lii kuralindan da ayni sonu¢ bulunabilir.
~939 ~ ~942 ~ ~945 ~




Soru: ABCD dikyamugunda |DC| = 4.|AB| ise |AB| = ?
A B

10

=

]
>
=]

ABCD yamugunda y - x = ?

Soru: ABCD dikyamugunda x + y = 14 ise ¢ (ABCD ) = ?

A

y

B

~946 ~ ~949 ~ ~952 ~
Soru : A 4 B ABCD yamugunda x = ?
ural 6: ( OrtaTaban
Kural 6: ( ) ABCD yamugunda
D y C
E ile F orta noktalar
ise agagidaki 6zellikler
E X F gecerlidir.
A Yy B
A Z B . y — X
Z 1 = 2 .
ABCD yamugunda [ EF ] orta taban ise X = olarak D 10 c ) |EK]| | LF | ) KL 2 olarak
alinir.
alinir.
Not: E’den paralel ¢ek.Z kurali ve ikizkenar iiggenlerden x ’i bul. 2. yp[ . Benzerlikten de istenen bulunabilir.
~947 ~ ~950 ~ ~953 ~

ABCD yamugunda m.n = ?

Not . Pargalar arasindaki artma oranina gore de istenilenler bulu-

nabilir.
~ 948 ~

Soru: A 5 B ABCD yamugunda x = ?

~951 ~

Soru :

A

10

16

ABCD yamuk ise
|KL| =7? ve |EK| =7?

~954 ~




Soru . ABCD yamukise | Kural 8: D y C Yamukta Alan Uygulamalan
|EK| =7? Kural1: A b B ABCD yamugunun alani
E H H (a+b).h
G ABCD yamuk ve A (ABCD) = f
E 4
[EF] // [AB] olsun. h olarak alinir. Yamuktaki
uzunluk kurallarindan da yeri
=] geldiginde faydalanilir.
A X B D. Hoo L
a
D 14 C 2x. y . Ny
1) |EF]| = - Soru: Alttabam 8, iist tabam 4 br olan yamugun alami 36 br?
y ise yamugun yiiksekligini bulunuz.
2) |EG| = |GF| = . olarak alinir.
2. 10[ . Kelebek kuralindan da istenen bulunabilir.
~955 ~ ~958 ~ ~961 ~
Soru : a ABCD yamuk ise | Soru : D 4 C ABCD yamukve | Soru: A 8 B ABCD yamugunun
| EF| = 13 brise a ve [EF] // [AB] ise alanmini bulunuz.
b 'yi bulunuz. E |EG| = ?
G 5
E K 5
D 14 C
A 10 B
D b C
~956 ~ ~959 ~ ~962 ~
Soru : D 6 C ABCD yamukve | Soru: A 8 B ABCD yamugunun
[EG] // [AB] ise alanini bulunuz.
E X =7
G 12
60°
X B D 14 C
~957 ~ ~960 ~ ~963 ~




Soru : A 6 B ABCD ikizkenar yamugunun | Soru : ABCD yamukve |EF| = 15 br | Soru: A B ABCD jkizkenar yamuk
alanini bulunuz. ise A (ABCD) =7? ve | BD| = 10 brise
A(ABCD) =7?
E F
]
D 10 c D G D C
~964 ~ ~967 ~ ~970 ~
Soru : A 6 B ABCD ikizkenar yamugunun | ,Soru: ABCD dik yamugunun alam1 32 br? ise x = ? Soru: A 1 F B ABCD jkizkenar yamugunun
alanini bulunuz. | A B ) alanini bulunuz.
6
8
al
D E 9 C
D 14 C
D -] C
( A’dan ve B’den dik indir. Uzunluklara harf vererek alani bul. )
~965 ~ ~968 ~ ~971 ~
Soru: ABCD dik yamugunun alanini bulunuz. Soru : A 2 B ABCD yamugunun alanini bulunuz.
A 2 B
3 4
D 7 C
D 8 C
( A’dan veya B’den yan tabanin paraleli ¢ekilir. Bulunan 6zel iiggende, alan for-
miilleri kullamlarak yiikseklik elde edilir. 2.Yol: A’dan ve B’den iki diklik in-
dirilir. Ve iki dik iicgenden yiikseklik bulunur. Ama islem uzunlulugu fazladir. )
~966 ~ ~969 ~ ~972 ~




Soru : A 4 B ABCD yamugunun | Soruy: A B ABCD yamugunun | Soru: A B
alanini bulunuz. alanini bulunuz. 8 ABCD yamuk ise
( A ile E birlestirilir. ) r A (ABCD) =7?
12 5 10 E i
. 16 50 br2
30
D 17 C
D C D C
~973 ~ ~976 ~ ~979 ~
Soru : A B ABCD yamuk, | Soru: A
. |FC| = 3.|BF]| ve 25 ABCD yamuk ise
Kural 2: A B A brz A (ABCD ) = ?
F A ( BEF ) = 8 br? ise
E A (ABCD ) = ?
E
D C D C
D C
ABCD yamugunda E orta nokta ise,
A
A (ABCD ) = 2.A( BCE ) olarakahmr.
( Alan - taban iliskisini kullanilir. )
~974 ~ ~977 ~ ~980 ~
Soru: A B ABCD yamugunun Soru: A B
alanimi bulunuz. K ural3: S’ler bulunduklar boélgelerin alanlarini V ABCD yamugunun alan
gostermektedir. en fazla kag br 2 olabilir ?
A B
E
Yamukta késegenlerin
g ayirdig licgenler varsa ;
............... 1) S1.S3 = S2.Sa
D C olarak alimir. ( Capraz alanlarin | p C
carpimi birbirine esittir. )
D C
2) Si1 = S3 ’tiir. Yani yamukta paralel kollar arasinda kalan iki
van licgenin alanlari birbirine esittir.
~975 ~ ~978 ~ ~981 ~




=)
]
>
tT1
=]

D G C

ABCD bir yamuktur. Yamugun i¢inde kalan EFGH dortgeninin ala-
nin1 bulunuz.

Kural 4: ( Alan - taban iliskisi )
A X B

7 [+
x ile

orantil

k.x k.y

y ile orantili

\

ABCD yamugunda
iki licgenin de

yiiksekligi aynidir.

*** Yiikseklikleri

ayni olan ii¢genlerin

]
>

D

10

D y C alanlari tabanlari ile
orantil1 idi ABCD ki A ( ABCD ) ?
yamuk ise A (ABED )
~982 ~ ~985 ~ ~988 ~
Soru : E ACDE yamuksa boyali bélgenin | Soru: A 6 B Soru : A 5 B B
A alanini bulunuz. ABCD vamugunun
A’ A’
alanini bulunuz.
12
10 br2
D 4 E 5 C
D CD C
] ABCD kagittan bir yamuktur. Kagit A
B C 4 D kosesinden [ BD ] boyunca katlandiginda,
A kosesi [BC1 iizerindeki A’ késesi livor.
( A ile D'yi birlestir. Bolgelere harf ver ve istenileni iiggenin alan OTSI [BC] uzer12 ext osesine gellyor
kurallarindan elde et. ) A(BCD)=4.A(ABD ) ise |AC| + |DC| =7
~983 ~ ~986 ~ ~989 ~
Soru: [DC] // [AE] ise A oru: A 6 B ABCD yamuk ve wral S: A y B
boyal1 bélgenin alanin1 bulunuz. IDE| = 2.|EF|
E ise A (ABCD ) =7?
12 S
ABCD yamuk ve
E X F [AB] // [EF] // [DC]
D olsun.
E S
6 D Z C
- D 12 C
C 8 B A (AEFB ) = A ( EDCF ) = S ise
y 2 + 7z 2
2 = T olarak alinir.
~984 ~ ~987 ~ ~990 ~




Soru: D 4 C ABCD yamugunda, ABFE ile | Soru: A Soru: A B
CDEF yamuklarinin alanlari 2x-10° ABCD paralelkenar 20°
birbirine esitise x = ? isem(A) =
E X F
30°+ x
D C
A 12 B ; c
ABCD paralelkenar
ise m (EFD ) =
~991 ~ ~994 ~ ~997 ~
ABCD
ABCD
D 4 C ABCD yamugunda, ABFE ile paralelkenar lelk
paralelkenar
CDEF yamuklarinin alanlari ise a = ? ara’eenar
birbirine esitise x = ? ise ¢ (ABCD ) =7
E X F
A 12 B 2.Yol: D ve C noktala-
rindan yukari dogru parcalari cizilir ve sekil iicgene doniistiiriliir. Ust
iicgen ile en biiyiik iicgende alan - benzerlik iliskisi kurulur ve aym
yontem iist iiggen ile orta ii¢gen icin kullanilir ve x bulunur.
~992 ~ ~995 ~ ~998 ~

PARALELKENAR

A y B
/ /
y C

TJamm : Karsihkh kenarlar birbirine esittir.

Kural1: A)

LT

Paralelkenarda zit kdse agilari

birbirine paralel ve esit olan B) a + B = 180° ’dir.
dortgene “paralelkenar” C) A B

adi verilir.

Paralelkenarda kosegenler

birbirini ortalar. C D

~993 ~

ABCD
paralelkenar

ise a =7

~996 ~

D

ABCD paralelkenarise C ( ABCD ) =

~999 ~




Soru : A B Soru : A 12 B
ABCD ABCD e
paralelkenar ve 9 paralelkenar paralelkenar
= i =2
C (ABCD) = 80 8 ise x = ? ise x = ?
brise |AD| = ?
X
60° o
D H c ]
D E C
( A.A.A.benzerlik kurali uygulanir. ) ( E’den [FG]’ye [ BG ] nin paraleli ¢ekKilir. )
~1000 ~ ~1003 ~ ~1006 ~
Soru: A B ABCD paralelkenar | Soruy : E ABCD paralelkenar ise x = ? Soru : A B
ise x =7? ABCD
paralelkenar
ise x =7?
X
X
D 6 C 4 E A
6
D 12 F 4 C
B 8 C 4 F
~1001 ~ ~1004 ~ ~1007 ~
Soru : A 2 “J B Soru : A E Soru : A " E H B ABCD
. . paralelkenar,
ABCD paralelkenar ABCD aralelkenar
paralelkenar —
e x = 7 G X aralelkenar ve IDF| = 2.|FA|
- E 2.|AE| = 3.|EB|
h . _ 9 F, ve |FC| = 16
X F ise x = ?
brise | GC| = ?
25
D C D C
D C
( Aglortaydan yan tabanlara indirilen dikmeler birbirine esitti. )
~1002 ~ ~1005 ~ ~1008 ~




o ABCD | Soru: A B
ural 2: G ABCD paralelkenar
paralelkenar
ise x = ? ise x =7
b
6 7
ABCD paralelkenar ise
a2=b.(b+c) D V106 C
olarak alinir. 5
D C
G
( Kuralda, bir kdosegen ve bir kenarin uzatilmis hali bulunmaldir. )
~1009 ~ ~1012 ~ ~1015 ~
Soru . G ABCD Soru : A B
paralelkenar ABCD
Kural 3: A B
9 ise x = ? paralelkenar
ABCD 8 ise |BD| = 7?
A E B paralelkenar,
3 a |AC| = e ve
BD| =f .
x | | olsun 7 7 s
X
D b C
D C Bunagore, €2 + f2=2.(a2 + b2) olarakalimr.
~1010 ~ ~1013 ~ ~1016 ~
Soru : A B G Soru : A
ABCD zura[ 4: ABCD paralelkenarinda E ile F orta nokta olmak iizere;
paralelkenar ﬁ) A B @) A E B
ABCD paralelkenar ise x =7
ise x =7
F
43 D
D c D T E C D " E C
|DK| = |[KL| = | LB | |[DK| = |KL| = | LB |
olarak alinir. olarak alinir.
~1011 ~ ~1014 ~ ~1017 ~




oru :
ABCD

paralelkenar
ise |BD| =?

X+ 7 ABCD paralelkenar

Sekildeki ABCD
D " E " C paralelkenarinda, ve | AF| = 18 brise
|IBH| = ?
|DK| = |[KL| = |LB| = 2.|KM| = 2.| ML |
olarak alinir.
( 1’e 2 oram agirlik merkezinden dolay: gelmektedir. )
~1018 ~ ~1021 ~ ~1024 ~
Soru : A H E H B Soru : A B
ABCD
paralelkenar ve
E X
|BD| = 2x + 11
ise [LB| =? ABCD
paralelkenar | ABCD paralelkenar D C
ve |BD| = 48 | jse x = ? 8
brise |IH| = ?
D C F
2.yol: A ile C birlestirilir. Yamuktaki orta taban kuralindan da
istenen bulunabilir.
~1019 ~ ~1022 ~ ~1025 ~
Kural 5: Paralelkenarda Alan Uygulamaalan
ABCD yrall: A B
paralelkenar C /
k
ise x = 7?
A K/
X h ib
=]
D.. H .C
a ABCD paralelkenarinin alani,

~1020 ~

Bir paralelkenarin koéselerinden bir dogruya paralel olan
uzunluklardan ; igte kalan uzunluklarin toplam, dista kalan

uzunluKklar toplamina esittir.

X+ t=y + Z olarakalnr.
~1023 ~

A ( ABCD ) =a.h =Db . Kk olarak bulunur.
Taban ile tabana ait yiiksekligin ¢carpimi paralelkenarin

alanini verir.
~1026 ~




Soru : A B B
ABCD ABCD
«/F paralelkenar, paralelkenar ise
4 IDC| = 12 ve A (ABCD ) =7?
| BC| = 6 brise
AF | =7
A | AF |
D E C
C
2.vol: A.A.A.benzerlik 6zelliginden de bulunabilir. ( Acgiortayda yan tabanlara indirilen dikmeler birbirine esitti. )
~1027 ~ ~1030 ~ ~1033 ~
Soru : A B Soru: A B ABCD paralelkenar | Kural 2: A y B
=1 ve |AB| = 4.|FE| o
A ( ABEF )
ise ————— =7
. A ( ABCD ) X X
X 6 12
B
D 18 C D y C

ABCD paralelkenar ise ; D FE ¢ ABCD paralelkenarmin alan;, A ( ABCD ) = x.y.sin«

A) A (ABCD ) =7? B) x=7 veya A ( ABCD ) = x.y.sin olarak bulunur. Agilarin
siniis degerleri bilinmiyorsa bir késeden tabana dik indirilir ve
ozel dik liggenlerden istenen bulunmaya calisilir.

~1028 ~ ~1031 ~ ~1034 ~
Soru : A " E " B Soru : A E F G B Soru: A 10 B
ABCD =1 ABCD paralelkenar 120°
olup; [ CD ] tabam 3, ABCD paralelkenar
paralelkenar -
aralelkenar [AB] tabaniise 4 NEY ise A( ABCD ) = ?
ise A (ABCD ) =7? 10 esit parcaya boliin-
tiir. Boyal1 bolgenin
.
alan1 30 brz2ise D C
A(ABCD ) =7
D 12 C D H I C
( Alt taban ile iist tabanin ortak
kati alinarak pargalar bulunur. )
~1029 ~ ~1032 ~ ~1035 ~




Soru: Kenar uzunluklar1 8 ve 9 br olan paralelkenarin alan1 36 | Soru: D E C
br? ise, paralelkenarin iki kenar arasindaki dar a¢inin dlgiisii kag ABCD :Kum[ 4: A B
derecedir ?
paralelkenar ve
|AF| = 3.|FE|
ise A (ABCD ) =7?
24 br?
A B D C
S’ler bulunduklar1 bélgelerin alanlarim1 gostermektedir.
*** Paralelkenarda késegenler dortgeni dort esit bol-
geye ayirir.
~1036 ~ ~1039 ~ ~1042 ~
Kural 3: D E C Soru : Soru : B
ABCD
ABCD
. paralelkenar ise
paralelkenar ise
A (ABCD ) = ?
A (ABCD ) = ?
A B D
A
ABCD paralelkenarise, A ( ABCD ) = 2 . A ( ABE ) A
olarak alinir. ( E’den [ AB] ’ye paralel olacak
Ucgenin iki késesi paralelkenarn iki kosesi, iicgenin tepe noktas: | Sekilde paralel ¢iz. Hem kural
. . S 3’li hem de kural 1'’i kullanarak
ise diger paralel olan kenar iizerinde olmalidir. . .
isteneni bul. )
~1037 ~ ~1040 ~ ~1043 ~
Soru : D E C Soru : A B
ABCD ABCD paralelkenar
paralelkenar ise ve 3.|DE| = 2.|EC|
A (ABCD ) = ? ise A (ABCD ) = ?
( A ile E birlestirilir. )
18 br?2
C
~1038 ~ ~1041 ~ ~1044 ~




Soru : A H H B
Kural 5: A " E " B
S br2 ABCD ABCD
paralelkenar ise paralelkenarinin
5S + 14 br2 F A (ABCD ) = ? alam 120 br*ise
boyal1 bélgenin
ABCD
alanini bulunuz.
paralelkenarinda
E ile F orta D c
D C noktalar ise,
A (ABCD ) = 2 . A ( EBFD ) olarak alinir.
( B ile D birlestirilirse , alan - taban iliskisinden de bulunabilir. )
~1045~ ~1048 ~ ~1051~
Soru : D " E " C Soru : A 20 br B
Kural 6: B) ABCD :
A H £ H B paralelkenar ise
ABCD
A(ABF) =7?
paralelkenar
15 br
ise boyal1 bélgenin
alanini bulunuz.
H
C
ABCD paralelkenarinda E ile F orta nokta ise, bolgelere
ayrilan S alan miktarlan sekildeki gibidir.
~1046 ~ ~1049 ~ ~1052 ~
Kural 6: A) Soru: A . E . B Soru : A B
D
H ABCD
ABCD
i paralelkenardir.
paralelkenar ise
E [ AB] nin,
A (ABCD ) =7?
7S F F’de [ BC]’ nin
( D ile F birlestirilir. ) orta tabanidir.
A
A ( EDF ) = 15 br?2
C B A
A D c D C ise A( CDG ) =?

ABCD paralelkenarinda, A ( ABCD ) = 8 . A( AEF )
olarak alinir.
2.Yol: B ile D birlestirilir. Alan - basamak (S, 3S, 55, ...)

iliskisinden de ayni sonu¢ bulunur.
~1047 ~

~1050 ~

~1053 ~




=
]
>

ABCD

paralelkenardir.
A A

A(AEB) =2.A(CDE)
ise A (ABCE ) = ?

ABCD paralel-
kenarinda [AC]
kosegendir. Buna
gore boyal1 bélgenin
alanimi bulunuz.

( E ile B birlestirilir. )

~1054 ~ ~1057 ~ ~1060 ~
Kural 9: B
Kural8: A B
Kural 7: D C
S4
S3
Sz A’lar
A B £, ABCD bulunduklar
D C paralelkenarinin

E, ABCD paralelkenarinin icinde herhangi bir nokta ise;

kosegeni iizerindeki bir nokta olsun.

D F o C bélgelerin

S S S S A ( ABCD ) larak al alanlarini gostermektedir. ABCD paralelkenar ise , bolgelere ayri-
+ = + = ———— olarak alinir. kKo 6 i i ii i
! 3 2 ¢ 2 Kogegene gore simetrik olan liggenlerin alanlar lan alan miktarlar: sekildeki gibidir. ( Alan - taban iliskisinden de
birbirine esittir. bulunabilir. )
~1055 ~ ~1058 ~ ~1061 ~
Soru : A D Soru : Soru : P, Q
ABCD
E ABCD | paralelkenar
paralelkenar ise | ve [BD ]
A (ABCD ) = ? | p4segendir.
Buna gore
B C S.K=?

~1056 ~

~1059 ~

S ft T ft R
PQRS paralelkenar ve boyal1 bolgenin alam1 20 br? ise
A (PQRS) =7?

( Sekil kurala benzetilir ve istenen sonug¢ bulunur. )
~1062 ~




Kural 10: A I B

ESKENAR DORTGEN

ABCD eskenar dortgen ise

m (BCE ) =?
S M Tamm : Kenarlari birbirine esit olan paralelkenara “ eskenar
K . ” -
H F G dortgen ” adi verilir. "
E
T [HG] // [DC] -
T S ve [EI] // [CB]
olsun.
D E C
ABCD paralelkenarinda, [ BC] kdsegen olmak iizere kdsegenin
iki tarafindaki boyal1 bolgelerin alanlar: birbirine esit olur. H
o . . =
A (CEFG) = A ( AHFI ) olarak almr. Sekle bakilirsa para- Eskenar dortgen bir paralelkenar oldugundan dolayi,
lelkenarin yarisina diisen parc¢alarin alanlari birbirine esit oluyor. paralelkenarin biitiin 6zelliklerini saglar.
~1063 ~ ~1066 ~ ~1069 ~
Soru : A I B Soru : A ABCD eskenar dortgen
Kural 1: - ise x = ?
66°
D E B
D 10 br E 4br C . Eskenar dortgende;
A ) Kodsegenler birbirine ortalar.
B ) Koésegenler ayni zamanda ag¢iortaydirlar. ’
[HG] // [DC] ve [EI] // [ CB] olsun. ABCD paralelkenarinda C Ké ler birbirini dik k 1 c
[BD] kosegendir. Buna gore A ( AIHF ) = ? ) Kosegenler birbirini dik keserler.
~1064 ~ ~1067 ~ ~1070 ~
Soru : A I B Soru : A B Soru : B
ABCD ABCD
36 br2 eskenar dortgen, .
CDE eskenar eskenar dértgen
H e G iicgen ise a = ? ise x = ?
D 4 br E 6 br “C 48°
D

[HG] // [DC] ve [EI] // [ CB] olsun. ABCD paralelkenarinda

[ BD ] kdosegendir. Buna gore boyal1 bolgenin alanini bulunuz.
~1065 ~

~1068 ~

~1071 ~




Soru : A ABCD eskenar dértgenve | Soru : A Soru : A F 2 B
m(C)=2.m (D) ise | ABCD eskenar
C (ABCD ) = ? dortgen ve ABCD eskenar
- EG
|AC| = 20 br dortgen ise | | =7
ise x =7 | GF |
D 20 B 7 ( E’den paralel ¢ek.)
E
D X C 3
2
13
E D C
( Diger kosegen cizilir ve iki dik iiggenden x bulunur. )
~1072 ~ ~1075 ~ ~1078 ~
Soru : ABCD eskenar dortgen ise x = ? ABCD eskenar dértgen ise
ABCD x=7?
eskenar dortgen
ise x =7 X 10
D 14 E 2/B
C ( A ile C birlestirilir. Kdsegenler ayn1 zamanda agiortaydi. A¢ior-
tayda yan tabanlar alt tabanlar ile orantili idi. )
~1073 ~ ~1076 ~ ~1079 ~
Soru : A 3 E B Soru : ABCD eskenar dértgen
ABCD ABCD ise |EB| = ?
eskenar dortgen eskenar dortgen
ise ¢ (ABCD ) = ? ve |[DB| = 14
12 ise x =7
~, 7
D
( Paralelkenardaki 6zellikten veya C F
agirlik merkezinden eksik pargalar: 5
bul. Dik iicgenden istenen elde edilir. )
~1074 ~ ~1077 ~ ~1080 ~




~1083 ~

. 5 5 2 .
K ural 2: Kosegen uzunluklar1 e ve f, kenar uzunlugu a br Soru: Kosegen uzunluklariorani — olan eskenar dértgenin bir Soru . A 12 B
olan eskenar dortgende ; €2 + f2 = 4a? olarak alinir. 5 ] ) 5 ) 5
Ayni kural paralelkenarda da vard. Istenirse sekil iizerinden de kenar uzunlugu V29 brise dortgenin kisa kogegen uzunlugunu
¢oziim yapilabilinir. bulunuz.
ABCD eskenar
Soru: Birkésegeni 12 br ve cevresi 40 br olan eskenar dortgen- dérteeninin alanini
de diger késegen uzunlugunu bulunuz.
bulunuz.
" [=] "
D H 3 H ¢
~1081~ ~1084 ~ ~1087 ~
2.vol: Sekil iizerinden de bulunabilinir. E gemr Dértaenin f:l&ml Soru : D A
Kural 1: ABCD eskenar
dortgenin alanim
bulunuz.
3V3 ( Kosegen
aclortay idi. )
[=]
C B E
D Cc-
ABCD eskenar dértgenise, A( ABCD ) = a.h olarak
alinir.
*** Paralelkenardaki alan formiilleri burada da gecerlidir.
~1082 ~ ~1085 ~ ~1088 ~
Soru: Késegen uzunluklar1 10 ve 24 br olan eskenar dértgenin Soru: A B Soru : B ABCD eskenar
¢evre uzunlugunu bulunuz. dortgeninin alanimi
ABCD eskenar bulunuz.
dortgeninin alanini
bulunuz.
D C D 6 C F
~1086 ~ ~1089 ~




Soru: A B Soru : A 13 B Soru: A
ABCD eskenar ABCD eskenar
dortgenin alanimi dortgeninin alanini
bulunuz. bulunuz.
- \ D
D 16 F 9 C -~ -] .
D H D' C
ABCD eskenar dértgeninin alan1 156 br2’dir.D kenar1 [ AH]
sabit kalmak iizere sekildeki gibi saga katlaniyor.A) |D'C| = ?
~1090 ~ ~1093 ~ ~1096 ~
Soru : A 8 B B) Olusan seklin tiiriinii ve alanini bulunuz. Soru : B
ABCD eskenar ABCD eskenar
dortgeninin dortgeninin
alanini bulunuz. alanini bulunuz. 17
45°
D C
C
~1091 ~ ~1094 ~ ~1097 ~
Soru: A m E m
; " Kural 2: A B
ABCD eskenar ABCD eskenar
dortgen ise boyali dortgeninin alanini
ABCD eskenar
24 bélgenin alanim bulunuz.
dortgeninin alani,
F 20 bulunuz.
kosegen uzunluklarinin
¢arpiminin yarisina egittir.
[=
D C H
( Paralelkenarda islenmisti. ) D C
A (ABCD) = - olarak alinir. ( Veya sekildeki bir
iicgenin alan1 bulunur ve 4 katialinir. )
~1092 ~ ~1095 ~ ~1098 ~




Soru: Alam 120 br?2 olan eskenar dértgenin bir késegeni 24 br Soru: Kosegenleri e ve f olan eskenar dortgende, e - f = 12 Soru : A B
ise dortgenin ¢evre uzunlugunu bulunuz. ve ez + f2 = 160 ise dortgenin alaninm1 bulunuz. ABCD dikdértgen 70°

[ (a+b)2 =a2+ 2ab + b2 idi. islemde farkin karesi alinir. | ise x = ? X

C
E
~1099 ~ ~1102 ~ ~1105~
Soru : Sory : Alam 10 br2ve kiésegen uzunluklari toplam1 14 br olan Soru : A E B
Es eskenar dértgen- eskenar dortgende bir kenar uzunlugunu bulunuz. ( Toplamin ABCD dikdértgen ve
lerden olusan sekilde karesialinir. e2 + f2 = 4a2 esitligi kullanilir ve a bulunur. ) IDE| = 2.|AD | a
bir eskenar dortge- ise « = ?
nin késegen uzun- '
luklar1 6 ve 8
br’dir. Buna
biiyiik seklin
alanive
cevresini D C
bulunuz.
~1100 ~ ~1103 ~ ~1106 ~
. - ural 1: A B
DIKDORIGEN
Tamm : Acilan dik ac1 olan paralelkenara “ dikdértgen” adi
verilir. E
A -] ft =] B Sekildeki
ABCD bir
T T dikdoértgendir.
D C
D o \ [ C ABCD dikdortgeninde , kosegenler hem birbirine esit

~1101 ~

~1104 ~

hem de birbirlerini ortalarlar.

~1107 ~




Soru ; B Soru ; A B Soru ; 12v3 B
ABCD dikd(’irtgen 40° :BCD % 30 10 ABCD dikdiirtgen 4
: - ortgen ve > 10°
ise x =7 \BF| = | AC| ise C (ABCD ) = ?
E ise a0 = ?
60°
C D G C C
30°
x =
( Iki parcanin esitligi alakasiz ise o
F
[ BD ] kosegeni cizilerek iliski bulunur. ) F
~1108 ~ ~1111 ~ ~1114 ~
Soru : B Soru: ABCD dikdértgenve |BE| = |AC]| ise x = ? Soru : B
22° ise x =7
ise x = 7?
13 X 5
33° F
X
X
H 13 C
F C D C
~1109 ~ ~1112 ~ ~1115~
Soru: ABCD dikdértgen ise o = ? E Soru : A B Soru : B
50° ABCD dik- 30 ABCD dikdértgen
A dortgen ise
<=2 ise C (ABCD ) =? X+ 9
6V'2,
2x + 8
@ D X E C 16 C
D C
~1110 ~ ~1113 ~ ~1116 ~




Soru : A F X D Soru : C
ABCD dikddrtgen 3 ABCD dikdortgen
ise x = ? E ise x = 7
9
6 F
B C E B
~1117 ~ ~1120 ~ ~1123 ~
,Som . A B ,Som . C ,Som :
ABCD dikdortgen ABCD dikdértgendir. ABCD ile BCEF
ise x = 7? gendir. benzer dikdort-
X A) |BC| =7? X genler ise x = ? 4
( iki dikdértgenin
kenarlari
D C 1 ¥ 5 B orantilidir. ) A 16 B x F
B) x=7?
~1118 ~ ~1121 ~ ~1124 ~
Soru : 16 D Soru : A E B Soru : 16 B
L} LIl
ABCD dikdértgen ABCD dikdéortgen 30° ABCD dikdértgen
ise C (ABCD ) =? ise x =7 X ise x =7
( A.A. A. benzerlik
ozelliginden veya 6 12
OKlit'ten
bulunabilir. ) B C
D c D H ¥ H C
( Késegen bulunur. Paralelkenardaki 6zellik kullanilir. )
~1119 ~ ~1122 ~ ~1125~




Kural 2: D C Soru : A B | Soru: A B
y ABCD dikddrtgen ABCD dikdortgen 6
- X ve |EF| = 2.|FB| - ve 2.|EC| = 3.|EB| E
z ise |ED| = ? 6V 3 ise |EC| = ?
- £ 116
y
A B D C C
*** Dikdortgende;

1) Caprazkoselerden kosegene indirilen dikmeler birbirine
esittir.
2) KosegendekKi iki yan parca da birbirine esittir. Kural,
paralelkenarda da gegerlidir. Céziimde Oklit kurali uygulanir.

~1126 ~ ~1129 ~ ~1132 ~
Soru : A B Soru : A B
ABCD dikdértgen 3 Kural 3: D c ABCD dikdérteen 3
ise x =7? - ﬂ) \ / ise x =? _E

X
6
v
D C
A B D 12 C
E, ABCD dikdortgeninin icerisinde herhangi bir nokta ise;
|AE|2? + |EC|? = |DE|? + |EB|? olarak alinr.

~1127 ~ ~1130 ~ ~1133 ~
Soru : A B Soru : A B Soru : A B
ABCD dikdoértgen X ABCD dikddrtgen 4 8 ABCD dikdoértgen 10
ise x =7 v ise x =7 E ise x =7 E

9
6 X 10 X+ 1
D C C D C

( Denklemi saglayan x degeri deneme ile de bulunabilir. )

~1128 ~ ~1131 ~ ~1134 ~




A B | Soru: A B
Kural 3: E ABCD dikdértgen ABCD dikdértgen
q;) / |AE| =8, |BE| =5 ise alanim1 bulunuz.
A B brise;
B) |AB| =7
D F G, C v
12 E C
X 3
D C
E, ABCD dikdortgeninin disinda herhangi bir nokta ise; E
|AE|2 A |EC|2 = |DE|2 + |EB|Z olarak alinir.
~1135~ ~1138 ~ ~1141~
Soru : Dikdortgenin Alan Soru : H B
ABCD dikdbrt f b ‘ A B ABCD dikdértgeninin alant | ppcp dikdértgen
ikdortgen X
A(ABCD) = a.b ise A (ABCD ) =?
i =7? A F & B
1se x b olarak bulunur. 9
A ; *** Paralelkenar alan formiilleri
D a C burada da kullanilabilir.
Soru: Uzun kenari kisa kenarinin 3 kati oldugu bir dikdértge- C
nin alan1 48 br? ise dikdoértgenin ¢evre uzunlugunu bulunuz.
D C
~1136 ~ ~1139 ~ ~1142 ~
Soru : A B | Soru: A B Soru : A E 7 B
ABCD dikdoértgen ABCD dikdértgen ABCD dikdortgen
|AE| =8, |BE| =5 ise alanini bulunuz. ise taral1 b6lgenin 4
brise; A) x =? 17 8 alanini bulunuz.
8
D F G C D E 3 C
X 3
D 15 C
( Tium alandan iiggenlerin alanlari ¢ikartilarak bulunur. )
~1137 ~ ~1140 ~ ~1143 ~




Soru: Sekil 6 tane

es dikdortgenden
olusmaktadir. Biiyiik

seklin cevresi 112 br

ise alani ka¢ br 2 ’dir ?

Soru : A X E B
ABCD dikdoértge- 1
ninin alanimi F
bulunuz.
4 8
D C

( Benzerlik ve iki dik iiggenden denklem sistemi ¢oziiliir ve kenar-
lar bulunur. )

Soru: Alam 70 br? olan bir dikdoértgende ; kisa taban 2 /5 ora-
ninda arttirilip , uzun kenar1 3 /7 oraninda azaltilirsa yeni seklin
alam kacg br 2 olur ?

Alan = a.b = 70 br? olsun.

Kenarlardaki artma , azalma miktarlari
uygulanarak yeni alan bulunur.

~1144 ~ ~1147 ~ ~1150 ~
Soru : A B Soru: Alam1 120 br2olan bir dikdértgende ; kisa taban % 15
ABCD dikdértgen 60° azaltilip, uzun kenar % 50 arttirilirsa olusacak olan yeni seklin
ise alanini alani kag br 2 olur ?
bulunuz. E
D C
~1145~ ~1148 ~ ~1151~
Soru : A B Soru : A B Soru :
ABCD dikdértgendir.
3.|DE| = 5.]EC| E
ise A(ABCD) =7? 9
24 br2
D C
D E C
ABCD dikdértgendir. 6.|DE| = 2.|EF| = 3.|FB| ise
A (ABCD ) = ? ( Paralelkenarda da islenmisti. Alan - taban iliskisi Boyutlar1 1,6 m ve 3 m olan dikdortgen seklindeki taban, es
( Agiortayda, yan tabanlar alt tabanlarla orantili idi. ) kullanilir. ) eskenar dortgen mermerlerle désenecektir. Buna gore;
~1146 ~ ~1149 ~

~1152 ~




Soru: ABCD Kkare, |DB| = |CE| ise x = ? ( Diger kosegeni ciz. )

B
¢) A B
Kosegenler birbirine 45° 45°
esittir. 45° 45°
|AC| = | BD| ’dir.
F
D) Késegenler
birbirini ortalar.
X
) Kosegenler 45° 45° D C E
A_) Bu fayanslanwn ayni zamanda 45° 45°
bir kenar uzunlugu
kac cm 'dir ? aclortaydir. C
~1153 ~ ~1156 ~ ~1159 ~
Soru : D A ,Som : A B
ABCD Kkare, ABCD kare I
ADE eskenar ise a =?
licgen ise x = ?
B) Mermerler D E C
disinda kalan C B
boélgenin alani ( Kenarlara ve agilara harf ver. iki iicgenin esliginden istenen a1
ka¢ cm 2’dir ? bulunur. )
~1154 ~ ~1157 ~ ~1160 ~
KARE Soru : A | Soru: A B
ural 1: D X C ABCD kare ve BCE ABCD Kkare ise
i . eskenar ucgen =
ﬁ) Kenarlar birbirine esit, eskenar licgen ise | AE|
a=7?
icacilar1 90° olan
£ as E 12
dikdortgene “kare” 1 xvV 2 o
adi verilir. X X
(13) Karenin bir kenar b
. . . ; [*] D E 3 C
uzunlugu X br ise, kdsegen A X B
uzunlugu XV 2 brdir. ( 90°- 45° - 45° iiggeninden dolay. )
~1155~ ~1158 ~ ~1161~




Soru : A 8 B Soru : A B Soru : A B
ABCD Kare ise ABCD Kkare ise; ABCD Kare ise 3 X
x =7 A) |DB| =7? 1 x =7 E
G
X 13
* B) x=?
D C
( Kdsegen ayn1 zamanda aglortay idi. ) ( Kosegenler birbirine dik keser ve ortalardi. )
~1162 ~ ~1165 ~ ~1168 ~
,Som . A |_: ,Som . ,Som . A B
ABCD Kkareise x = ? ABCD Kare ise 15° ABCD Kkare ise
( F’den dik indir. ) C(ABCD) =7? x =7
x V2 10
4
=E
F C
D
D C
E
( [DB] kosegenini ¢iz. )
~1163 ~ ~1166 ~ ~1169 ~
Soru : A E B Soru: DEFG Kare, Soru : A B
- * 5
ABCD Kkare ise J ABC ikizkenar dik ABCD Kkareise x = ?
X =7 iicgenve |BC| = 9vV2
X brise x = ? 6
X
E
F C
B C
D C
( Es iicgenlerden sonuca gidilir. )
~1164 ~ ~1167 ~ ~1170 ~




Soru : y D Soru : A B | Soru: A B
ABCD Kare ise C ABCD Kare ise; 3 X ABCD Kkaresinin alanim
noktasinin koordi- A) x=7? bulunuz.
natlari ne olur ? ( Capraz késelerden kosegene E
C indirilen pargalar esitti. 8
Al Dikdortgendeki i¢ nokta
kurali uygulanir. ) 4
C
0 B\ X D C
( C’den x eksenine dik indir. d: 3x + 4y = 12
Es iicgenlerden C noktasini bul. )
~1171 ~ ~1174 ~ ~1177 ~
Soru : A 213 B |B) |DC|=7? Soru : A B
ABCD Kare ise x = 7 ABCD Kkaresinin alanini
bulunuz.
3V'5,
D H £ H C
D C
( Pisagor’dan | BE | ’yi bul. Benzer iiggenlerden x'’i elde et. )
~1172 ~ ~1175 ~ ~1178 ~
Soru : A B renin Alam Soru:
ABCD kare Kural: Kenaruzunlugu a br olan bir karenin alani Sekilde iki kare verilmistir.
ise [AE| =7 Alan = a2 olarak bulunur. Boyal1 bélgenin alan1 72
4 = : =
Soru: Alam 225 br2 olan karenin késegen uzunlugunu bulunuz. br2ve x -y =6 ise x.y =7
[ x>2-y?=(x-y).(x+y) y
idi. ]
2
X
D C E
( Kelebek ve Pisagor’dan bul. )
~1173 ~ ~1176 ~ ~1179 ~




Soru :

d dogrusunun denklemi

X - 2y + 8 = 0 ’dir.

Buna gore OABC Kkaresinin

alanini bulunuz.

( B noktasinin koordinatlari dogru denkleminde yerine yazilir. )

Soru : A B

ABCD Kare ve
|FC| = 3.|EF| 3V2 /45°
ise A(ABCD ) = ?

E

( A ile C’yi birlestir. Aciortayda yan taban alt taban ile orantili idi. )

2 m ve 5 m boyutlarindaki dikdortgen

bir duvar, yandaki sekli
verilen kare cinilerle
kaplanacaktir. Cininin
bir kenar1 20 cm ise;
A) Kaplama isi i¢in
kag adet ¢ini gerekir ?

~1180 ~ ~1183 ~ ~1186 ~
Soru : B | Soru: A 4 E B B) Cininin m?2 fiyat1 75 % ise bir ¢ininin fiyati ile duvarin kapla-
ma fiyatini bulunuz.
ABCD kare, DEC eskenar ABCD Kkare ise boyali 4
iicgen ve boyal1 bélgenin bélgenin alanim
alam 12v/3 br? ise bulunuz.
A (ABCD) =7? 12
D C
U
( Kelebek kurali ve alan - taban iliskisi kullanilir. )
~1181 ~ ~1184 ~ ~1187 ~
Soru : A Soru : A B Sekildeki orta mermer karedir. Bunun ¢evresine es iicgen
ABCD Karesinin ABCD kare ve seklinde mermer
alanini bulunuz A (DEGF ) = 12 br? parcalari yerlestirilerek
" + disa dogru yine kare
ise A (ABCD) =7? sekiller olusturuluyor.
F D1s kismin bir kenar
60 cmise; A) Siyah
boélgenin alami kag
+ G kac cm 2’°dir ?
D .
“ D H 3 H C B) I¢ mermerin ¢cevre
15 uzunlugunu bulunuz.
E
( Diger kosegeni ¢iz. ) ( Kosegenler gizilir. )
~1182 ~ ~1185 ~ ~1188 ~




:

Verilenlere gére y - x = ?

CDE eskenar iicgen ise

x=7?
X
25°
B\ /48° E D C
y
¢ D
~1189 ~ ~1192 ~ ~1195 ~
DELTOID Soru : A ABCD deltoiddir. | ,Soru: A ABCD deltoid ise
. _ _ [ DB] kdsegeninin
Tabanlar ortak olan iki 2.m (BAD ) =5.m ( BCD) -
o . . uzunlugunu bulunuz.
ikizkenar ii¢genin ise m (BCD) = ? 10
birlesiminden 77°
olusan dortgene B
deltoid ” adi1 verilir. D D 16 B
Kural1l: A
Deltoid’de, farkli kenar uzunluklar: 17 10
arasinda kalan karsilikh acilarin
olciisii birbirine esittir.
B D ABCD deltoidinde ¢
m ( BAC ) = m ( BCD ) olarak
C alinir.
~1190 ~ ~1193 ~ ~1196 ~
Kural : B Soru : A m(C)=2.m(A) isex=7?| Soru: A ABCD deltoidinin ¢evre uzunlugunu
O bulunuz.
9
A [ E - C 12
?
B 9 E 16 D
D Deltoid’de; B ‘ D
1) Kosegenler dik kesisir.
2) |BE| = |DE] 'dir.
C

3) Kosegenlerden biri aciortaydir. ( ikizkenarlarin birlesme

noktasini birlestiren dogru parcasidir. )
~1191 ~

~1194 ~

C

~1197 ~




Soru : ABCD deltoidve |BD| = 12 br | Soru: A B Soru : i
ise [AC| =7? ABCD yamuk, ABCE B(0,6) ABCD deltoid ise A (ABCD ) =?
deltoid ise x = ?
D AN} C 0 A(4,0) X
D X C
213 b(o0,-3)
( Deltoidin uygun kosegeni cizilir.
Kosegen ayni zamanda ag¢iortaydi. )
~1198 ~ ~1201 ~ ~1204 ~
Soru : A Soru : Sekildeki deltoidin alanini bulunuz.
ABCD deltoid ve 2.|AD| = 3.| AE|
isex =7
82,
E
( C'yiuzat F 3
ve bu uzantiya
; S X
B’den dik indir. C B D 17
Olusan dik
iicgenlerden
istenen
bulunur. )
C
~1199 ~ ~1202 ~ ~1205~
Soru : ABCD deltoid ise x = ? Deltoidin Alam :
Deltoidin késegen uzunluklar1 e ve f olsun. Deltoidin alami Sekildeki deltoidin

( Diger kosegen cizilir. Agirlik merkezi
ve Pisagor’dan istenen bulunur. )
~1200 ~

Alan = esitligi kullanilarak bulunur.
Soru : Sekildeki deltoidin alanini bulunuz.
13 13
24
15 15

~1203 ~

alanini bulunuz.

~1206 ~




Kural:

/S\‘\/A‘K
o

\S//\QK

Deltoid yukaridaki sekildeki gibi béliinmiis ise, bolgelere
diisen alan dagilimlar sekildeki gibidir.

( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

10. 6. UZAY GEOMEIR]

10.6.1. Kati Cisimler
Terimler ve Kavramlar: Dik prizma, dik piramit, ayrit,
yiikseklik, taban alan, yiizey alani, hacim
10.6.1.1. Dik prizmalar ve dik piramitlerin uzunluk, alan ve
hacim bagintilarini olusturur.

A) Uggen, dértgen ve altigen dik prizma/piramit ile
simirlandirilir.

B) Gergek hayat problemlerine yer verilir.

C) Bilgi veiletisim teknolojilerinden yararlanilir.

Ust taban
A 4 B
I
—t—+ Yanal Yiiz
D
> Yanal Ayrit
Yiikseklik < A 5 B'
D' Cc'

Alt taban ~ Kose noktasi

Not: Tabanlari diizgiin cokgen olan prizmaya “ diizgiin priz-
ma ” denir.

~1207 ~ ~1210 ~ ~1213 ~
Soru ; A ABCD deltoidinin alanim1 bulunuz. 6. "0‘& Z‘lig : ’U; QYQZEO:ME‘BK l
13 DIK PRIZMALAR
Giinliik hayati kolaylastiran birg¢ok iiriiniin ve yasam alanlari-
nin sekil olarak prizma veya piramitten esinlenilerek yapildigi
goriilmektedir.
B =D
Cismin Ad1 Yiiz Sayis1 | AyritSayis1 | Kése Sayisi
Ucgen Dik Prizma 5 9 6
e Dértgen Dik Prizma 8 2 8
. Besgen Dik Prizma 7 15 10
5 /_\, Prizma : Birbirine esit ve paralel iki diizlemin késelerinin birles- -
E mesi sonucu elde edilen cisme “prizma” denir. el L 8 18 I
~1208 ~ ~1211 ~ ~1214 ~
Soru : A ABCD deltoid, |GE| = 2.|BG| ve | ik Prizma : Tabanlar herhangi bir cokgensel bélge,yan yiizleri Dik Prizmalann Ortak Oze[ﬁan

3.|AF| = 2.|FE| ise
A(ABCD) = ?

12

40
F br?2
E/D

~1209 ~

dikdértgensel bolge olan cisimlere “ dik prizma ” denir. Dik priz-
malarda tabanlar birlestiren yanal ayritlar tabanlara diktir.
Tabanlar diizgiin cokgensel bolge olan dik prizmalara “ diizgiin
dik prizmalar” denir.

Prizmalar tabanlarina gore isimlendirilir. U¢gen prizma, kare
prizma, dikdortgenler prizmasi, altigen prizma, besgen prizma gibi .

~1212 ~

1)
2)
3)
4)
5) Dik prizmada tepeden inen dogru pargasi, tabandaki
herhangi bir dogruya diktir.

6) Yanal alan: Dik prizmada dikdortgensel bolge olan tiim
yan yiizeylerin alanlarinin toplamidir.

Tabanlari birbirine es ve paraleldir.

Yan yiizleri dikdortgensel bolgelerdir.

Her bir kdsede kesisen ayritlari birbirine diktir.
Yanal ayritlar ayni zamanda yiiksekliktir.

Dik prizmanin yiizey alani : Yanal alan ile iki taban alaninin
toplamudar.
7) Dik prizmanin hacmi: Taban alam ile yiiksekligin

carpimina esittir.
~1215 ~




A Sekilde verilen dik iicgen prizmanin; | Not: Diizgiin iiggen prizmasinda, iicgen kism1 eskenar iiggendir.
Uggen Prizma ! 4 B) Hacmini bulunuz.
y Z y Z
B 5
X
h h h \
8
ekildeki diizgiin iicgen
SECY § _ kildeki diizgiin iicg
prizma yatik sekilde
y z o .
verilmistir. Prizmanin
2s
Sagdaki sekil, soldaki iiggen dik prizmanin a¢ilmis halidir. E yanal.al.am 90 brise
hacmini bulunuz.
~1216 ~ ~1219 ~ ~1222 ~
Soru : Sekilde verilen dik iicgen prizmanin; | ,Sory : 10V/2 Sekildeki dik iicgen priz-
A) Yanal alanin1 bulunuz. mada yanal alanlar es
Kum[ : Dik iiggen prizmada; karelerden olugsmaktadir.
}l) Dik licgen prizmaninyanalalam1 = y.h + x.h + z.h
( Ug adet dikdértgenden olusur. )
B)
Uggen Dik prizmanin = Ug adet + ki adet iicgenin
yiizey alani dikdértgen alam alani 6 8
C ) Uggen dik prizmanin hacmi = Taban alani . Yiikseklik "
esitliklerinden yararlanilir.
~1217 ~ ~1220 ~ ~1223 ~
Soru : Sekilde verilen dik iicgen prizmanin; Sekilde verilen dik iicgen prizmanin; .
4 A) Yiizey alanini bulunuz. B) Hacmini bulunuz. M
a
B 5 C a a
a a a a
a
a a a a a
8 a
a a a a a
. a a
E D a

~1218 ~

~1221 ~

Sagdaki sekil, soldaki kare (kiip ) prizmanin acilmis halidir.
~1224 ~




Kural 1: Kare (kiip ) prizmada; Verilen biiyiik kiipiin | Sory : Bir ayrit1 5 brolan 6 es kiip kutu
A ) Kiipiinyanalalan1 = a.a + a.a + a.a + a.a icerisinden bir kiip sekildeki gibi yerlestiriliyor.
1karildiginda; : e i :
= 4.a? ( Dortadetkareden olusur.) B1 Al 4 1d B ., A) Sekilde goriinen yiizeylerin
) Alan nasil degisir ? alam kag
B ) Kiipiin yiizey alam1 = 6.a2% ( Alt1adet kareden olusur. ) br2’dir?
C ) Kiipiin hacmi = Taban alani . Yiikseklik
=a?.a = a® esitliklerinden yararlanihr.
Soru: Tabanalan1 64 br2 olan Kiipiin hacmini bulunuz.
~1225~ ~1228 ~ ~1231~
Soru: Birkenar1 8 br olan kiip seklindeki kutunun igine, bir ke- | Soru : Verilen biiyiik kiipiin | B ) Sekil iizerindeki A ile B noktalar: arasi
nar1 2 br olan kiiplerden en cok ka¢ adet sigdirilabilir ? icerisinden bir kiip en kisa mesafe kag br 'dir ?
cikarildiginda sek-
lin alan1 ne olur ?
A
B

~ 1227 ~

~1226 ~ ~1229 ~ ~1232 ~
Soru : Verilen biiyiik kiipiin
igerisinden bir kiip Kural2: Kiipte;
cikarildiginda; A) Yuzey kosegeni e olarak
A) Seklin hacmi ne olur ? adlandirilir.
2 e? =a? +a? = 2a?
e =av2 bulunur.
B) Cisim kosegeni f olarak
adlandirilir.
a
y f2 =a?+e?=a? + 2a’
a = 3a?
6 f=a+V3 olarakbulunur.
~1230 ~ ~1233 ~




Soru : Yiizey késegeninin 6vV2 br oldugu Kkiipiin hacmini ve Soru : Sekildeki Kiip icin [KL]//[AG] ise |[KE| = ? ‘A ural 1; Dikdértgen prizmada;
yanal alanini bulunuz. A_2 K 4 B _/‘4) Prizmanin yanal alan1 = a.c + b.c + a.c + b.c
=2.a.c+2.b.c
\D ( Dort adet dikdortgenden olusur. )
C
Y v Q?) Prizmanin yiizey alan1 = a.b + b.c + a.b + b.c +
a.c+a.c
G L =2.a.b+2.b.c+2.a.c
( Alt1 adet dikdortgenden olusur. )
C ) Prizmanin hacmi = Taban alani. Yiikseklik
= a.b.c esitliklerinden yararlanilir.
~1234 ~ ~1237 ~ ~1240 ~
Sory : Bir Kiipiin alam ( kiipiin alan1 dendiginde yiizey alandan Soru: A B Kiipiin yiizeyi iizerinde D' nokta- | Soru: Dikdértgen tabanh dik prizmanin;
bahsedilmektedir) 96 br?2 ise Kiipiin cisim kosegenini bulunuz. sindan H noktasina giden en Kisa A) Yanal alanini bulunuz.
H yolun uzunlugu kag br ’dir ?
2 ( Yiizeyden mesafe hesaplama-
D C larinda sekil agilir. )
A B’ 6
' 4
D' 6 c 10
~1235~ ~1238 ~ ~1241~
Soru : A B Sekildeki Kkiip icin g)igdbggm Prizma Dikdértgen tabanh dik prizmanin; B) Hacmini bulunuz.
X =7?
D Alttaki sekil, soldaki
dikdoértgen prizmanin agilmig
cl b halidir.
X . a 6
4
G b b 4
b b a 10
E F C ¢
( K’dan alt tabana kenarlara paralel b b a
olacak sekilde dogru parcasi ¢izilir. b b
Alt tabani Kkestigi nokta D koésesi ile
birlestirilir. Dik iiggenlerden sonug¢ bulunur. )
~1236 ~ ~1239 ~ ~1242 ~




Soru : Dikdértgen tabanh dik prizmada; tabanin kisa kenari 6,
uzun kenar1 8 br’dir. Prizmanin hacmi 192 br3 ise, prizmanin
yiizey alanini bulunuz.

~1243 ~

Soru: Sekilde eksik olarak verilen dikdértgen dik prizmanin hac-
10 mini bulunuz.

(=)
w

( Sekil tiim diigiiniiliir. Tiim seklin hacminden, sekilde olmayan

kismin hacmi ¢ikartilir. )
~1246 ~

Dikdértgen tabanh dik prizmanin; B) Cisim kdsegenini bulu-
nuz.

~ 1249 ~

Soru : Bir dikdértgenler prizmasinin farkl iig yiiziiniin alanlari
12 br2,8 br2ve 6 br2olduguna gére prizmanin hacmini bulunuz.

K ural 2: Dikdértgenler prizmasinda ;

Not: Uzunluk uygulamalarinda, uygun dik iiggen olusturulur ve
istenen bulunur.

Soru : A 9 B
A) Biryiizey kosegeni e olarak 7 4 Sekildeki dikdort-
adlandirirsak ; K genler prizmasinda
e?=a?+c? C |FL| + | LK|
Nevarerys toplaminin en
I bulunur. | g G H  Kigiik degerini
b bulunuz.
¢ X ¢ B) Cisim kogegeni f olarak ( Seklin agik hali diisiiniiliir. )
= adlandirilir.
a
f2=b2+e2=b2%+a?+c?
f=vVa2 + b2 + c2 olarak bulunur.
~1244 ~ ~1247 ~ ~1250 ~
Soru . Dikdértgen tabanli dik prizmanin icinde bulunan suyun Soru: Dikdortgen tabanh dik prizmanin; A) Yiizey késegenleri- | Soru : A 14 B
hacmi 240 m3 olup, prizmanin ni bulunuz. Sekildeki
yiiksekligi 13 cm ise prizmanin 9 dikdortgenler
iistten ka¢ cm bosluk kalmistir ? prizmasinda
D C |AK | = ?
3 8 - H G
2
5 K 2 F
5cm
6 cm
~1245~ ~1248 ~ ~1251~




Not: Diizgiin altigen dik prizmada, taban alam1 6 tane eskenar

~1254 ~

Soru : B Sekildeki kare dik prizmada
taban alam1 16 brZise; iicgenden olusmaktadir.
A) Hacmini bulunuz. a2 V3
Eskenar ii¢ggenin alani ——— idi.
D 4
B) Yiizey alamm bulunuz. Dola);ISIyla diizgiin altigenin alam
a
olarak bulunur.
8 Sory: Tabanayrit1 4 br olan diizgiin
a a altigen dik prizmanin yiiksekligi 9 br
H ise prizmanin hacmini bulunuz.
a
E Not : Kare dik prizmada, tabanlar
kare olup yan alanlar ise dikdortgendir.
~1252 ~ ~1255~ ~1258 ~
B Sekildeki kare dik prizmada | Sory : Tabam ikizkenar yamuk olan dik prizmanin ; | Sory: Sekildeki diizgiin altigen dik
taban alam 16 br?2ise; A) Hacmini bulunuz. prizmada ; prizmanin hacmi
C) Cisim kosegenini bulunuz. 24+/3 br3 olup, taban ayriti
yiiksekligin yarisi ise tabanin
D cevre uzunlugunu bulunuz.
8
H 8
. y
~1253 ~ ~1256 ~ ~1259 ~
Soru : Sekildeki kare dik prizmanin Tabam ikizkenar yamuk olan dik prizmanin ; P [ TLE:
ici bir miktar su ile doludur. Priz- B) Yiizey alanini bulunuz. Tabani cokgen, yanal yiizeyleri ise ortak bir tepe noktasinda
ma sag yani iizerine yatirilirsa birlesen cokgenlerden olusan ¢ok yiizliillere “ piramit” adi verilir.
D suyun yiiksekligi ka¢ br olur ? Piramitler tabanlarina gore adlandirilirlar. Ornegin ( P, ABCD )
T dortgen piramittir. Piramitte ; G tabanin
2 agirhk merkezi, T tepe noktasi olsun.
Taban diizleminin agirlik ile tepe noktasim
K birlestiren dogru pargasi tabana dik
ise bu piramide “ dik piramit” ad1
verilir. C6ziimlerde agirhik mer-
8 kezinin 6zellikleri kullanilir.
8 C ** Tabam diizgiin cokgen
H olan piramide ise “ diizgiin
piramit ” denir. Diizgiin
; piramitlerin yan ayritlari es
E oldugundan yan yiizler birbirine
A B

es ikizkenar ii¢genlerdir.
~1260 ~

~1257 ~




Tabani kare olan piramitte G agirlik merkezi
olup, | TG| = 8 brise x = ?

A 12 B

Tabani eskenar iicgen olan piramidin
yiiksekligini bulunuz.

Soru: Hacmi V br3ve taban alam1 A br? olan piramitte
2.V = 7.A isepiramidin yiiksekligini bulunuz.

( G’den sag yan tabana dik indirilir.
Tabandaki nokta T ile birlestirilir ve dik iiggenlerden sonu¢ bulunur. )
~1261 ~ ~1264 ~ ~1267 ~
Tabani kare olan piramitte, yan yiizey taban | /Not: Herhangi bir piramidin hacmi, piramidin taba alani ile Soru : Dik iicgen tabanh dik piramidin

Soru : T
: ile 30°’lik ag1yapiyor. A) A ile C arasi
en kisa mesafe kag br 'dir ?

A 24 B

yiikseklik carpiminin iicte biridir.
Taban Alam . Yiikseklik

3
Kare dik piramidin taban ayrit1 9 br olup, piramidin yiik-

Hacim =

Soru :

sekligi 8 br ise piramidin hacmini bulunuz.

hacmini bulunuz.

~1262 ~ ~1265 ~ ~1268 ~
Soru: Hacmi 72 br3ve yiiksekligi 6 br olan piramidin taban Soru : T Tabani kare olan piramidin; A) Yiizey

T Tabani kare olan piramitte, yan yiizey taban
4 ile 30°’lik a¢1 yapiyor.
B) Piramidin yiiksekligini bulunuz.

~1263 ~

alanini bulunuz.

~1266 ~

alanini bulunuz.

10

B) Hacmini bulunuz.

~1269 ~




Tabani kare olan piramidin;
B) Hacmini bulunuz.

~1270 ~

Not: Sekil tamamlandiginda yandaki gibi

olur. Ucgen alan konusunda basamak -

alan kurali vardi. ( Alanlar orani
benzerlik oraninin karesi idi. )

Burada da tabanlar esit ise hacimler arasinda; V ,7V , 19V , 27V, ...
dagilimi vardir. ( Hacimler orani benzerlik oraninin kiipiine esittir. )

~1273 ~

Soru: Hacmi

nini bulunuz.

16V2

br3 olan diizgiin dortyiizliiniin yanal ala-

~ 1276 ~

Soru :

Kare tabanh piramit tam ortadan tabana paralel olacak
sekilde kesilerek kesik piramit
olusturuluyor. Kesik piramidin

yiiksekligi 4 br ise hacmini bulunuz.
( Sekil tamamlanir ve tiim parcadan
iist kismin hacmi ¢ikartilir. )

Diizgiin Dort Viizhi
Dort yiizii de eskenar ii¢gen olan dik prizmaya
“ diizgiin dort yuzlii ” adi verilir.

g d

Seklin acik hali iistteki gibidir.
Diizgiin dortyiizliiniin;
C A) Alam 4 tane egkenar iiggenden olusur.

~1271 ~ ~1274 ~
2 \/—

a“.v3

Alan = 4 . T = a? .3 olarakalinmr.
a.Vve6
B) Yiiksekligi h = T olarak alinir.
Taban Alam . Yikseklik a3 . V2

C) Hacmi V = = olarak

~1272 ~

3 12
alinir.

Soru: Taban gevresi 18 br olan diizgiin dértyiizliiniin alanini ve
hacmini bulunuz.

~1275~




